

**Государственное бюджетное учреждение культуры Новосибирской области
«Новосибирская областная юношеская библиотека»**

**Аналитический отчет
по работе с молодежью
библиотек Новосибирской области
в 2021 году**

**по материалам информационных отчетов
муниципальных библиотек Новосибирской области**

Новосибирск

2022

Составитель:

Гребенкина О.В.

Ответственный за выпуск:

Терентьева Т.Н.

Аналитический отчет по работе с молодежью библиотек Новосибирской области в 2021 году: по материалам информационных отчетов муниципальных библиотек Новосибирской области / ГБУК НСО НОЮБ; сост. Гребенкина О.В. – Новосибирск, 2022. – 65 с.

Новосибирская областная юношеская библиотека благодарит муниципальные библиотеки Новосибирской области за присланные отчеты, за предоставленную коллегам возможность использования накопленного опыта в своей работе.

Отчет составлен на основании отчетов муниципальных библиотек Новосибирской области по обслуживанию молодежи за 2021 год.

В библиотеках Новосибирской области принята общая форма обслуживания, но работа с молодыми читателями занимает значительное место в деятельности каждой библиотеки. В Новосибирской области работают 3 юношеские библиотеки: в ЦБС г. Барабинска в систему входит юношеская библиотека №4, в ЦБС г. Бердска – юношеская библиотека №1, в Коченевской ЦБС Коченевский филиал №4 имеет статус юношеского. Юношеские кафедры действуют в библиотеках 11 районов области: Болотнинского, Искитимского, Карасукского, Каргатского, Колыванского, Коченевского, Купинского, Татарского, Тогучинского, Черепановского и Чулымского.

Оценить динамику изменения контрольных показателей обслуживания молодежи в библиотеках Новосибирской области достаточно сложно, так как отдельные библиотеки в присланных отчетах цифровые показатели своей работы с молодежью приводят не по всем направлениям.

Перечислим основные тенденции в развитии библиотечного обслуживания молодежи Новосибирской области. В библиотеках области в 2021 г. зарегистрировано более **87,7** тыс. читателей данной возрастной категории (в 2020 – свыше 69,7 тыс.), это составляет примерно четвертую часть от лиц в возрасте 15-30 лет, проживающих в районах области, за исключением города Новосибирска. Молодые люди посетили библиотеки более **703** тыс. раз (в 2020 – более 391 тыс.).

Книговыдача составила более **1293** тыс. экземпляров (более 898 тыс. в 2020 г.).

Заметно, что в 2021 году увеличились показатели количества читателей и посещений по сравнению с 2020 годом. Коллеги отмечают, что эти показатели еще не вышли на уровень 2019 года. Повышение показателей связано с тем, что в 2021 году были частично сняты ограничения на посещение библиотек читателями, связанные с угрозой распространения коронавирусной инфекции COVID-19.

В большинстве ЦБС отмечена тенденция снижения числа читателей молодого возраста, среди основных причин, помимо ограничений, связанных с COVID-19, названы: демографическая, миграционная, старение книжного фонда, отсутствие регулярного поступления новинок литературы и необходимой подписки на молодежные периодические издания, наличие других источников информации (домашний и мобильный доступ к сети Интернет, собственные электронные книги читателей). Даже в этой непростой ситуации библиотеки Новосибирской области стремятся удерживать количество читателей данной возрастной группы на прежнем уровне за счет расширения спектра услуг, разработки новых форм мероприятий.

По области процент читателей в возрасте 15-30 лет колеблется от 11,5% (Чистоозерный р-н), 13% (Маслянинский р-н) до 44% (ЦБ г. Тогучин), 56,6% (Купинский р-н) и в среднем составляет около 20% от общего количества пользователей.

Среди молодежи активными читателями библиотек Новосибирской области являются в основном старшеклассники. В Баганском, Здвинском, Колыванском районах, г. Барабинске, г. Тогучине до половины молодых пользователей составляют студенты. В отдаленных районах Новосибирской области почти половину читателей данной категории составляет работающая молодежь: 36% в Краснозерском, 45,4% в Северном и 48% в Чановском р-не, из ближайших к Новосибирску районов 33,2% работающей молодежи в Мошковском р-не.

Самое большое количество неработающей молодежи среди числа пользователей в области в Купинском р-не – 39,3%.

Отток молодежи из отдаленных населенных пунктов в город начинается примерно в возрасте 15-16 лет, что связано с поступлением в средне-специальные учебные заведения. Боязнь сдачи ЕГЭ – основная причина отказа учащихся идти в старшие классы. Получив диплом, многие не возвращаются в село, стараются трудоустроиться в городе. Также распространены следующие тенденции: юноши, отслужив в армии, остаются служить по контракту, а безработная сельская молодежь трудоустраивается на работу вахтовым методом. Таким образом, читателей молодого возраста в селах становится все меньше и меньше.

В городских библиотеках области имеющиеся проблемы по привлечению подростков и молодежи библиотекари объясняют высоким уровнем современной компьютеризации, развитием широкой сети Интернет и популярностью книг электронного формата. В районах, территориально прилегающих к г. Новосибирску, большинство молодежи учится и работает в самом Новосибирске, поэтому не успевает вернуться в часы работы местных библиотек, либо пользуется ресурсами новосибирских библиотек.

Подавляющее большинство библиотек области в числе причин, приводящих к снижению количества молодых читателей, указывают слабую материально-техническую базу библиотек, не отвечающую запросам молодежи, отсутствие достаточных средств на подписку и комплектование.

В 2021 году СБО молодых читателей осуществлялось с использованием как традиционных, так и современных информационных технологий. Запросы выполняются, в том числе, в удаленном режиме: по телефону, через виртуальную справку на сайте или в социальных сетях.

В течение года в библиотеках Новосибирской области для молодежи выполнено более **39 тыс. справок** (в 2020 – более 36,8 тыс.), в основном тематических. Основная тематика запросов молодежи: литература в помощь учебному процессу (литературоведение, естествознание, история, педагогика, психология, философия, экономика и право, искусство, мировая культура и др.), техника, экология и краеведение, законодательство, профориентация, здоровый образ жизни, материнство и детство, лечение различных заболеваний, разведение домашних животных, кулинария, много запросов связано с досугом.

Основу книговыдачи в сельских библиотеках составляет программная литература, так как библиотеки в основном работают на обеспечение учебного процесса. Высока степень удовлетворения запросов в справочной, отраслевой литературе, литературе в помощь учебной программе, досуговой деятельности, увлечениям (кулинария, рукоделие, цветоводство, охота и рыбалка).

Жанрово-тематические предпочтения молодых читателей достаточно разнообразны: классическая и современная литература, произведения лауреатов различных литературных премий, фантастика (особенно фэнтези), приключения, детективы, историческая литература, романы о любви. Молодежь старше 25 лет интересуется психологией, вопросами саморазвития, литературой, необходимой для лучшего освоения профессии, карьерного роста. Молодые родители, помимо художественной, охотно пользуются отраслевой литературой по кулинарии, садоводству, воспитанию детей.

Наиболее читаемые подростками и молодежью авторы отечественной художественной литературы: Абгарян Н., Быков Д., Веркин Э., Водолазкин Е., Глуховский Д., Головачев В., Данилова А., Джейн А. (Капанова А.В.), Достоевский Ф.М., Зверев С., Иванов А., Лавринович А., Лукьяненко С., Пелевин В., Перумов Н., Прилепин З., Рубина Д., Степнова М., братья Стругацкие, Толстой Л.Н, Устинова Т., Фрай М., Яхина Г.

Из зарубежных авторов молодежь предпочитает таких авторов, как Бардуго Л., Боуэн Д., Браун Д., Брэдбери Р., Вербер Б., Гавальда А., Гаррисон Г., Гейман Н., Грин Д., Гюго В., Желязны Р., Исигуро К., Каст Ф.К., Кафка Ф., Кинг С., Коэльо П., Леви М., Майер С., Мартин Дж., Мид Р., Мойес Д., Мур У., Мураками Р., Мураками Х., Несбё Ю, Остин Дж., Пулман Ф.,

Ремарк Э.М., Риггз Р., Риордан Д., Рэнд А., Сапковский А., Сеттерфилд Д., Стил Д., Сэлинджер Д., Уайльд О., Флэгг Ф., Хантер Э., Шлинк Б., Янагихара Х.

Пользуются спросом книги серий «Военные приключения», «Сибирский приключенческий роман», «Сибириада», «Всемирная история в романах», «Проза для гурманов», «Новая русская классика», фантастические серии «S.T.A.L.K.E.R.», «Колдовские миры», а также серии книг для подростков «Встречное движение» и «Верхняя полка».

При приобретении новинок для молодежи во многих ЦБС Новосибирской области особое внимание уделяется книгам авторов-победителей литературных премий, учитывается рейтинг самых популярных и читаемых книг в мире среди молодежи, проводится анкетирование молодежной аудитории, индивидуальный опрос, а также учитывается читательская картотека отказов. Но в большинстве районов Новосибирской области число отказов на запросы молодежи и их основная тематика отдельно не учитывается, литература для молодежи и подростков не выделена и находится в общем фонде. Приобретение новой литературы для этой категории также отдельно не учитывается.

В библиотеках, указавших тематику отказов, это в основном современная художественная литература, в том числе художественная литература о молодежи и молодежных проблемах, фантастика, детективы и приключения; актуальная литература по экономике, технике, астрономии, профориентации, спорту, искусству; актуальная справочная и специальная учебная литература, а также художественная литература по школьной программе (ввиду недостаточного количества экземпляров), а также новинки периодики и дорогостоящие журналы.

Библиотеки стараются восполнить недостаток новых поступлений с помощью периодических изданий. В репертуар периодических изданий для молодежи входит большое количество наименований, это новостные, научно-популярные, литературно-художественные издания, а также досуговая и развлекательная периодика.

В основном большинство наименований представлены в фонде ЦБ, во многих сельских филиалах подписка составляет 1-2 издания или полностью отсутствует, выбор ограничен высокой подписной стоимостью изданий и низким финансированием.

В репертуар периодических изданий для молодежи входит большое количество наименований, это новостные, научно-популярные, литературно-художественные издания, а также досуговая и развлекательная периодика: «Аргументы и факты», «Комсомольская правда», «Российская газета», «Мне 15», «Девчонки», «Классная девчонка», «Дарья», «Лиза», «Маруся», «Ромео и Джульетта», «Все звезды», «Веста-М», «Подвиг», «Смена», «Собеседник», «Вокруг света», «Наука и жизнь», «Популярная механика», «Техника – молодежи», «Знание – сила», «Чудеса и приключения», «Тайны XX века», «Сделай сам», «Бурда», «За рулем», «Рыбачьте с нами» и др.

Печатная продукция самих библиотек на сегодня представлена разнообразными изданиями: это буклеты, рекомендательные списки литературы, объявления, афиши, памятки и закладки для читателей.

В работе библиотек Новосибирской области с молодежью широко используются мультимедийные технологии и ресурсы, создаются собственные слайд-программы и электронные документы. Библиотеки создают и развивают собственные сайты, блоги, страницы и группы в социальных сетях («ВКонтакте», в сельских поселениях особенно популярны «Одноклассники»), через которые информируют молодых читателей о собственном фонде, о своих мероприятиях, о новинках литературы, размещают виртуальные книжные выставки, видеообзоры, разнообразные электронные презентации и мнение читателей о прочитанном.

Информационно-библиографическая деятельность библиотек с молодежью направлена на предоставление библиотечно-библиографических услуг: выполнение справок с использованием справочно-поискового аппарата библиотек, электронных каталогов и баз данных; консультации по поиску необходимой информации; подбор тематической

информации; предоставление доступа к поисковым правовым системам. Библиотеки выполняют разнообразные запросы молодых пользователей, дают консультации по методике информационного поиска литературы, правилам составления библиографических записей и оформления списков литературы.

Для молодежи традиционно проводятся консультации, обзоры, беседы, экскурсии, дни библиографии, библиотечные уроки, библиографические игры, оформляются информационные уголки. Устраиваются выставки-просмотры, оформляются разнообразные книжные выставки, такие как выставка-знакомство, выставка-настроение, выставка-предостережение, выставка-призыв и др.

С началом ограничительных мер в 2020 году выставочная деятельность библиотек переместилась в сеть Интернет, в 2021 году эта работа была продолжена. Большинство библиотек области публикуют для молодежи на своих сайтах и страницах тематические виртуальные книжные выставки, раскрывающие фонды, делают обзоры новинок литературы. Библиотечные уроки также довольно часто посвящены веб-поиску. Участники в ходе таких мероприятий знакомятся с информационными ресурсами, электронными библиотеками, электронным каталогом. На практических занятиях старшеклассники учатся поиску нужной информации в Интернете, а нужной литературы – в электронном каталоге.

Например, специалисты ЦБС Кочковского района в 2021 году проводили для старшеклассников и студентов такие мероприятия по информационной грамотности, как: библиотечные уроки «Правила пользования каталогом» (Быструхинская с/б), «Как писать отзыв о прочитанной книге», «СБА библиотеки. Алгоритмы поиска», «К тайнам мысли и слова» (Черновская с/б), «Где грамота – там просвещение, где просвещение – там добро» (Ермаковская с/б), «Книги бывают разные: из истории книги и библиотеки», «Компас в книжном мире» (Новоцелинная с/б), «Электронные ресурсы в помощь учебе», «Электронный каталог: не знаю, научусь», урок-практикум «Инструменты поиска библиотечной информации: каталоги, картотеки», урок-консультация «Методика составления библиографического списка литературы к рефератам», библиопутешествие «Библиотека в книгах знания хранит», «Интернет-ресурсы о Великой Отечественной войне» (Кочковская ЦБ). В Решетовской с/б для учащихся старших классов был проведен День библиографии «Библиоформат». В ходе мероприятия была организована практическая работа «Библиографические раскопки», где участники обучались приемам поиска и обработки информации при помощи справочно-библиографического аппарата библиотеки. Для учащихся была подготовлена выставка-просмотр «Рекомендательная библиография – ключ к раскрытию книжного фонда». Посещая такие мероприятия, молодежь учится в игровой ненавязчивой форме работать с различными источниками информации, что пригодится в дальнейшем обучении.

В Краснозерском р-не неотъемлемой частью формирования информационной культуры для молодежи остаются Дни библиографии, среди интересных можно назвать мероприятие отдела обслуживания взрослых пользователей «Есть чудо на земле – с названьем гордым – книга», в котором использовалась книжная выставка «Саквояж с книжными чудесами», литературная викторина «Книгосветное путешествие», опрос «Я прочёл и вам расскажу». Особое внимание уделяется библиотечным урокам. Тематика уроков расширяется в связи с вводом в работу библиотек информационных технологий, это такие темы как: урок-рекомендация для 9-10 кл. «Ключи к сокровищам библиотеки» (Садовская с/б), урок-файл для 11 кл. «Библиотека в электронном формате» (отдел обслуживания взрослых пользователей), обучающий урок для 9 кл. «Создание электронной презентации» (Половинская ЦБ), урок-практикум для 9-11 кл. «Самостоятельный выбор книг и поиск в электронном каталоге» (Лотошанская с/б). Для эффективного обучения пользователей, библиотечные уроки проводятся в сопровождении красочных электронных презентаций, что делает библиотечные уроки интересными, зрелищными, запоминающимися. Традиционно библиотеки для юных посетителей проводят экскурсии: «Читатель пришёл за мечтой» (отдел обслуживания взрослых пользователей), «По литературным улицам библиотеки» (Локтенская с/б), «В мир знаний

приглашаем вас» (ст. Зубковская с/б); беседы по пропаганде библиотечно-библиографических знаний, такие как: «Библиотечная мозаика» (Лобинская с/б), беседа-путеводитель «Библиогид в мире полезной информации» (Новобаганенская с/б).

Библиотечные уроки для юношества в библиотеках Черепановской ЦБС проходят в соответствии с определёнными программами. Традиционно в ЦБ проводились экскурсии для студентов колледжей. Интересно и познавательно проходили библиотечные уроки «Ориентация в информационном пространстве библиотеки (Дорогинский ф.); «Словарь – кладёз для любителей языка» (Бурановский ф.); «Чтение как удовольствие», «Поиск литературы для реферата» (Безменовский ф.); «Открытый мир библиотеки» (Медведский ф.); «Наши помощники – энциклопедии», «"Память" библиотеки», «Эти книги знают все», «И будет пусть библиотека!» (Огнёво-Заимковский ф.); «Чистый Интернет» (Дорогино-Заимковский ф.); «Что ты знаешь о защите персональных данных?» и «Компьютер и чтение: как найти нужное и не заблудиться» (Искровский ф.) и другие. Для повышения информационной культуры читателей были организованы Дни информации и Дни библиографии, посвященные книгам, новинкам литературы, периодике, библиотекам, библиографическим пособиям, информационной культуре, например, «В мир информации через библиотеку» (Медведский ф.); «Библиографический ориентир» (Пятилетский ф.); «Непросто слово молвится» (Дорогинский ф.); «Ключи к библиографическим фондам», «Страна Библиография» (Искровский ф.); «Фронтовые поэты» (Листвянский ф.); по профориентации «Выбери себе дорогу» (Пушнинский ф.) и др.

Сотрудники Северной ЦБ провели День информации «Берег непонятных слов», посвященный Международному дню родного языка. В течение всего дня пользователи знакомились с выставкой-просмотром «Лекарство от сомнений». В разделе «Русской речи государь» располагались издания В.И. Даля, 220 лет со дня рождения которого исполнилось в 2021 году. В разделе «Словарь раскрывает секреты» были представлены разные словари: орфографические, советские энциклопедические, иностранных слов. В ходе обзора «Спрашивали – отвечаем» участники нашли ответы на вопросы «Как правильно произнести то или иное слово?», «Где найти значение и историю происхождения слова «грош»?» и многие другие. Информационный час «Собирал человек слова» посвящался творчеству В.И. Даля.

В Доволенской ЦБ в рамках фестиваля «Крымская весна» для студентов Аграрного колледжа прошел День информации «Мы вместе: Крым и Россия!», который был посвящен подписанию договора о включении Крыма в состав РФ. День информации включал в себя: книжно-журнальную выставку «Теперь он наш – великий Крым», беседу «Этот удивительный Крым», библиографический обзор «Писатели в Крыму». Студенты познакомились с историей полуострова Крым, с его уникальной историко-культурной территорией, с природными и рукотворными ценностями; с тем, какие племена и народы населяли Крым в разные времена и эпохи, какой след они оставили в истории полуострова. Также была представлена информация о том, что посмотреть и куда сходить на отдыхе в Крыму. После исторической справки был проведен обзор «Крым в литературе». В нем было рассказано о писателях и поэтах, которые в свое время посетили Крым и потом отразили свои впечатления в произведениях. Чтобы лучше проникнуться атмосферой Крыма, были показаны видеоролики о лучших достопримечательностях полуострова. Многие учащиеся выразили желание когда-нибудь побывать в Крыму.

Популярной формой работы являются квесты. Так, в 2021 году сотрудники Колыванской ЦБ разработали библиотечный квест «По дорогам книжных приключений». Подростки прошли по 6 игровым станциям. В увлекательной форме ребята узнали о способах расстановки книг в библиотеке, о каталогах и их устройстве, о выставках и фондах библиотеки. Участники подробно узнали услуги, которые предоставляет библиотека.

Впервые в отчетном году в ЦРБ Новосибирского р-на использовали для рекламы фонда такой формат, как час библиошопинга «Прочитай! Не пожалеешь!» – мероприятие для тех, кто читает и советует другим. Участникам было предложено найти в фонде библиотеки книги,

которые уже были ими прочитаны и оставили яркие, незабываемые впечатления. Выбранную книгу нужно было прорекламирровать, рассказать, чем она интересна и полезна и постараться «продать» её другим читателям. Были выбраны очень разные книги: Билл Брайсон «Краткая история почти всего на свете» и Кэрл Берг «Превращение». Ребята так эмоционально и убедительно рассказывали о прочитанных книгах, что не только захотелось их прочесть, но участникам было также рекомендовано связать свою будущую профессию с рекламой. В тематической зоне «Территория 16+» сотрудники библиотеки познакомили участников мероприятия с книгами, представленными на выставке «Нескучные книги для нескудного возраста».

В своей работе с молодежью помимо традиционных форм, библиотекари используют новые, необычные и современные формы работы, интересные молодежи, среди них: флешмобы, акции, квест-игры, квизы, квартирники, подиум-дискуссии, медиапутешествия, медиакалейдоскопы, веб-экскурсии, интернет-прогулки, сторителлинги и пр. В отчетах за 2021 год фигурируют такие новые формы работы как кейс-стади, блеф-клуб, воркшоп, баттл, тейбл-ток, арома-час, библиокешинг, тематический штурм, fresh-mix, онлайн-микс.

Также библиотеки Новосибирской области проводят онлайн-мероприятия для молодежи: веб-квесты, онлайн-викторины, онлайн-марафоны, онлайн-конкурсы, тесты, виртуальные экскурсии, мастер-классы, различные челленджи, сетевые акции.

Библиотеки активно рекламируют собственную деятельность не только внутри собственного помещения, но и в СМИ, в Интернете, в учреждениях, в организациях, на транспорте и в наиболее посещаемых местах населенных пунктов, разрабатывают и раздают рекламную продукцию.

Создаются в библиотеках и специальные пространства для молодежи, набирают популярность игротеки. В Биазинской модельной библиотеке (ЦБС Северного р-на) открылась игротека, оснащенная множеством настольных игр и наборов для творчества. В ЦБ Чановской ЦБС работает игротека «Свободное время». В Каргатской ЦБС в течение двух последних лет не выделялись средства на приобретение новых книг, поэтому библиотекари пытаются найти альтернативу и создать игровую площадку для молодёжи в вечернее время. Примерно раз в две недели в ЦБ работает игротека под названием «Игроград», где молодёжь города собирается для проведения досуга за настольными играми.

Многие библиотеки Новосибирской области занимаются проектной деятельностью, участвуют в конкурсах на гранты как муниципального, так и областного уровня, получают финансирование от местных администраций, поддержку со стороны партнерских организаций. Среди организаций-партнеров библиотек – территориальные администрации, отделы по работе с молодёжью, учебные заведения (школы, ПУ, техникумы, филиалы вузов), учреждения дополнительного образования, ДК, краеведческие музеи, центры занятости населения, Советы ветеранов, ЗАГСы, УФМС, автотранспортные предприятия, социальные, медицинские и религиозные организации.

В 2021 году в библиотеках Новосибирской области основной акцент в работе с молодежью был сделан на обеспечение свободного доступа к информации и информационным ресурсам, формирование информационной культуры пользователей, на продвижение чтения, патриотическое воспитание, формирование правовой культуры, воспитание гражданского самосознания, на краеведческую деятельность, на поддержку социальной активности молодежи и пропаганду здорового образа жизни, работа велась стабильно и успешно.

В 2021 году библиотеки в своей работе с молодежью старались всесторонне раскрыть темы года, проводя большое количество разнообразных мероприятий, например:

- Год науки и технологий – программа «Удивительный мир научных открытий и изобретений» (Центральная модельная библиотека Сузунской ЦБС), урок погружения в науку «Центральная библиотека как современный образовательный ресурс» (ЦБ ЦБС Чистоозерного р-на);
- 800-летие со дня рождения князя Александра Невского – просветительский проект «Он нёс Руси святое знамя» (ЦБС Кыштовского р-на), районный исторический спринт для школьников «Нет на Руси князя, равного ему» (ЦБС Кочковского р-на), районный семейный конкурс «Александр Невский: эпоха и память» (ЦБС Колыванского р-на);
- 200-летие со дня рождения Федора Михайловича Достоевского – брейн-ринг «Добро и зло в романе Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»» (Раздольненская/б ЦБС Новосибирского р-на), библиотечный видеокросс «Мой Достоевский» Венгеровская ЦБС, конкурс фанфиков по произведениям Достоевского «Мир Достоевского на бумаге» (ЦБС г. Искитима), литературный марафон «Да здравствуют классики!» (Болотнинская ЦБС);
- 200-летие со дня рождения Николая Алексеевича Некрасова – литературная гостиная «Поистине народный поэт и загадочный человек» (Новоникольская/б ЦБС Усть-Таркского р-на), конкурс художественного чтения «Некрасовский праздник поэзии» (Чулымская ЦБС), цикл мероприятий «Некрасовские дни в библиотеке» (ЦБС Краснозерского р-на);
- 100-летие со дня рождения Андрея Дмитриевича Сахарова – программа «А.Д. Сахаров – историческая личность» (Мошковская районная ЦБС), час исторической информации для старшеклассников «Он стал легендой при жизни» (ЦБ Доволенской ЦБС);
- 60-летие со дня первого полёта человека в космос – онлайн-урок информации «108 минут» (ЦБС г. Барабинска), Единый день информации «Человек. Вселенная. Космос» (ЦБС Карасукского р-на), мероприятия Всероссийской акции «Библионочь — 2021», прошедшие во всех районах Новосибирской области под девизом «Книга – путь к звездам».

Год науки и технологий

Указом Президента Российской Федерации 2021 год был объявлен Годом науки и технологий. По утверждению нобелевского лауреата Жореса Алфёрова, прорыв в технологиях, экономике и достижение социального прогресса возможны только при высокой востребованности науки. Библиотеки Новосибирской области посвятили науке большое количество мероприятий для молодежи.

Год науки и технологий сектор обслуживания Доволенской ЦБ открыл оформлением книжной выставки «Творцы науки», на которой была представлена литература об учёных, чьи имена вошли в историю мировой науки. Также вниманию пользователей были представлены книжно-журнальные выставки «Наука открывает тайны», «Наука на службе человека», выставка-представление «Наука России в лицах». У выставок для посетителей библиотеки проводились беседы, обзоры. В ноябре в рамках Дней научного кино ФАНК (фестиваль актуального научного кино) все желающие в течение двух вечеров могли посетить читальный зал ЦБ и присоединиться к просмотру научных документальных фильмов «В поисках альтернативной планеты» и «2040. Будущее ждёт». Это были не просто просмотры, после каждого фильма шло его обсуждение, на котором присутствовали эксперты – преподаватель физики и астрономии и бывший эколог Доволенского района, который сейчас находится на заслуженном отдыхе. Молодежь высказывала своё мнение, делилась впечатлением. На протяжении многих лет библиотека сотрудничает с Доволенским аграрным колледжем, именно он стал основной площадкой, на которой был реализован проект «Человек и мир науки». В 2021 году библиотека и колледж подписали договор на библиотечное обслуживание, поэтому в колледже проводятся не только мероприятия, но и оформляются выставки. В течении года в библиотеке колледжа работала годовая книжно-журнальная выставка «Мысль. Опыт. Наука», подборку литературы для которой делали библиотекари сектора обслуживания. Это были журналы «Наука и жизнь», «Знание – сила», литература об учёных и научных открытиях. В рамках месячника общеобразовательных дисциплин для студентов колледжа подготовили и провели цикл мероприятий: час информации «Биология – наука не простая», викторину «Забавная анатомия», час интересной информации «Творцы науки». Заключительным мероприятием в этом цикле стал познавательный час «Люди, изменившие мир», на котором познакомили ребят с некоторыми именами выдающихся учёных, ставшие лауреатами Нобелевской премии в области физики, химии, биологии, медицины. Завершающим этапом в проведении мероприятий по Году науки и технологий стал смотр-конкурс творческих работ учебных групп по теме «Наука и технологии в моей профессии», где каждая группа готовила и защищала творческие презентации по своей профессии. Перед началом просмотра конкурсных работ библиотекари ЦБ представили вниманию ребят историческую справку, интересные факты, делали обзор литературы по каждой теме, и с другими членами жюри, в качестве экспертов, оценивали работы конкурсантов. Конкурс проходил в течение нескольких дней и был разделён на секции: «Хозяйка(ин) усадьбы и повара», «Агрономия», «Механизация сельского хозяйства», «Штукатур, маляр». Принимая участие в смотре-конкурсе в качестве экспертов, библиотекари расширили кругозор студентов посредством представленных исторических справок, кроме того, смогли оценить знания студентов, полученных в результате реализации проекта «Человек и мир науки».

Кольцовская ГБ с огромным удовольствием включилась в движение, посвященное Году науки и технологий. На выставках в библиотеке можно было найти лучшие книги о современных ученых и их исследованиях: как мирового масштаба, так и известных ученых Научграда. Также можно было ознакомиться с историей образования Института медицинской биотехнологии ФБУН ГНЦ ВБ «Вектор». Официальное открытие Года науки и технологий состоялось 8 февраля, в День российской науки. В библиотеке прошёл информационный час на тему «8 февраля – День Российской науки». Ребята узнали о вкладе в развитие науки и техники

знаменитых российских учёных: М.В. Ломоносова, Д.И. Менделеева, К.Э. Циолковского, А.С. Попова, С.П. Королёва и основоположника научно-производственного объединения «Вектор-м» (НПО «Вектор») Л.С. Сандахчиева. Мероприятие закончилось показом фильма «Крылатый лев». Фильм освещает историю жизни Л.С. Сандахчиева – российского ученого, специалиста в области молекулярной биологии и вирусологии, доктора биологических наук, профессора, академика РАН, основателя Государственного научного центра вирусологии и биотехнологии «Вектор». Библиотека подготовила книжно-иллюстративную выставку «Взгляд на мир через науку», где экспонировались издания, из которых можно было узнать о разнообразных областях и направлениях науки, о современных исследовательских инфраструктурах, о выдающихся российских и советских ученых. Выставка вызвала большой интерес у юных читателей.

В библиотеках Чановского р-на в рамках Года науки и технологий прошло более 200 мероприятий. В Тармакульской с/б для любознательных читателей провели ряд интересных мероприятий (проект «Книга научная – значит не скучная»): Мозговой штурм «Наука вокруг нас», экспериментариум «Занимательная физика», мастер-класс «Из чего состоит мыльный пузырь?», урок познания «Изобретатели, которые потрясли мир» и блиц-турнир «Изобретения, без которых невозможна современная жизнь». В заключение участники проекта оформили «Дерево научных знаний», где каждый на листочке написал, какую интересную информацию он узнал об изобретениях или ученых. «Парад школьных наук в День Знаний» (Таганская с/б), квест-игра «В поисках науки» (Кабаклинская с/б), игровая программа для учащихся «Поехали!» (Щегловская модельная библиотека). Мероприятия, посвященные Году науки и технологий, проходили как в стенах библиотеки, так и онлайн, например БиблиоКвилт-2021 «Великие люди и великие открытия» (ЦБ), виртуальное слайд-путешествие по книге А. Литвиной «Транссиб. Поезд отправляется», онлайн-викторина «Проверь знания о космосе», электронная презентация «Юные гении» с вопросами викторины и интересными фактами из истории изобретений (ДБ) и другие.

Одним из самых значимых мероприятий в данном направлении стали мероприятия Всероссийской акции «Библионочь — 2021», прошедшие во всех районах Новосибирской области под девизом «Книга – путь к звездам». Библиотекари провели для пользователей и посетителей библиотечные выставки технической, научно-популярной и художественной литературы, викторины, интеллектуальные игры, мастер-классы, музыкально-игровые программы и пр. Так, в Куйбышевской ЦБ в программу «Библионочи» для юношей и девушек вошли: научная лаборатория «Эврика», медиа-репортаж PROкосмос», космическая разминка «Покорители вселенной», литературная экскурсия «Триумф человеческого разума», музыкально-развлекательная программа «Ритмы галактики», концертная программа «Окрыленные музыкой звезд», а также мастер-класс по изготовлению книжной закладки космической тематики в технике скрапбукинг, викторины, игры и розыгрыш билетов в Ледовый дворец «Факел». К участию во Всероссийской акции также подключились Балманская, Булатовская, Верх-Ичинская, Веснянская, Гжатская, Зоновская, Камская, Октябрьская, Чумаковская библиотеки. В октябре в рамках Всероссийского дня чтения волонтеры Куйбышевской ЦБ провели акцию «Читай! Найди свой путь к науке!». В ходе акции волонтеры на улицах г. Куйбышева читали вслух с жителями отрывки из произведений Г. Уэлса, А. Толстого, А. Беляева, посвященные научным открытиям и изобретениям, так как множество современных нам явлений и предметов, которые мы считаем обыденными, когда-то были уделом фантастических романов и повестей. В ходе мероприятия волонтеры раздавали участникам акции информационные буклеты.

Году науки и технологий в библиотеках Новосибирской области были посвящены как целые программы, так и отдельные мероприятия. Программа «Удивительный мир научных открытий и изобретений» Центральной модельной библиотеки (Сузунский р-н) была рассчитана на возрастную категорию 15-30 лет. Программа включала в себя цикл интеллектуальных игр, таких как «Что? Где? Когда?», «Умники и умницы», «Квесты»; вечера

экспериментов и другие формы мероприятий, а также оформление выставок по данной теме, в том числе интерактивных. В рамках реализации программы проведено 15 мероприятий, оформлено 7 выставок. В конце года прошла встреча-дискуссия «Vivat, наука! Наука будущего, какая она?». В начале встречи был проведен интеллектуальный дартс. Показав отличную эрудицию и смекалку, ребята плавно перешли к дискуссии о прогрессе в научной сфере в будущем. Молодыми людьми были затронуты такие вопросы как: Зачем молодежь идет в науку? В каких сферах ведут исследования молодые ученые? Довольны ли они своей работой? Какие перспективы видят перед собой? Участники встречи отметили, что в школах и в вузах достаточно активно ведется научно-исследовательская деятельность, создаются и воплощаются в жизнь проекты. Поэтому сегодня в науку молодежь приходит осмысленно, прекрасно понимая, что им нужно и чем она будет заниматься. В конце встречи немного пофантазировали. Каждый из участников предположил, каким будет технический прогресс через 10-15 лет.

В ЦБС г. Куйбышева были реализованы такие мероприятия, приуроченные к Году науки и технологий, как интерактивная выставка «Занимательная наука» ко Дню российской науки, выставка-панорама «Звездный шаг человечества» (ЦБ) и интерактивная выставка «Первый навсегда» (ГБ №1). Имела успех композиция «Цветочный звездопад», посвященная 60-летию полёта Ю. Гагарина в космос, на городской выставке цветов «Расцветай, любимый город!». Путеводитель по науке «Всё относительно, но...» был подготовлен, размещён на сайте библиотеки и презентован на книжной ярмарке «День осеннего неодионочества».

В Здвинской ЦБ для учащихся 10 класса интересно прошел брейн-ринг «В мире науки». Игра состояла из 4 раундов. Всего минута на размышление, как у настоящих знатоков из телевизионного клуба «Что? Где? Когда?». Вопросы – серьёзные и шуточные. Во время игры ребята поняли, что ответы требовали не только знаний в различных областях, но и логического мышления. Команды отвечали на самые разные вопросы: о космосе, географии, биологии, истории. К мероприятию была оформлена книжная выставка «В мире занимательных наук», на ней представлены издания о выдающихся учёных, их великих свершениях. Здесь же можно было найти информацию об истории российской науки, а также интересные научные факты и многое другое.

Для старшеклассников СОШ №2 сотрудники Коченёвской ЦБ провели интеллектуально-познавательный час «Великие достижения науки». Российская наука стремительно развивается, и информирование о её достижениях очень важно. Прозвучал рассказ о самом мощном в мире нейтронном реакторе, о морских экспедициях и разработке нескольких вакцин от новой коронавирусной инфекции, эффективность которых признана во всем мире. Кроме того, для школьников библиотекари провели эрудицион «Что за наука?». Ребята смогли проверить себя в конкурсе знатоков «Занимательно и познавательно», где был затронут широкий круг вопросов.

Убинская ЦБ пригласила молодежь на звездно-коктейльную вечеринку «Жизнь как наука. Наука как жизнь», посвященную Году науки и технологий и 60-летию полета человека в космос. Яркие выставки и селфи-зона в ретро-стиле привлекали внимание участников «звездной вечеринки», под потолком расположилась модель солнечной системы. Со слов: «Итак, поехали!» началась вечеринка. Вначале присутствующие узнали о величайших открытиях человечества, посмотрев информ-досье «Триумф человеческого разума». Затем всех пригласили пройти музыкально-космическим маршрутом «Чайка по имени Валентина» и ответить на вопросы викторины «Путешествие в космос». Три участника, ответившие правильно на большее количество вопросов получили глобусы. Мастер-класс «Чудеса из ничего» провела учитель химии местной школы. Как волшебник, смешивая различные ингредиенты, она получала фейерверк, туман, вода окрашивалась в разные цвета. Юный волонтер помогала желающим рассмотреть под микроскопом листок герани и образцы тканей различных растений. После мастер-класса ведущие пригласили гостей сыграть на «Спринте эрудитов». Две команды «Триумф» и «Олимп» отвечали на вопросы об ученых и их открытиях, изобретениях,

разгадывали ребусы. Все участники игры получили подарки. Также на протяжении всего вечера гостям было предложено отыскать и отсканировать QR-коды, считав которые, нужно было найти конверты, спрятанные на книжных выставках. Счастливики, ответившие первыми на вопрос, содержащийся в конверте, получили подарки, а в завершении мероприятия, участники «полёта» получили памятные призы.

Работа библиотек по привлечению молодежи к чтению

Привлечение молодежи к чтению художественной литературы – одна из главных задач, стоящих сегодня перед библиотекой. Чтение заставляет задумываться и размышлять, формирует отношение к жизни и духовный мир молодого человека. Библиотеки, работающие с молодежью, пропагандируют книгу и чтение, лучших авторов и лучшие произведения с помощью различных акций, разрабатывают литературные проекты и программы, ищут интересные нестандартные подходы к молодому читателю.

Во всех библиотеках области в течение года были представлены различные книжные выставки, состоялось множество интересных мероприятий для молодежи. Для проведения мероприятий библиотеки используют разнообразные формы и методы работы: уроки, викторины, познавательные, поэтические и литературные часы, вечера-портреты, литературно-музыкальные композиции, дискуссии, квест-игры и др. Мероприятия в основном рассчитаны на старшеклассников и студентов колледжей, как наиболее доступную и активную группу молодежи, и часто направлены на поддержку изучаемого материала. В условиях ограничений особую популярность обрели виртуальные выставки, викторины, кроссворды и сканворды по творчеству писателей.

В библиотеках Новосибирской области проводится большая работа по популяризации классической литературы. Особенно большое внимание уделяется литературным юбилеям года – юбилеям писателей и поэтов.

11 ноября 2021 года Россия отметила 200-летний юбилей Ф.М. Достоевского – одного из величайших мировых писателей и мыслителей XIX в. К юбилейным мероприятиям присоединилась и Тогучинская ЦБ им. М.Я. Черненко. Библиотекари провели с молодежным клубом «Интеллект плюс» литературный турнир «В мире Достоевского», дополнением к мероприятию стала выставка-портрет «Достоевский и мир великих романов». Студенты познакомились с литературой о жизни и творчестве писателя, а также с его всемирно известными произведениями: «Преступление и наказание», «Идиот», «Бесы», «Братья Карамазовы», «Униженные и оскорбленные» и др. В ходе мероприятия учащиеся Тогучинского политехнического колледжа также узнали о некоторых моментах биографии писателя. Знакомство с творчеством Достоевского помогло участникам мероприятия понять, чему же учит нас Достоевский, что может дать нам, современным людям, писатель, живший в XIX веке. Во второй части мероприятия ребята приняли участие в литературном турнире «В мире Достоевского». Игра проходила в форме популярной телевизионной передачи «Своя игра». Задачей участников мероприятия было угадать, кто или что изображен на каждом слайде, и событие, связанное с жизнью и творчеством Ф.М. Достоевского. Отвечая на вопросы, ребята обращались к материалам выставки. Мероприятие получилось живым и интересным.

Отметили 200-летний юбилей Ф. М. Достоевского и в библиотеках Мошковского р-на. В литературный круиз «Путешествие по романам Ф.М. Достоевского» отправились читатели Балтинской б. Проведены литературные часы «Первый каторжник в русской литературе» (Белоярская б.), «Постигая мир Достоевского» (Дубровинская б.), «Писатель на все времена» (Ташаринская ДБ); в Ст.-Ояшинской б. подготовили виртуальную выставку «Вечная классика: Ф.М. Достоевский» и онлайн-викторину «Многоликий Достоевский»; изданы библиографические пособия «Читайте Достоевского, любите Достоевского!» (Сокурская б. №6), «Художник слова» (Ташаринская б.) и др. Читателям всегда интересно знать, над чем же больше всего работал Достоевский, когда писал роман «Преступление и наказание». Как

оказалось, собственные имена играют в романе «Преступление и наказание» большую роль, и Достоевский много работал над выбором имен своих героев. В этом убедились учащиеся 11 класса, приняв участие в литературном часе «Имя и судьба в романе «Преступление и наказание» (Мошковская центральная модельная библиотека). Вместе с библиотекарем учащиеся разобрали семантику «говорящих» имён и фамилий главных героев и ответили на вопросы викторины по роману.

На сайте Венгеровской ЦБС в начале 2021 года был опубликован баннер «Достоевскому – 200 лет» с возможностью перехода на официальный сайт писателя и полнотекстовые произведения. В начале октября методическая служба Венгеровской ЦБС пригласила все библиотеки района поучаствовать в библиотечном видеокроссе «Мой Достоевский» – акции, направленной на привлечение к чтению произведений Ф.М. Достоевского, углублению интереса читателей к литературному наследию знаменитого автора, поднятию престижа классики. Видеокросс прошел во всех библиотеках Венгеровского района с 15 октября по 15 ноября 2021 года. Его участниками стали 17 молодых человек. Чтобы стать участником видеокросса, читателям надо было записать видеоролик продолжительностью не более 3-х минут, на котором они исполнили отрывки произведений Достоевского или стихи о Достоевском и выложить его на библиотечные странички в социальных сетях под хэштегом #ВидеокроссДостоевский. Самые интересные работы были опубликованы на сайте Венгеровской ЦБС. В ЦРБ для старшеклассников прошел литературный час «Сквозь сумрак белых ночей». Во время мероприятия демонстрировались исторические фото, репродукции картин и отрывки из художественных фильмов, снятых по произведениям Ф.М. Достоевского. Собравшиеся ознакомились с книжной выставкой «Великое пятикнижие» Достоевского». На память о состоявшейся встрече ее участникам был подарен буклет «Читайте Фёдора Достоевского».

Интересное мероприятие, посвященное творчеству Достоевского, провела Тармакульская б. (Чановский р-н). БУК-СЛЭМ (BOOK-Slam) «Читайте Достоевского, любите Достоевского» прошел с участием молодых пользователей. Ребята, разделившись на команды по 2 человека, выбирали какое-либо произведение писателя. За определённый промежуток времени нужно было показать рекламу книги так, чтобы зритель «купил» эту книгу, т.е. захотел ее прочитать. Ребята выбрали рассказ «Мужик Марей», «Преступление и наказание» и «Игрок». Используя различные методы рекламы, конкурсанты постарались представить выбранные произведения. Жюри в составе преподавателя литературы и двух старшеклассников выбирали лучшее преподнесение материала. В итоге, призовое место заняли девочки, представившие рассказ «Мужик Марей». Они использовали небольшую театрализацию, это повлияло на решение жюри. Молодежь показала умение донести до зрителей свои эмоции и чувства. Такие мероприятия помогают ребятам раскрыть свои знания и таланты, помочь своим сверстникам выбрать для себя интересную книгу. Достоевский теперь стал ближе и понятнее молодому читателю.

Библиотекари ЦБС г. Искитима, составляя планы на год по творчеству Достоевского, опасались, что не смогут заинтересовать молодых читателей «тяжелыми» для восприятия сюжетами его книг, т.к. многие, кто изучал в школе «Преступление и наказание», вырастая, практически не знакомится с другими его произведениями, хотя они не потеряли актуальности и сегодня. Пришлось немало потрудиться, чтобы заинтриговать молодежь увлекательными сюжетами, непредсказуемыми поворотами событий и совсем неожиданным завершением произведения. ЦБ г. Искитима даже был проведен конкурс фанфиков по произведениям Достоевского «Мир Достоевского на бумаге». Участник конкурса мог выбрать любое произведение автора и создать свое собственное, со своей концовкой, изменить сюжет или вообще переписать историю. В конкурсе приняла участие молодежь, чем очень порадовала. В основном переделывали сюжеты «Преступления и наказания», «Идиота», а один участник даже написал продолжение романа о том, как Раскольников вышел из тюрьмы, и как сложилась его дальнейшая жизнь. Библиотекари всеми проводимыми мероприятиями

пытались помочь читателю найти новые мотивы обращения к классике, показать, что классическую литературу читать трудно, но интересно и необходимо. Хочется отметить хорошую помощь волонтеров в продвижении классика. Они выходили на улицы города, рассказывали о писателе, проводили мини-викторины, раздавали буклеты. Самое интересное, что молодые люди стали обращаться за книгами Достоевского в библиотеки, пересматривать фильмы по их сюжетам. «Мы сделали для себя вывод, чем сложнее тема, тем интереснее с ней работать, да иначе и быть не может. Мы же библиотекари и нам под силу решение любых задач», – пишут коллеги из г. Искитима.

Раздольненская с/б пригласила старшекласников и учащихся аграрного колледжа на брейн-ринг по роману «Преступление и наказание» «Добро и зло в романе Ф.М. Достоевского». Игра требовала практически детального знания текста, а не общих рассуждений – это и стало слабым местом для команд студентов. Если в первом раунде «Имею право убить?» им удалось победить, рассуждая в основном по теории главного героя, которую все уже выучили наизусть, и красивыми фразами о невозможности убийства как решения проблем, понравившись членам жюри, то все остальные раунды «взяли» школьники, которые готовились к мероприятию не по-детски серьезно. Студенты терпели поражение за поражением, так как их доводы, аргументы, возражения разбивались о железную логику фактов произведения, диалогов и монологов героев, стойких, отработанных убеждений десятиклассников. Это оказалась не только победа по знанию текста романа. Это заслуженная победа подростков со сформировавшимся правильным мировоззрением о добре и зле, со стойкими морально-нравственными нормами поведения в реальной жизни по отношению к другим людям. Именно в том, вероятно, и состоит предназначение настоящей литературы, что она опосредованно воспитывает Человека.

К 200-летию Ф.М. Достоевского в Сузунской центральной модельной библиотеке прошел литературный суд по произведению Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» «Тварь я дрожащая или право имею». Подводя итог изучению романа, библиотекари провели урок, на котором каждый учащийся взял на себя роль одного из героев романа и подготовил свое выступление на литературном суде над Раскольниковым. Перед уроком каждый учащийся определился с позицией на суде. Подростки выбрали себе роли: защитника или обвинителя, председателя суда, а также выбирались предполагаемые свидетели. Главная роль была у Раскольникова. К мероприятию была оформлена выставка-бенефис «По романам Ф. Достоевского».

Популярна среди молодежи и такая форма работы, как акция. Акцию «Достоевский в городе К...», приуроченную к 200-летию русского писателя, мыслителя, философа и публициста Ф.М. Достоевского, провели в г. Купино. Сотрудники Купинской ЦБ в центре города беседовали с прохожими о писателе, о его юбилее и произведениях. Каждому подарили буклет «Романы Достоевского» и пригласили стать читателями библиотеки.

В рамках празднования 200-летнего юбилея со дня рождения русского писателя Николая Алексеевича Некрасова в библиотеках Краснозерского р-на прошел цикл мероприятий «Некрасовские дни в библиотеке». В Половинской б. была организована литературно-познавательная игра «Я от Мазая рассказы слыхал...». Наибольший интерес вызвал конкурс «Переведи с русского на русский», где нужно было объяснить значение таких устаревших слов, как зипун, багор, аршин и др. В Гербаевской б. прошли громкие чтения «Читаем вместе. Читаем вслух», в Нижнечеремошинской б. литературная мозаика «По следам Некрасовских героев», в Коневской б. проведен литературный час «Я лиру посвятил народу своему», в Орехово-Логовской б. портретный очерк «Моя встреча с Некрасовым» и др.

В день рождения Н.А. Некрасова в Северной ЦБ провели для одиннадцатиклассников литературный дилижанс «Вам знакомо имя Некрасов?». После того как вспомнили биографию автора, «поехали» по страницам его жизни и творчества, делая остановки в пяти секторах: «Фразеологическая викторина», «Страницы жизни», «Лирика поэта», «Кому на Руси жить хорошо» и «Некрасов – посвящение критикам». Осуществлялось это при помощи

интерактивного плаката. В каждом секторе была предусмотрена поэтическая пауза, попав на которую, участники читали наизусть выразительно одно из стихотворений юбиляра.

В Болотнинском р-не 130-летию со дня рождения Михаила Булгакова посвятили: литературный час «Мистический мир Булгакова» (Большереченская с/б), вечер-портрет «От сатиры до мистики» (Большечерновская с/б), видео-викторина «Вселенная М. Булгакова» (Варламовская с/б), в Болотнинской ЦРБ провели вечер-портрет «Мастер на все времена». В течение часа участникам мероприятия рассказывали об интересных фактах из жизни автора, о творческих исканиях, о завещании автора, которое исполнилось почти через 30 лет после его смерти. В ходе вечера звучали отрывки из произведений писателя, демонстрировались кадры известных кинофильмов, поставленных по произведениям Булгакова: «Дни Турбинных», «Мастер и Маргарита», «Собачье сердце». На абонементе работала книжная иллюстративная выставка-викторина «Узнай Булгаковских героев».

Помимо мероприятий на тему классической русской литературы, в библиотеках области проводится достаточно большое количество мероприятий по произведениям о Великой Отечественной войне. Например, в преддверии дня Великой Победы с целью расширения представления ребят о героическом прошлом нашей страны для старшеклассников в Посевнинской б. (Черепановский р-н) прошла «Литературная зарница». Все задания были связаны с книгами о Великой Отечественной войне. Сотрудниками Черепановской ЦБ организована и проведена акция «Поэзия фронтовиков». Участники размещали на своей странице в «ВКонтакте» видеоролики со стихотворениями поэтов-фронтовиков, указав автора и название произведения.

В библиотеках Новосибирской области реализовано значительное количество программ по продвижению чтения. Главные задачи, которые библиотекари ставили перед собой, реализуя подобные программы, это пропаганда русской литературы, реклама книжных фондов и библиотек, привлечение молодых читателей в библиотеку.

Для актуализации чтения сотрудники Решетовской с/б (Кочковский р-н) разработали программу для молодежи «Будь на волне – читай!». В рамках программы реализованы следующие мероприятия: литературный альманах «Б.К. Зайцев. Жизнь и творчество», литературная игра «Неразгаданная тайна Гоголя», интеллектуально-познавательный баттл «Фантастический мир литературы», по произведениям А.П. Казанцев, С. Лема. В феврале в библиотеке организован литературный видеолекторий «Очарованный Русью странник» к юбилею Н.С. Лескова. Библиотекари познакомили пользователей с жизнью и творчеством писателя. Участники мероприятия узнали о самых ярких и популярных экранизациях историй Лескова: фильме Р. Балаяна «Леди Макбет Мценского уезда» 1989 года, фильме Н. Бондарчук «Господи, услыши молитву мою» по мотивам рассказа Лескова «Зверь» 1992 года, фильме С. Овчарова «Левша» 1986 года. Просмотр отрывков художественного фильма режиссера Р. Балаяна, параллельное зачитывание глав очерка позволило проанализировать тайны характера персонажа загадочной женщины. Ребята с интересом сравнивали героев Лескова, представленных в видении гениев кино. В ноябре для 10-11 классов проведена игра по роману Достоевского «Преступление и наказание». Поклонники Достоевского собрались, чтобы сразиться в детективной игре и разоблачить «Раскольникова», которого сыграл один из школьников. Участники сразу погрузились в мистическую атмосферу игры, пытались разгадать, кому же досталась роль преступника. Непросто пришлось участнице, которой выпала карточка «Следователя». Игра получилась атмосферной и весёлой. Всего за год было проведено 6 мероприятий, которые посетило 74 школьника.

Для привлечения в библиотеку молодежи библиотекарь Комарьевской с/б (Доволенский р-н) разработала программу «Молодежь и чтение – вот это приключение». В рамках данной программы для молодых пользователей состоялся рэп-баттл «PRO-классика». Мероприятие получилось необычным, так как вместо привычных рэп-текстов звучали стихи классиков. Баттл делился на поединки: в первом раунде конкурсанты читали по 2 стихотворения любимых классиков – А.С. Пушкина и С. Есенина. Во втором раунде нужно было прочесть стихотворение

по выбору ведущего. Пока конкурсанты готовились, их группы поддержки зарабатывали дополнительные очки в конкурсе «Книжные перевертыши». Данный формат мероприятия позволил познакомить молодежь с лучшими образцами классической поэзии и представить ее как современный вид молодежного искусства. На другом, не менее интересном мероприятии, тейбл-токе «Между Интернетом и печатной страницей», участники разделились на две группы: «Книголюбы» и «Виртуалы». Командам нужно было выяснить, какое значение в жизни каждого из них имеют печатные издания и виртуальный мир гаджетов. Игроки команды «Книголюбов» высказывали свою точку зрения, используя аргументы в пользу книги, что именно книга является частью культуры, что именно через книгу прослеживается связь поколений и, читая книгу, мы учимся представлять, мыслить, фантазировать. А «Виртуалы» выяснили преимущество интернета перед книгой: что интернет помогает в учебе и работе, с помощью интернета можно быстро найти нужную информацию и общаться на расстоянии. Игрокам предложили просмотр видеоролика «Интернет или книга?». В результате совместной работы участники мероприятия пришли к единому выводу, что и книги, и интернет при правильном и грамотном использовании помогают человеку получать образование, находить необходимую информацию, заниматься творчеством и интересно проводить свой досуг.

В рамках Арт-площадки «Молодёжка сЧитает!» (Привлечение к чтению. Реклама библиотеки) ЦБ г. Татарска проведён библиотечный сафари-тур «Охотники за информацией». Библиотекари юношеской кафедры приготовили интересное и веселое мероприятие для студентов. На встрече речь шла о художественной литературе и некоторых её жанрах. Говорили в форме импровизации. Ребята побывали в роли фантастов и создали «Человека будущего». Окунулись в эпоху классики и на время стали писателями, придумали новое произведение. Для инсценировки следующего жанра понадобилась девушка из зрительного зала, которая сыграла роль Дарьи Донцовой. Ей пришлось разгадать тайну с помощью вещественных доказательств и угадать название зашифрованных книг. Встреча прошла в дружеской и веселой обстановке.

Эффективной формой культурно-просветительской деятельности библиотеки, определяющей читательское развитие, остаются конкурсные программы. Так, в декабре в ЦБ г. Куйбышева состоялся V Чемпионат по чтению «Вопросы задает литература». К сожалению, в условиях ограничения он прошёл в один этап и каждая из 5 команд учебных заведений города сыграла по одной игре, показав свои знания литературных терминов, произведений и персонажей русских и зарубежных авторов. Блок вопросов был посвящен писателю-юбиляру Ф.М. Достоевскому, а каждая встреча завершалась «книжной раскруткой» – подготовленной участниками рекламой книг современных писателей.

Каргатская ЦБ провела два районных конкурса по продвижению книги и чтения. Районный конкурс на лучший видеобзор книги «Прочитал – расскажи другому!» и онлайн-конкурс чтецов «Когда строку диктует чувство». Для участия в конкурсе книжной рекламы необходимо было приготовить видеобзор, в котором поделиться впечатлениями о прочитанной книге, взятой в библиотеке, и порекомендовать для прочтения другим. Приветствовалось использование слайдов, презентаций, музыкального сопровождения, постановочного действия. Первое место жюри единогласно присудило ученице 11 класса, которая представила «Виноваты звёзды» Джона Грина. Конкурсантка смогла креативно сделать обзор книги, выразить личное отношение к произведению, используя фразы из книги, помогающие переосмыслить свою жизнь. Конкурс чтецов проходил по двум номинациям: «Я песни Родине слагал..» (к 200-летию Н.А. Некрасова), «В ком сердце есть, тот должен слышать...» (к 130-летию О. Мандельштама) и по двум возрастным категориям участников: от 14 до 18 лет, от 18 и старше. 33 участника онлайн-конкурса прислали свои работы. Большинство конкурсантов отдали свои предпочтения Некрасову.

В качестве стимулирования интереса к чтению у молодежной аудитории, в Чулымской ЦБС было организовано и проведено несколько районных конкурсов. Целью и задачами творческого конкурса «Книжная весна» было повышение роли библиотеки среди молодежи посредством предоставления свободного доступа к библиотечным фондам, выявление

талантливой молодежи и предоставление возможности для реализации творческих способностей. Принять участие в конкурсе приглашался любой желающий в возрасте 14-19 лет. Участник мог проявить себя в 3-х номинациях: «Рисунок» (иллюстрация к литературному произведению на весеннюю тему, выполненная в любой технике исполнения); «Фотография» (постановочный, сюжетный фотоснимок, который лично выполнил участник, на котором обязательно должна присутствовать книга, посвященная весенней теме); и «Читаем стихи о весне» – участникам предлагалось записать видеовыступление – прочитать свои любимые стихи о весне. Для интерьерных фотографий и чтения стихов участникам было предложено использовать библиотечные локации (помещения: фойе, книжный фонд, фасад здания и т.д.). В конкурсе приняли участие 39 участников, с интересными и оригинальными работами в каждой номинации. Летом был запущен второй литературный фестиваль фанфиков «Дерзай, читатель!». Первый раз конкурс провели в 2020 году, и такой формат показал, что тема актуальна. Проведение второго литературного фестиваля выявило, что в Чулымском районе проживает много талантливой читающей молодёжи, которая умеет писать продолжения или даже новый сюжет любимой книжной истории. После подведения итогов проведенного фестиваля в методическом отделе Чулымской ЦБ было принято решение провести еще один фестиваль в 2022 году, чтобы дать как можно большей подростковой аудитории раскрыть в себе литературный талант.

Эффективным средством продвижения книги и чтения являются социокультурные и рекламно-информационные акции. Оригинальный способ привлечь внимание молодежи к книге был реализован в Полойской б-ке (Краснозерский р-н). Учитывая особую любовь нынешнего поколения к фотографии и селфи, для подростков была организована акция «Книжная фантазия фотографа». Читателям было предложено, используя различные предметы, воссоздать на фото узнаваемый образ книги, передать её сюжет. Акция нашла широкий отклик среди подрастающего поколения читателей. Галерея потрясающих фоторабот участников украсила библиотеку. К международному дню повара в этой библиотеке была запущена сетевая акция #НатюрмортСкнигой, в помощь читателям была оформлена выставка-экспозиция «Книжная вкуснятина».

В рамках празднования Общероссийского дня библиотек все библиотеки Новосибирской области проводят мероприятия, направленные на привлечение читателей. Например, в библиотеках Ордынского района прошли Дни открытых дверей. В Пушкиревской с/б в День открытых дверей каждый желающий мог попробовать себя в роли библиотекаря и узнать о внутренней работе библиотеки. Для многих ребят библиотечный труд представлялся иначе и не так интересно. Устюжанинская с/б провела День открытых дверей под девизом «Библиотека – открыта для всех!» и предложила пользователям принять участие в акции «Книжные жмурки».

Северная ЦБ к Общероссийскому дню библиотек провела ряд мероприятий. Накануне стартовала акция «Книжный ВООКет», в которой приняли участие как библиотекари района, так и их пользователи. Участники сделали селфи с книгами, в названиях или на обложке которых есть цветы. На абонементе сотрудники оформили поздравительный плакат-букет из фото библиотекарей, а снимки читателей были размещены в соцсетях библиотеки.

Интересно и насыщенно в библиотеках Болотнинского р-на проходила неделя детской и юношеской книги. В отчетном году день юношеской книги в ЦРБ был посвящен загадочному миру фэнтези. Проведен литературный вернисаж «Мир фэнтези без границ», где гости с интересом слушали рассказ об истории жанра, принимали участие в викторине, каждый смог проявить свою эрудицию в области фэнтези. При этом гости наперебой угадывали названия книг не только по прочитанным сценам, но даже и по деталям костюма того или иного персонажа. Обсуждали историю создания известнейших книг этого жанра, а также их знаменитые экранизации. Привлекала внимание книжная выставка «Волшебные миры в фильмах и книгах».

Для молодежи в библиотеках области проводятся и встречи с писателями. В мае в Кольцовской ГБ прошло уникальное мероприятие с живой легендой русской фантастики – 80-летним юбиляром Геннадием Прашкевичем. Оно собрало полный читальный зал преданных фанатов. И это не удивительно, ведь речь шла о человеке, настоящем писателе, который к тому же весело и просто делился воспоминаниями о дружбе с братьями Стругацкими, чаепитием с Анной Ахматовой и телефонных звонках Ивану Тургеневу. Гостями встречи автору было задано множество вопросов: о начале творческого пути, поиске своего уникального стиля, об отношении к редакторской работе, дружбе с братьями Стругацкими и даже общем количестве написанных книг. Все ответы Геннадия Мартовича настолько содержательны и интересны, что разворачивались в самостоятельный увлекательный художественный рассказ.

В Бердске библиотеки всегда были местом притяжения местных писателей и поэтов, и особенно радует издание книг, авторами которых являются подростки. Особое восхищение среди коллег вызвало издание книги Ивана Уросова «199 жемчужин русской фразеологии». Этот словарь в помощь своим ровесникам написал ученик 7 класса. На своем опыте обучения иностранным языкам и общения с иностранными студентами автор пришел к выводу, что фразеологизмы легче понять, использовать и объяснить иностранцу, если известна их этимология. Этот труд является своего рода новым словом в мире словарей, потому как трехязычные этимологические словари русских фразеологизмов до сих пор не издавались. Познакомившись с Иваном и его мамой, библиотекари пригласили их на мероприятие, посвященное 45-летию ЦБС г. Бердска. На мероприятие были приглашены клубы, творческие объединения библиотеки, местные писатели и поэты. Презентация книги талантливого юного писателя Ивана Уросова, авторский школьный русско-англо-китайский этимологический словарь произвел впечатление на гостей мероприятия. С дарственной надписью автора книга была подарена в фонд библиотеки №1.

В течение отчетного года библиотеками области для молодежи помимо большого количества конкурсов, игр и интеллектуальных состязаний литературной тематики, было оформлено огромное количество выставок, позволяющих заинтересовать молодого читателя. В Линевской п/б (Искитимский р-н) большое количество откликов и внушительное повышение числа книговыдач вызвала выставка «Жизнь разноцветная». Она позволяет максимально раскрыть фонд, представить сразу всего его отделы. Тематической основой становится один цвет. Например, голубой, и все произведения с упоминанием голубого находят своё место в экспозиции: здесь и «Голубое ожерелье Кавказа», и «Птицы мира» с их голубыми ара, и «Великие художники», в частности «Голубые танцовщицы» Дега и пр.

Сотрудники сектора обслуживания Кольцовской ЦБ продолжают расширять библиотечные услуги, связанные с продвижением книги и чтения. Последние два года на книжных выставках размещаются QR-коды, благодаря чему читатели могут познакомиться с основным содержанием книги в простой и доступной форме. В 2021 году для юношества на абонементе была выделена отдельная зона, где размещен стеллаж с художественной литературой для подростков, выставка «Молодежь читает и советует». На абонементе для юношеской категории читателей проводятся различные акции, связанные с рекламой книжного фонда. К юбилейным датам Ф.М. Достоевского, Н.А. Некрасова, М. Булгакова проходила акция «Цитаты из произведений». Подростки получали закладки с цитатами из книг писателей.

Библиотеки области содействуют литературному развитию молодых пользователей, повышению читательского опыта молодежи. Высокий уровень чтения обязательно характеризуется творческим восприятием, способностью создавать новые образы, способностью вступать в диалог с автором. В сентябре в Горбуновской б. (Куйбышевский р-н) прошел библиотечный урок «Дневник чтения» для учащихся 9-11 классов. Что такое культура чтения, дневник чтения? Как надо читать? Как правильно вести дневник чтения? На эти и многие другие вопросы, касающиеся данной темы, ответила библиотекарь. Она рассказала участникам мероприятия о том, как нужно вести дневник читателя и что нужно туда записывать. На уроке также шел разговор об основах технологии записывания, для чего нужен

план, тезисы, конспекты и цитаты из текстов. Обсудили такие понятия, как первоначальное чтение, чтение-изучение и повторное чтение. В завершении участники на основе прочитанных отрывков из произведений записали основные тезисы прочитанного, цитаты и составили план текста.

В Верх-Каргатской с/б (Здвинский р-н) уже четыре года работает кружок «Вдохновение», его посещают любители чтения разного возраста, из них 6 человек категории «юношество». Цель клуба: приобщение пользователей библиотеки к выразительному чтению, развитие интереса к книге, развитие художественного творчества с помощью конкурсов чтецов. Заседания клуба проходят 2 раза в месяц. Занятия направлены на знакомство с теоретическими и практическими основами правильного выразительного чтения: техника речи, голос, дикция, правила литературного произношения при чтении и рассказывании, правильное ударение в слове, интонация. Художественное чтение сочетает в себе учебную, воспитательную и исполнительскую работу. Члены кружка демонстрировали свои умения на мероприятиях, также были участниками районных мероприятий.

Патриотическое воспитание молодежи

В современных условиях библиотека – важное звено в системе патриотического воспитания молодежи. Тема войны, подвига и героизма занимает особое место в патриотическом воспитании молодежи.

Цель этой работы – формирование у подрастающего поколения патриотического сознания, чувства верности и любви к Родине. В последние годы наблюдается тенденция к увеличению числа мероприятий по патриотическому воспитанию, разнообразию форм их проведения, всё чаще разрабатываются проекты и программы, в рамках которых проходит цикл логически выстроенных, взаимосвязанных и взаимодополняющих мероприятий.

Даты начала и окончания Великой Отечественной войны, памятные даты военных битв, снятия ленинградской блокады, Дня неизвестного солдата, Дня героев Отечества являются важными составляющими работы по патриотическому воспитанию.

Работа ведется в форме дней информации, выставок, обзоров, презентаций, тематических бесед, часов памяти, литературно-музыкальных вечеров, концертов, марафонов, патриотических, военно-спортивных и квест-игр.

Молодых людей приглашают на встречи с земляками – ветеранами войны, с блокадниками и детьми войны. Практически в каждой библиотеке созданы альбомы о земляках – ветеранах войны и труда, о детях военных лет, ведутся тематические папки, посвященные жизни района или населенного пункта в те трудные годы.

Ежегодно проводятся торжественные мероприятия возле обелисков славы, трудовые десанты по приведению в порядок обелисков, памятников и мемориальных комплексов. В организации и проведении таких мероприятий обязательно принимает участие молодежь.

Библиотеки Новосибирской области достаточно часто привлекают молодых людей, активных читателей библиотек, к волонтерской деятельности, направленной на сбор информации о земляках – участниках ВОВ, тружениках тыла, вдовах, детях войны. Волонтеры записывают воспоминания старожилов и свидетелей событий, родственников героев, собирают фотографии. На основе собранного материала библиотеки обычно готовят тематические папки и проводят мероприятия краеведческой направленности.

Молодые люди с удовольствием принимают участие и в крупномасштабных всероссийских акциях, а также в событиях, которые разрабатывают и проводят библиотеки в районах. Практически все библиотеки области принимают участие в организации в местных сообществах всероссийских акций «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», «Свеча памяти», «Поздравь ветерана» и др.

Все библиотеки Новосибирской области в 2021 году в целях сохранения военно-исторического и культурного наследия провели для молодежи мероприятия, посвященные 800-

летию со дня рождения князя Александра Невского. Библиотеки ЦБС г. Барабинска не обошли стороной это событие. В течение 2021 года была проведена обширная программа, а ко Дню России в ПКЮ г. Барабинска сотрудники центральной ГБ провели квест-игру «Александр Невский – легенда на века». Участие приняли 5 команд, которые шли по своему маршруту. Всего было 6 станций: «Узнай война», «Отгадай ребус», «Ледовое побоище», «Знатоки истории», «Щит и меч», «Умелый воин». Вне зависимости от результатов прохождения станции команда получала фрагмент Ордена А. Невского, который необходимо было собрать в конце игры. Команды сопровождали «дружинники войска князя Невского».

В рамках реализации программы «А. Невский: эпоха и память» в Мошковской районной ЦБС был организован конкурс мультимедийных презентаций «А. Невский – великий сын Руси». В конкурсе приняли участие 18 библиотек. Эти работы в дальнейшем были использованы в работе с читателями. Прошли мероприятия: патриотический час «Великий сын земли русской» (Белоярская, Горновская), час истории «А. Невский – заступник земли русской» (Красногорская), познавательно-игровая программа «Он в битве Невской был непобедим» (Смоленская), урок истории «Великий воин и дипломат» (Томиловская) и др. В ЦБ для учащихся 8 классов состоялся патриотический экскурс в историю «Александр Невский – святой витязь земли русской». Его ведущим стал Юрий Фабрика – писатель, журналист, военный историк, заслуженный работник культуры РФ, научный сотрудник музея истории СибВО Дома офицеров Новосибирского гарнизона МО России. Ребята узнали, что Александр Невский был не только великим воином, но и политиком, который много сделал для возрождения Руси после Ордынского нашествия. Гостями библиотеки в этот день были так же казаки Новосибирского отдельного казачьего общества, которые провели для ребят практическую часть мероприятия. Юноши и девушки не только узнали об историческом и современном оружии, но и попробовали свои силы в их сборке-разборке, а также узнали об искусстве обращения с шашкой.

Самым масштабным мероприятием для библиотек Новосибирского района стала районная программа «Александр Невский – защитник земли Русской» (февраль-декабрь 2021 г.). В рамках программы было организовано 110 мероприятий, участниками которых стали более 2 тыс. пользователей. Кульминацией программы стал районный День чтения вслух #КНЯЖЕСКИЕ ЧТЕНИЯ. День чтения прошёл 3 марта в гибридном формате: на сайте ЦБС и страницах социальных сетей библиотек района. В этот день в библиотеках района были организованы лекции, познавательные игры, трансляции видеоматериалов о жизни и подвигах А. Невского, о тревожном времени, призывавшем к служению настоящих богатырей земли Русской. Все мероприятия этого дня обязательно включали громкие чтения отрывков из произведений об Александре Невском. Чтобы облегчить читателям поиск книг о жизни воина и государственного деятеля в феврале в ЦРБ был выпущен рекомендательный библиографический указатель «Александр Невский». Читатели всех возрастов с помощью библиотекарей создавали видеоролики, в которых звучали отрывки из «Ледового побоища» К. Симонова, «Жизни замечательных детей» В. Воскобойникова, «Святого витязя земли русской» протоиерея А. Соколова и др. Художественные чтения 30 читателей, в том числе молодых, представили на сайте ЦБС в рубрике «Княжеские Чтения». Библиотеки дублировали записи на страницах своих социальных сетей с хэштегом #КняжескиеЧтения. Для читателей всех возрастов в онлайн-формате был организован конкурс «Аки Невский». Участники представили себя в образе князя или его приближённых, создав коллаж с помощью собственного фото и изобразительных средств. Все работы были представлены на сайте в одноимённой с конкурсом рубрике, лучшие коллажи отмечены дипломами победителей. С целью создания в этот день атмосферы XIII века в рубрике «Путешествуем во времени» разместили мастер-классы по прядению, надеванию упряжи на коня, изготовлению игрушек, созданные библиотекарями.

Еще одной значительной датой 2021 года явилось 100-летие со дня рождения выдающегося ученого-физика и общественного деятеля Андрея Дмитриевича Сахарова –

академика и правозащитника, лауреата Нобелевской премии мира. Эта дата не осталась без внимания в библиотеках области. Например, в библиотеках Кыштовского р-на был проведён ряд мероприятий: библиотечный урок «Сахаров: траектория судьбы» (Верх-Тарский с/ф), круглый стол «Уроки А.Д. Сахарова» (Заливинский с/ф), вечер-персоналия «Личность и судьба А. Сахарова» (Камышенский с/ф), час познания «Он говорил от лица всех нас» (Кулябинский с/ф), библио-урок «Защитник прав человека» (Кыштовский с/ф), тематический вечер «Андрей Сахаров – совесть мира» (Ново-Майзасский с/ф), День информации «Мир, прогресс – права человека» (РБ).

Мероприятия к 100-летию со дня рождения А.Д. Сахарова прошли во всех библиотеках Доволенского р-на. Сотрудники ЦБ для студентов Доволенского аграрного колледжа провели час памяти с видеопрезентацией «Андрей Сахаров. Жизнь продолжается». В сентябре отчётного года библиотекари пригласили старшеклассников принять участие в часе исторической информации «Он стал легендой при жизни». В ходе мероприятия библиотекари познакомили присутствующих с основными этапами жизни и деятельности этого великого человека, рассказали о том, что жизнь Сахарова – уникальный пример беззаветного служения своему Отечеству. Также были отмечены личностные и гражданские качества А.Д. Сахарова, которые сделали его такой заметной фигурой не только в России, но и в мире. Школьников заинтересовала информация о Сахарове, как правозащитнике и его ссылке в г. Горький, о присвоении ему Нобелевской премии мира в 1975 году. Также были приведены интересные факты из личной и научной жизни академика. Мероприятие сопровождалось показом видеоролика «Андрей Сахаров».

Исторический час «Великий гражданин планеты» был проведен для молодежи библиотекарем Абрамовской б. (Куйбышевский р-н). В ходе мероприятия старшеклассники узнали об изобретении водородной бомбы, о её испытаниях на Семипалатинском полигоне и о том, что заставило академика А.Д. Сахарова всерьёз задуматься о трагических последствиях атомных взрывов, о том, что он активно выступал против испытаний ядерного оружия и против смертной казни и был одним из основателей Комитета прав человека.

Значительное место среди мероприятий по патриотическому воспитанию молодежи занимают мероприятия, посвященные событиям Великой Отечественной войны. Такие мероприятия, направленные на приобщение молодежи к героической истории страны, на формирование культуры почитания павших за Родину, проводятся в каждой библиотеке Новосибирской области. К 80-летию начала Великой Отечественной войны в Северной ЦБ были приурочены мероприятия тематической недели «Военная прописка – город Новосибирск», адресованные в большей степени молодёжной аудитории. Мероприятиями Недели стали: мастер-класс в режиме онлайн «Звезды Победы» по изготовлению из бумаги объемной звезды; выставка-демонстрация «Победу ковали в тылу», где демонстрировались издания из краеведческого фонда, в которых Фёдор Киселев, Вениамин Чебанов, Алла Бондарь и другие авторы не просто рассказывают об основных сражениях Великой Отечественной войны, но и анализируют факты, определяют истоки Победы; устный журнал «Кузница военного снаряжения», в ходе знакомства со «страницами» которого учащиеся 9-го класса Северной школы узнали, что Новосибирская область стала одним из районов размещения эвакуированных заводов, и что многие заводы и фабрики города были перепрофилированы под выпуск военной продукции. Но самым знаковым мероприятием стал интерактивно-документальный рассказ «Культура переехала в Сибирь», из которого учащиеся 9-х классов узнали, какую роль сыграла наша область в этом направлении.

Мероприятия, посвященные Великой Отечественной войне, прошли для молодежи в библиотеках Баганского р-на. В память о жителях блокадного Ленинграда, в память об их мужестве, терпении и стойкости, в Вознесенской с/б состоялся обзор книжной выставки «Подвиг Ленинграда», также библиотека приняла участие во Всероссийской акции «Блокадный хлеб». В феврале для учащихся 10-11 классов проведён час памяти «Ты выстоял, Великий Сталинград!». Библиотекарь рассказала о кровопролитной битве за Сталинград, о победе

советских войск, которая изменила ход Великой Отечественной войны. Особый интерес вызвал у подростков рассказ о доме Павлова, в котором в течение 58 дней героически держала оборону группа советских бойцов. Все с интересом посмотрели видеофильм «Сталинград – пылающий адрес войны». Краткая историческая справка, дополненная видеосюжетом, напомнила присутствующим о мужестве и стойкости участников Сталинградской битвы и её огромном значении. Завершилось мероприятие громким прочтением стихов о защитниках Сталинграда. Были рекомендованы книги, представленные на книжной выставке «Подвиг Сталинграда»: «Горячий снег» Юрия Бондарева, «100 рассказов о войне» Сергея Алексеева, сборники стихотворений и др. Водинская с/б ко дню памяти Сталинградской битвы, приняла участие в онлайн-акции «200 минут чтения: Сталинграду посвящается», подготовлен Час памяти «Сталинградская битва – коренной перелом в войне». В рамках недели памяти здесь совместно с учащимися школы проведены уроки мужества «От первых выстрелов до победного салюта», «Гордимся славою предков», так же в библиотеке посмотрели и провели обсуждение хронико-документального фильма «Блокада Ленинграда».

Для учащихся Тогучинского Политехнического колледжа сотрудники Молодежного центра чтения Тогучинской ЦБ имени М.Я. Черненко провели Астрономический вечер «Их имена в небе». Молодые специалисты рассказали о выдающихся учёных, конструкторах, композиторах, героях Великой Отечественной войны, детях войны и др., чьими именами названы малые планеты (астероиды), а также о том, за что эти люди получили почётное право навсегда «поселиться на звёздном небе». Более подробно сотрудники библиотеки остановились на Космическом мемориале героев Великой Отечественной войны, рассказали о людях, кто своим подвигом в годы войны заслужил право дать имя малой планете, среди них Маршал Советского Союза Г.К. Жуков, легендарный летчик, маршал авиации А.И. Покрышкин, самая успешная женщина-снайпер Л.М. Павличенко и многие другие. Участники мероприятия узнали, что первая малая планета, положившая начало созданию «звездного памятника» защитникам Родины, названа «Зоя» именем легендарной Зои Космодемьянской. С большим интересом учащиеся прослушали рассказ о композиторе Д.Д. Шостаковиче, его легендарной седьмой симфонии, которая прозвучала в блокадном Ленинграде 9 августа 1942 года. Она показала всему миру, что Ленинград жив, что город, в котором жива такая музыка, никогда не сдастся, и что народ, создающий такую музыку, непобедим. Далее было рассказано об Ольге Фёдоровне Берггольц, чей голос стал голосом осаждённого Ленинграда, и, конечно же, о ленинградской школьнице Тане Савичевой, погибшей в годы блокады Ленинграда, в честь которой названа малая планета «Таня».

В преддверии Дня Победы в Убинской ЦБ проведено большое количество мероприятий. Наибольший отклик вызвала молодёжная гражданско-патриотическая акция «На марше книжный бессмертный полк». В её рамках состоялось уличное шествие «Бессмертный книжный полк», участие в котором приняли убинские школьники из военно-патриотического клуба «Альтаир». Участники акции выстроились в шеренгу перед крыльцом библиотеки. В руках они держали лучшие книги о войне с георгиевскими ленточками на обложках, образуя «Бессмертный книжный полк». Звучали названия знаменитых произведений о войне, среди них: «В списках не значился» Б. Васильева, «Судьба человека» М. Шолохова, «А зори здесь тихие» Б. Васильева, «Горячий снег» Ю. Бондарева, стихи Ю. Друниной, К. Симонова, А. Твардовского и других поэтов. Далее колонна двинулась на Площадь к Монументу Славы и торжественно пронесла военные книги. Затем вниманию прохожих был предложен просмотр этих книг, они были разложены на лавочках в сквере. Библиотекари вместе с «альтаировцами» раздавали красочные флаеры «Войны священные страницы навеки в памяти людской» с названиями книг о войне популярных авторов, имеющих в библиотеке. В поддержку акции несколько раз прозвучал отработанный «альтаировцами» девиз – призыв: «Читайте книги о войне». Шествие Бессмертного книжного полка не оставило равнодушным никого. Память о стойкости и мужестве людей, которые отдали свои жизни за освобождение Родины от фашизма, должна остаться навечно в сердцах нынешнего и будущих поколений.

15 апреля 2021 года в Новосибирской области стартовала Всероссийская акция памяти «Юные герои Великой Победы». Куратором акции стала Новосибирская государственная областная научная библиотека. Акция нацелена на знакомство молодежи с подвигами их сверстников во время Великой Отечественной войны. Библиотеки всех районов Новосибирской области присоединились к патриотической акции и провели мероприятия для молодежной аудитории.

В 1946 году вышел в свет роман советского писателя Александра Фадеева «Молодая гвардия», посвященный действовавшей в Краснодаре во время Великой Отечественной войны молодежной подпольной организации под названием «Молодая гвардия» (1942—1943), многие члены которой были казнены немецкими захватчиками. Урок мужества «Навеки молодые», посвященный подвигу юных краснодонцев, прошёл с воспитанниками СПТУ в Каргатской ЦБ 26 ноября. Полтора десятка лет назад героический роман Александра Александровича Фадеева «Молодая гвардия» исчез из школьного курса литературы и, что еще печальнее, из круга любимого чтения молодежи, но судьбы молодогвардейцев еще могут служить нравственным ориентиром для молодых людей.

Важная роль в направлении патриотического воспитания отводится мероприятиям, которые раскрывают героическое прошлое страны. Проводимые уроки мужества, встречи, часы памяти и др. всегда востребованы в учебных заведениях Колыванского р-на. В Пихтовской с/б для старших классов прошёл урок мужества «Прикоснись душой к подвигу». К мероприятию ребята готовили сообщения о поэтах, писавших на тему Великой Отечественной войны. Под мелодии военных лет рассказывали о судьбах поэтов военного времени, интересные факты их биографий, показали портреты. Среди представленных поэтов были и поэты-песенники, на вечере слушали их песни. Хотя в стихах звучали суровые нотки, в зале сложилась теплая атмосфера. Главным атрибутом мероприятия стала военная пилотка, которую ребята передавали друг другу при чтении военных стихотворений. В Новотырышкинской с/б состоялся час мужества для учащихся старших классов «Ленинград. Блокада. Подвиг». Ребятам рассказали о мужестве и самоотверженности жителей города на Неве. В завершении мероприятия прошёл обзор выставки «Непокорённый Ленинград», где была представлена документальная и художественная литература. Урок мужества «Память сердца» проведённый в Скалинской с/б для ребят старших классов поведал о фашистских концентрационных лагерях. Такие уроки помогают молодому поколению осмыслить войну с общечеловеческой точки зрения.

Во всех библиотеках г. Куйбышева прошли мероприятия военно-патриотической направленности. Среди примеров можно отметить IV Литературно-патриотические чтения «Февральский ветер» в секторе краеведения, посвященные воинской доблести защитников Отечества в Великой Отечественной войне и Дню памяти воинов-интернационалистов, где учащиеся школ, студенты колледжей представляли свои доклады, читали стихи и прозу. В рамках Библиотечной вахты памяти 29 апреля ЦБ вновь стала одной из площадок Всероссийской патриотической акции «Диктант Победы» (приняли участие 35 любителей истории самого разного возраста в т.ч. и молодежь). Также состоялся конкурс сочинений-эссе «Письмо в будущее: почему мы будем помнить о войне...», объявленный сектором краеведения. Участие в нем приняли 20 старшеклассников и студентов, а подведение итогов состоялось в рамках литературно-патриотического часа «Ради жизни на земле».

Чтобы не только сохранить, но и передать молодому поколению то богатство, которое определяется словами «историческое наследие», научить дорожить им, библиотеки ЦБС г. Искитима регулярно проводят мероприятия, направленные на изучение героического прошлого родного города. Так в мае для курсантов ПК ВПК «Родина» сотрудниками и волонтерами была организована и проведена квест-игра «Гранитные солдаты», посвященная мемориалам г. Искитима, в рамках мероприятий к 76-летию Победы в Великой Отечественной войне. Четыре команды курсантов должны были разведать местность и отметить на карте мемориалы Центрального микрорайона, напоминающие о боевом прошлом искитимцев.

Отправная точка – памятник прославленному земляку-герою Ивану Васильевичу Коротееву. На четырех контрольных пунктах участникам рассказывали истории жителей нашего города, увековеченных в камне: Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы трех степеней, разведчика Евгения Ивановича Вересова, братьев-танкистов Томиловых. Здесь же ребята ждали задания, от правильного выполнения которых напрямую зависели результаты игры. Команды вспоминали военные мемориалы других микрорайонов и улиц города, угадывали известные военные песни и находили спрятанные в надежных местах шифровки. Отыскав и разгадав их, игроки узнали авторов и названия книг о Великой Отечественной войне, прочли цитаты из произведений. Каждая из четырех команд пришла на финиш с полностью составленной картой местности. Все участники игры награждены дипломами и памятными призами.

Помимо мероприятий, посвященных Победе в Великой Отечественной войне, библиотеки области в отчетном году отметили такие даты патриотического календаря, как годовщина вывода войск из Афганистана, День защитников Отечества, День России, День Государственного флага РФ, День народного единства, День Героев Отечества, День космонавтики и др.

15 февраля 1989 года.... Эта дата не обозначена красным в календаре, однако её отмечают тысячи россиян. В этот день в Прокудской с/б (Коченевский р-н) состоялся вечер памяти «Из пламени Афганистана», подготовленный работниками библиотеки, КДЦ «Гармония» и сельского ДК как дань уважения тем, кто проявил высочайшую силу духа, самоотверженность, героизм, выполняя боевой долг в Афганистане. На мероприятии присутствовали школьники и воины-интернационалисты села. Рассказ ведущих об Афганистане сопровождался показом хроники той войны. Школьники узнали о причинах ввода советских войск в Афганистан, о совместных военных действиях советских войск и правительственных войск Афганистана, о силе и отваге советских воинов. С экрана на ребят смотрели лица тех, кто мужественно выполнял свой интернациональный долг в Афганистане. Соответствующую эмоциональную атмосферу, проникнутую пониманием и сопереживанием, создали прозвучавшие песни. Все присутствующие почтили память погибших в этой войне минутой молчания.

Героико-патриотическое воспитание всегда было в центре внимания Вознесенской с/б (Венгеровский р-н). В 2021 году библиотекой была разработана программа «Память сквозь поколения», цель которой – расширение и закрепление знаний о Родине, о воинской доблести и славе народа. Проведено в рамках реализации программы 8 мероприятий для читателей юношеского возраста. 9 декабря, в День Героев Отечества для учащихся 11 класса состоялся час истории «Золотые звезды земляков». На мероприятии ребят познакомили с историей возникновения праздника, вспомнили о героях былых времен и героях нашего времени, рассказали о героях-земляках Венгеровского района и Новосибирской области и о том, за какие подвиги они отмечены званием Героя. Мероприятие сопровождалось мультимедийной презентацией, видеороликами и завершилось обзором книг по теме мероприятия.

В День космонавтики 12 апреля в библиотеках Карасукского района прошел Единый день информации «Человек. Вселенная. Космос», посвященный 60-летию первого полета человека в космос. Для учащихся 10 класса состоялась встреча под названием «Дорога в космос начинается с Земли». Читателям представили интерактивную викторину «Прыжок во Вселенную». В ГБ №2 для молодёжи из отделения реабилитации прошел познавательный час «Все о космосе» и конкурсная программа «Весёлый космодром», где ребята приняли участие в космической викторине. Всего в мероприятиях приняли участие около 1000 человек.

В преддверии Дня России в Здвинской ЦБ для студентов аграрного лицея прошла игра-путешествие «Я живу в России», посвященная государственным символам России, её истории и культуре. Учащиеся прошли несколько станций, где отвечали на вопросы, из фрагментов составили герб России, отгадывали загадки, вспомнили русские пословицы, русские народные сказки, отвечали на вопросы из истории русской армии и чем знаменита Россия. В завершении

студенты посмотрели небольшой видеоролик о Дне России. Дополнением была книжная выставка «Я горжусь тобой, Россия».

В Кольцовской ГБ в июне ко Дню России в библиотеке была подготовлена информационная выставка «Нет края на свете красивей, нет Родины в мире светлей» на которой были представлены читателям книги о богатейшей истории и культуре нашей страны, развитии российской символики, обычаях и традициях народов России. Для ребят был показан видеоролик «Неофициальные символы России», в котором продемонстрировали символы, которые являются традиционными только для России. Это матрешка и кокошник, самовар и балалайка, хохлома с палехом и гжелью, золотые купола церквей, медведи, ушанка и морозы, а также икра и блины. Эти символы раскрывают национальный характер, историю, культуру и быт страны. Эта дата – очень хороший повод рассказать молодому поколению о том, что мы живем в великой стране.

Ко Дню флага РФ ПЦПИ Центральной модельной библиотеки (Сузунский р-н) были подготовлены и размещены на официальном сайте библиотеки правовая викторина «Гордо реет триколор» и интерактивный плакат «Всё о России», с помощью которых желающие могли проверить свои знания и узнать много интересного в области правового регулирования, истории появления и официального использования флага РФ. Также была оформлена книжная выставка с информацией про государственную символику Российской Федерации. Бедринская, Верх-Сузунская, Меретская и Плосковская с/б провели беседы и уроки патриотизма для учащихся 9-11 классов. Ребята узнали об истории праздника, истории создания российского флага, значении его цветов, приняли участие в викторине «История флага Российского». Шайдуровская с/б провела акцию «Цветы родной страны». В библиотеке была организована выставка, на которой было размещено вырезанное из бумаги полотно флага. Школьникам представилась возможность выразить свою любовь к Родине: для этого нужно было взять сердечко, написать на нём свое имя, пожелание, слова благодарности родной стране, и прикрепить его к соответствующей по цвету полоске на флаге.

День народного единства – праздник с богатейшей историей, которая началась более 400 лет назад. Цикл мероприятий был подготовлен ко Дню народного единства сотрудниками библиотек Краснозерского р-на: флешмоб «Дорожка единства» и караван историй «Спасители Отечества» (Орехологовская б.), викторина «Что мы знаем о Дне Народного Единства?» (Нижечеремшинская б.), акция «Давайте жить дружно» (Садовская б.), час информации «Россия – в единстве наша сила» (Половинская б.), исторический экскурс «Под звон колоколов единство обрели» (Лобинская б.), акция «Марафон наций» (Колыбельская б.). Отделом обслуживания взрослых пользователей для читателей была предложена тематическая викторина «Сильна держава, коль народ един». Голубинская б. совместно с ДК организовала для молодежи игровую программу «К единству – через искусство». Нелегкая борьба развернулась за звание «самой единой команды», практически весь путь обе команды шли наравне. Игроки вспомнили историю России, поучаствовали в викторине, а тур «Стенка на стенку» вызвал восторг как у зрителей, так и у самих игроков.

Ежегодно в библиотеках области ко Дню защитника Отечества проводятся конкурсные программы, уроки патриотизма, военно-патриотические игры. Работники библиотек стараются совместить серьезный характер мероприятий с воспитательным, познавательным и даже развлекательным аспектами. Ко Дню защитников Отечества Ордынская ЦРБ им. М. Горького провела районную спортивно-интеллектуальную игру «Армейские будни». Тридцать пять участников из семи сел района соревновались в смекалке и ловкости: преодолевали «минное поле», оказывали помощь раненому товарищу, искали флаг, стреляли из пневматической винтовки. Завершилось мероприятие созданием и защитой боевых листов.

Подобные мероприятия проводятся в Новосибирской области и ко Дню призывника. В ноябре Чановская ЦБ присоединилась к областной патриотической акции, приуроченной к осеннему призыву в Вооруженные Силы Российской Федерации «Единый день призывника». Для молодежи призывного возраста был организован трофи-рейд «Ориентир для

призывника». Библиограф подготовила «боекомплект» информационной продукции «В помощь призывнику!», содержащий информацию о сроках и правилах призыва, о том, какие категории граждан призываются на военную службу, а какие – имеют право на отсрочку, как должен проходить призыв в армию. Памятка допризывника познакомила ребят не только с законодательными актами военнослужащих, но и с адресами и телефонами доверия. Вручая листовки, буклеты и памятки с полезной информацией, сотрудники библиотеки желали ребятам совершенствоваться, хорошо учиться, быть физически подготовленными, уверенно идти к своей цели и не останавливаться на достигнутом.

Также среди интересных мероприятий по патриотическому воспитанию молодежи стоит отметить авторскую интеллектуальную игру «Солдатский бой», которая была разработана в 2020 году сотрудниками Болотнинской ЦРБ. Это игра по принципу морского боя, только вместо кораблей – солдатские караулы. Цель игры – «взять» как можно больше «языков», т.е. подбить солдат и собрать ключевую фразу. В течение 2021 года было проведено 8 игр. Участие приняли 160 человек.

Духовно-нравственное воспитание

Нравственность и духовность – важные характеристики личности человека, к которым относятся ценности человека, его идеалы, устремленность к выбранной цели, совокупность норм поведения в обществе, также духовностью часто называют объединяющие начала общества. Духовно-нравственное воспитание молодого поколения определяет характер и систему ценностей молодежи, формирует личность и задает вектор развития общества в целом. Но здесь же обнаруживается и проблема – огромный поток информации, который ежедневно обрушивается на молодого человека, не формирует четких границ нравственных норм.

Библиотеки ставят перед собой задачу сформировать у подростков и молодежи навыки эффективного общения, духовно-нравственные, семейные ценности, милосердие и доброту, используя такие формы работы, как: духовные встречи, беседы, дискуссии, обзоры книг, уроки-размышления, информационно-познавательные часы, презентации, разнообразные программы, игры и конкурсы.

Для библиотек Краснозерского р-на нравственное воспитание личности является одной из основополагающих задач. Особая роль при организации мероприятий отводится диалоговым формам мероприятий. Работа библиотеки как площадки для общения всегда заметна и отмечается пользователями как одна из приоритетных. Интересным и познавательным для старшеклассников стали: конкурс-игровая программа «Пора счастливых открытий», литературное домино «А юность подарила нам мечты» (МПБ), музыкально-поэтический марафон «Если добрый ты – это хорошо» (Садовская б.), «Здесь живет счастье» (Колыбельская б.), «Жить в мире с собой и другими» (Мохнатологовская б.). Какие проблемы у сегодняшней молодежи, как можно их решить, чего они хотят от жизни, к чему стремятся – на эти и многие другие вопросы искали ответы библиотекари и старшеклассники Краснозерского лицея № 1 при проведении диалог-программы «Хорошо ли с тобой людям?». Читатели Аксенихинской б. стали участниками информационного часа «Пусть всегда будет завтра». В Казанакской б. состоялся нравственный диалог «Доброта зажигает звезды», в ходе которых присутствующие делились своими мнениями о морали, о том, какие добрые дела они совершили, о месте доброты в нашей жизни.

В библиотеках Искитимского р-на на воспитание общечеловеческих нравственных ценностей и этических норм были направлены такие мероприятия, как урок нравственности «Женщина – символ добра, чистоты и любви» (Новолоктевская с/б №19), урок нравственности «Что такое доброта?» (Шибковская с/б №27), акция «До чего ж оно красиво, слово доброе – «спасибо», посвященная слову «спасибо» на разных языках (Евсинская с/б №12). Книжная выставка-ситуация и беседа «Человек в поисках себя», организованные в Евсинской с/б №12 во

время декады инвалидов представляли произведения писателей, поэтов с ограниченными физическими возможностями (Э. Асадов, Н. Островский, В. Титов, В. Топилин) и советы и рекомендации, как находить в себе силы, чтобы жить, радоваться жизни и заниматься творчеством.

Проводятся в библиотеках области и мероприятия, посвященные Международному Дню белой трости и Декаде инвалидов. В декаду инвалидов в Каргатской ЦБ для старшеклассников прошёл урок нравственности «Не оставим без внимания» об отношении окружающих к людям с ОВЗ, о подростках и детях-инвалидах. Присутствующие смогли почувствовать себя на месте людей с ограниченными возможностями, приняв участие в практических заданиях.

Библиотеки стараются сформировать интерес молодежи к русскому фольклору, а также к православной культуре и литературе, духовности. Возрождение и сохранение народных традиций занимает не последнее место в работе библиотек области. Ежегодно в библиотеках Ордынского р-на с начала года начинают оформляться стенды, выставки к основным народным и религиозным праздникам, проводятся беседы, обзоры, информационно-познавательные часы, презентации. Праздничный цикл начинается с Рождества Христова. В 2021 году Пушкиревская с/б пригласила юношей и девушек на встречу «Льются звуки жизни, озаряя мысли светом Рождества». Библиотекарь рассказала о традициях праздника, обычаях и обрядах и предложила посоревноваться на знание народных колядок. В библиотеках ЦБС к рождественским дням были оформлены книжные выставки «Морозная ночь походила на сказку, смотрела звезда Рождества» (Петровская с/б), где представлялась литература о Рождестве и Святках, стихи русских поэтов о Рождестве. В Рождественскую неделю также проводились часы интересных сообщений «Рождественские обычаи разных стран» (Новошарапская с/б, Вагайцевская с/б, Усть-Алеусская с/б).

Популяризации народных традиций, обрядов и праздников уделяют внимание в своей работе библиотеки Усть-Таркского р-на. Мероприятия проводятся совместно с ДК, используя народный и православный календарь. На протяжении года отмечались такие праздники, как Рождество, старый Новый год, Крещение, Масленица и др. Конкурсы, викторины, рождественские игры и посиделки – все это имеет место в работе библиотек района. В рамках данных мероприятий участники не только знакомятся с историей возникновения праздников, но и с обрядами и традициями. Так, в рождественский сочельник в Октябрьской с/б собрались молодые люди на фольклорный праздник «Святый вечер», а для учащихся 10-11 классов в Угуйской с/б проводились рождественские встречи «Под чистым небом Рождества. В Богословской с/б проводились посиделки «Рождественский калейдоскоп». Масленицу отмечали ещё наши предки-славяне. И сегодня этот праздник отмечается широко, многолюдно во всех населенных пунктах страны. Этому народному празднику были посвящены разнообразные мероприятия. Час русского фольклора «Празднование Масленицы на Руси» проводился в Еланской с/б, театрализованное представление «Широкая Масленица» подготовлена библиотекарем Угуйской с/б, зрителями стало все село, включая молодежь.

Практически каждая библиотека области проводит мероприятия, посвященные Международному женскому дню и Дню матери, рассказывающие о бережном отношении к женщине, об особом значении в нашей жизни главного человека – матери. Большинство библиотек проводят также мероприятия, посвященные семейным ценностям и супружескому счастью. В течение года библиотекари сектора обслуживания Доволенской ЦРБ провели цикл мероприятий о семейных ценностях. Самые значимые мероприятия по данной теме – круглый стол «Семейные ценности России» и дискуссионная встреча, посвящённая вопросам семьи и брака. Участниками круглого стола были люди среднего возраста и молодёжь. Они принимали активное участие в обсуждении вопросов о своей родословной, о семейных ценностях. Дискуссионная встреча «Семейные ценности глазами молодых» прошла в ЦБ и была посвящена вопросам семьи и брака. Участниками встречи стали психолог из города Новосибирска, сотрудники районной администрации, представители церкви, активная молодежь села Довольное. «Семейные ценности», «Отношения между юношей и девушкой» –

основные темы мероприятия. Все присутствующие активно выражали своё мнение, кто-то принимал мнение присутствующих, кто-то отстаивал свою позицию, некоторые говорили о том, что им нужно подумать над тем, что они услышали. В целом, встреча получилась плодотворной, участники были активны и выразили желание как можно чаще проводить такие встречи.

В Татарской ЦБ для студентов политехнического и педагогического колледжей библиотекари провели развлекательно-познавательную программу «Семья – моя надежда и опора». Мероприятие было организовано и проведено с целью пропаганды семейных ценностей, привлечения читателей в библиотеку. В начале встречи библиотекари рассказали о том, что семья – источник любви, уважения, солидарности и привязанности, то, на чем строится любое цивилизованное общество, без чего не может существовать человек. Ребята приняли участие в обсуждении важных вопросов, касающихся семьи: что такое счастье? Что, нужно для счастья? Что такое любовь? Нужна ли она, чтобы создать семью? Можно ли простить измену? В ходе обсуждения назвали те человеческие качества, которые наиболее ценны: понимание, любовь, уважение, доброта, помощь, доверие, забота, дружба. В течение мероприятия прозвучали стихи Н. Асеева, Ю. Друниной, Э. Асадова, песни о семье. Молодые люди приняли участие в конкурсах «Объяснялки», «Отгадалки», «Кто быстрее» и др. В заключение мероприятия ребята рассказали об отношениях в их семьях, о том, как нужно уважать и беречь своих близких. К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Золотой свет семейного очага», где были представлены книги о семье и семейных ценностях. За активное участие в конкурсах ребята были награждены призами. День семьи прошел в веселой и дружественной атмосфере, студенты получили массу положительных впечатлений, а библиотекари пожелали всем счастья, любви, понимания родных!

8 июля в России отмечается очень душевный и глубокий по замыслу праздник – День семьи, любви и верности. В Мошковской ЦБ в этот день прошла информационно-развлекательная программа «Ромашка – символ счастья». Всем читателям и посетителям библиотеки предлагалось собрать ромашку, где на лепестках были написаны вопросы о семейных традициях, семейных юбилеях и т.д., а также посмотреть литературу на книжной выставке «Психология семейных отношений».

В 2021 году много интересных и глубоких по содержанию мероприятий к этой дате было проведено в библиотеках Кыштовского р-на: вечер душевного общения «Ещё раз про любовь» (Берёзовская с/б), конкурсная программа «Наверное–это судьба» (Чернаковская с/б), семейный праздник «Моя семья – моё богатство» (Камышенская с/б), литературное ассорти «Семья в творчестве русских классиков» (Малокрасноярская с/б), уличная акция «Ромашкин день» (Кыштовская с/б) и т.д. Усманская с/б провела «Ромашковый день». Программа была насыщенной и интересной. Библиотекарь рассказала об истории возникновения праздника, его символах и традициях, участники поговорили о взаимоотношениях в семье. Они отвечали на вопросы о том, что такое семья, кто в семье главный, о любимых семейных праздниках и традициях, посмотрели фильм «Петр и Феврония», поговорили, почему именно ромашка стала символом праздника, вспомнили стихи, песни о семье, участвовали в конкурсах «Семейная азбука», «Устами младенца» и эстафетах, с легкостью отгадывали загадки и ребусы, вспомнили пословицы и поговорки о семье. Изготовили символ – ромашку из бумаги, каждый лепесток – слагаемое семейного счастья. К мероприятию была подготовлена книжно-иллюстративная выставка «Слагаемые семейного счастья». Семейная встреча «Венец всех ценностей – семья» была подготовлена в Черновской с/б. Здесь была оформлена фотовыставка семейных фотографий и рисунков на тему «Счастливая семья». Участники мероприятия рассказывали о своей семье, об её традициях, а чтобы праздник был интереснее, звучали песни и частушки о семье в исполнении ребят, сценки, конкурсы. Закончился праздник чаепитием.

Рассказывая молодым людям о ценностях и идеалах человека, библиотеки ищут новые подходы к работе. «Среди молодежи сегодня наибольшей ценностью является свобода личности, однако она часто понимается как вседозволенность. Очень часто подростки вступают

в спор с родителями, учителями, пытаюсь доказать, что они взрослые и их не надо ничему учить. Иногда, конечно, и взрослые могут жить не по этическим правилам и нормам. И задача библиотеки с помощью хорошей книги дать юношеству представление об этих нормах, помочь формированию нравственного здоровья», – пишут коллеги из г. Искитима. Этой теме в ЦБ г. Искитима была посвящена дискуссия «Загадка Сэлинджера», которая была проведена в сентябре для студентов ИФ НСМК. В основу дискуссии легло произведение Д.Д. Сэлинджера «Над пропастью во ржи». Герой повести – подросток, только вступающий в жизнь, не хочет подчиняться ханжеским законам мира взрослых. С юношеской непримиримостью он восстает против них и сам остро переживает создаваемые конфликты. Ребятам предлагали знаменитые цитаты из произведения и два мнения, которые им предстояло защитить. Мнения делились вне зависимости от желания участников. Но главное, к чему пришли участники дискуссии – это то, что свобода, сила и любовь начинаются с ответственности за свои поступки. И это один из главных принципов жизни.

Необычное мероприятие для учащихся старших классов состоялось в читальном зале Доволенской ЦРБ – воркшоп по теме Fake news «Как мы читаем новости. Чек-лист 10 правил». Целью мероприятия стал анализ современных новостных событий, исходя из которого, на личном опыте можно сделать вывод, что такое фейковые новости и как правильно их отсортировать. Для этого были проведены конкретные упражнения в командах, где ребята смогли обсуждать, размышлять и, приходя к единому мнению, давать ответ. Таким образом, ребята смогли проанализировать, что, живя в мире, где активно бурлит информация разного вида, важно уметь правильно выделять и фильтровать то, что читаешь. Участники воркшопа были довольны встречей и поблагодарили за новые знания о критическом мышлении. Такой формат мероприятия для ребят был очень интересен, каждый смог высказать своё мнение и свою позицию, что стало также важным и для организаторов мероприятия.

Развитие толерантности и культуры межнационального общения людей

Тема развития толерантности и культуры межнационального общения в настоящее время особенно актуальна для России – мы живем в многонациональной стране с большим разнообразием обычаев и традиций. Уважение, принятие и правильное понимание других культур, а также способов самовыражения и проявления человеческой индивидуальности, терпимость к чужому мнению – все это входит в понятие толерантности.

К сожалению, многие библиотеки области ограничиваются проведением единственного в году мероприятия к Международному дню толерантности, а некоторые вообще не ведут работу по данному направлению, либо не отражают данную тему в отчетах.

Библиотеки, занимающиеся развитием идей толерантности в молодежной среде и формированием культуры межнационального общения, в течение года проводили мероприятия по данной тематике: обзоры, встречи, беседы, уроки и часы толерантности, часы общения, часы размышления, круглые столы, дни национальной культуры, выставки и конкурсы.

Для молодёжи в Новоцелинной с/б (Кочковский р-н) была разработана программа «Мир, в котором я живу», направленная на укрепление толерантной среды на основе принципов поликультурности, многонационального российского общества. В течение года для учащихся 9-10 классов проходили различные мероприятия: выставка-обзор у книжной полки «Толерантность на книжной полке», где было представлено 20 книг, на основе которых составлен список литературы «Через книгу к миру и согласию», беседа «Разные люди: как они похожи», тематический час «Мы разные, но мы вместе», брейн-ринг «Основы толерантности» и другие. В ходе экспресса толерантности «Национальность без границ» участники совершили путешествие по теме. Сделали остановки на станции «Такие разные народы», обсудили, что такое нация и национальность, поделились своими представлениями о толерантности и патриотизме. Станция «Разные страны, разные нравы» познакомила с необычными

национальными праздниками разных стран мира: фестиваль самбы в Рио-де-Жанейро, Бразилия, Хэллоуин в Англии, праздник Томатина в Испании. На станции «Известные люди разных национальностей в России» узнали о творческих и знаменитых личностях нашей страны. В конце мероприятия участники посмотрели видеоролик «Я и другой», который стал хорошим дополнением к формированию правильного представления о толерантном поведении (уважение к обычаям, традициям и культуре разных народов). Также участники, высказывали своё мнение о том, что для них значит быть толерантным человеком. Лингво-час «Хай, привет, бонжур, салам» был посвящён приветствиям и обычаям разных народов мира. В ходе мероприятия учащиеся узнали, как здороваются в других странах, какой соблюдается этикет приветствия: оно может быть выражено не только речью, но и разными движениями, поклоном, рукопожатием. Были показаны интересные видеоролики, после просмотра которых, участники приветствовали друг друга по традициям разных народов. Успешная реализация программы позволила на примере художественных произведений как отечественных, так и зарубежных авторов развить у молодёжи толерантное отношение к людям разных национальностей и вероисповедания и приобщиться к их культуре. Активизация процесса чтения, изучения литературы позволила увеличить количество посещений и книговыдач библиотеки, активизировать процесс чтения как художественной литературы, так и публицистической.

Библиотекари уделяют внимание и культуре общения людей, проводят мероприятия по привлечению внимания к культурному многообразию района.

Ко Дню народного единства библиотекарь Красногривенской с/б (Доволенский р-н) совместно с работниками ДК провели мероприятие для взрослой аудитории и молодежи «В единстве наша сила». В фойе была представлена выставка национальных костюмов: якутский, таджикский, белорусский, чеченский и другие. На книжной выставке «Все мы разные – все мы равные» библиотекарем были представлены художественные книги авторов разных национальностей, раскрывающих в своих произведениях тему доброты, милосердия, дружбы. В начале мероприятия гостям рассказали о празднике. Затем все дружно пошли в гости в казахскую юрту, там их встретили хозяева в национальных костюмах и щедро накрытым столом с национальными блюдами. Они рассказали о традициях казахов, о национальных играх, приметах, поверьях, гостеприимстве. Гости отведали пирожки-баурсаки, а молодые люди приняли участие в игре Кокпар. Покинув казахскую юрту, гости направились в украинскую хату. Там они узнали много интересного об украинской культуре и предложили украинские традиционные вареники, но не простые, а с начинкой (в каждом варенике была записка с предсказаниями). В русской избе также встретили гостеприимно. Хозяйка поведала о традициях русского народа, напоила душистым чаем из самовара, угостила баранками. В Сарыбалыкской с/б прошел диспут «Мы разные – в этом наше богатство, мы вместе – в этом наша сила», в котором приняли участие молодые люди села. Ведущая-библиотекарь познакомила с историей Дня толерантности, уделила внимание Декларации принципов толерантности. Все вместе обсудили понятие «толерантность», а также неоднозначное понимание толерантности на разных языках. Большое внимание было уделено обсуждению тех черт характера, которыми должен обладать человек, чтобы считаться в современном мире толерантным. В конце диспута его участники читали вслух стихи о терпении и понимании (О. Фокина «Несу добро в ладошках!», М. Сафиулин «Мосты», А. Дементьев «Мир держится на добрых людях», Э. Асадов «Будь добрым, не злись»).

Издавна в Сибири живут разные народы разного вероисповедания. У каждого свой язык, история, предания, обычаи и легенды. В настоящее время необходимо сохранять традиции различных этносов, быть терпимыми, прививать через книги и чтение уважение к языку, традициям представителей народов России, в том числе на территории Сибири. Об этом и шла речь в Венгеровской ЦБ на духовной встрече с учёными-богословами, представителями Муфтията Республики Дагестан, по инициативе имама города Татарска Новосибирской области. Для присутствующих была представлена выставка литературы «Ислам – религия мира, добра и

милосердия», где все желающие могли ознакомиться с литературой, имеющейся в библиотеке. Также присутствующие с интересом прослушали лекцию на тему «Время милосердия, доброты и всепрощения». В заключение, за чашкой чая все желающие могли в непринуждённой обстановке пообщаться и задать гостям личные вопросы.

В ознаменование Международного дня толерантности в Северной ЦБ сделали тематическую подборку «Если ваш ребёнок – неформал», указывающую пользователям, что вопрос о терпимости относится не только к теме межнациональных отношений, а ещё и к теме непохожести во внешности и взглядах. Рекомендованные издания «О неформальных объединениях молодёжи» С. Косарецкой, «Неформалы» Д. Ольшанского, «Vintage» Эм-си Че, «ЭМО» В. Козлова так или иначе раскрывали тему наличия среди нас «неформалов», адресовались не только молодёжи, но и родителям.

Особо стоит отметить, что большинство библиотек области ежегодно проводит мероприятия, направленные на профилактику терроризма и экстремизма в молодежной среде. В 2021 году библиотеки Ордынского района активно принимали участие в проведении мероприятий, приуроченных ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом. ЦРБ им. М. Горького провела акцию «Мы помним тебя, Беслан», Филипповская с/б – антитеррористическую акцию «Живой огонь свечи нетленной», Чингисская с/б – информационный час для старшеклассников «Терроризм – зло человечества».

В День солидарности в борьбе с терроризмом в Черепановской ЦБ для студентов педагогического колледжа прошёл информационный час «Мы выбираем мир», а сотрудники Майской б. с учащимися 9 класса провели час информации «Скажем терроризму – нет!».

В современном обществе необходимо формирование толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья. Особо стоит отметить организованный в ноябре 2021 года в Мошковской ЦБ клуб «Позитив.ru» для людей, передвигающихся на креслах-колясках. В клубе состоялась встреча «Душевный митап», участниками мероприятия стали гости из Мошкова, Новосибирска, Искитима, Тюмени и Лобни (Московская область). К организации и проведению праздника были привлечены партнёры: педагог-психолог, арт-терапевт А. Старцева и Р. Кадыров, волонтёр ГАПОУ ТО «Тюменский колледж производственных и социальных технологий», который неоднократно был волонтёром на чемпионате России по баскетболу на колясках. Встреча прошла в уютной дружеской атмосфере. Участники тепло и радостно приветствовали друг друга, познакомились, общались в непринуждённой обстановке. Большим сюрпризом был приезд Т. Нигматуллина и В. Счастливого (АНО «Вдохновение»), которые были в Новосибирске в рамках реализации программы «Формирование толерантного отношения к лицам с инвалидностью» и очень порадовали в этот вечер своим визитом.

Краеведческая работа

Краеведческая деятельность – важное направление работы библиотек. Библиотекари стараются воспитать в молодых читателях чувство патриотизма и любви к Отечеству, начиная с любви и интереса к своей малой родине.

В рамках этого направления библиотеки проводят мероприятия, посвященные областным и местным юбилейным датам, занимаются возрождением и сохранением народных традиций, выпускают печатные материалы, создают электронные ресурсы, разрабатывают проекты и программы. В каждой библиотеке проводятся тематические вечера, часы истории, викторины, конкурсы, встречи с интересными людьми и местными авторами, практически во всех организованы краеведческие уголки и мини-музеи, создаются альбомы, папки, ведутся картотеки.

Библиотеки области активно ведут работу по литературному краеведению, сотрудничают с местными авторами, устраивают встречи с молодежью, рассказывают молодым людям об их творчестве. Особо стоит выделить мероприятия библиотек области, посвященные землякам – известным писателям и поэтам, как ныне живущим, так и уже ушедшим.

Главным краеведческим событием 2021 года в Чистоозерной ЦБ стал выпуск и презентация книги «Солдат войны не выбирает... Судьбы, опаленные в «горячих точках» 1968-2020 гг.». Герои книги: воины-интернационалисты – жители Чистоозерного района. Презентация состоялась в апреле 2021 года в Чистоозерном КДЦ. Цель данного мероприятия – познакомить молодых жителей Чистоозерного района с лучшими образцами мужества и героизма, воспитание гордости за свою Родину, за ее народных героев, знание и уважительное отношение к прошлому страны и малой родины на живых примерах. Для мероприятия в фойе КДЦ была организована книжная выставка «Священный долг – Родине служить», фотозона «Они исполнили свой долг!», был изготовлен информационный баннер с названием и датой проведения мероприятия. Большим спросом пользовалась выставка-экспозиция, посвященная истории пограничных войск. Выставку предоставил ее основатель – полковник погранвойск КГБ СССР в отставке В.П. Кайгородов. На выставке было представлено большое количество экспонатов: военное обмундирование, оружие, награды, письма, документы и предметы, имеющие непосредственное отношение к военным действиям. Информация о мероприятии была размещена на сайте библиотеки и в местной районной газете «Кулундинская новь». На мероприятии присутствовало 350 человек. После презентации книги выставка была перенесена в читальный зал ЦБ и продолжала работать еще месяц. За это время её посетило большое количество читателей и гостей библиотеки, среди них наибольшая доля приходилась на молодежь. Были организованы экскурсии для поселковых школ, а также библиотеку посетили школьники из соседних сел. Примечательно то, что экскурсию по выставке вел сам автор выставки В.П. Кайгородов.

Значительным событием в начале 2021 года стало включение библиотек Болотнинского района в районный проект системы образования «Я здесь живу», который предполагал знакомство с художественными произведениями сибирских писателей. Были проведены дни информации, консультации по использованию краеведческой информации на сайтах областных библиотек: научной, юношеской и детской.

В работе Ордынской ЦБС остается приоритетным историческое направление. Особый интерес у молодежи вызывают мероприятия, которые позволяют взглянуть на события критически, дают возможность высказать свое мнение о событиях давно прошедших. ЦРБ им. М. Горького к 300-летию р.п. Ордынского провела для школьников старших классов краеведческий микс «На земле сибирской есть поселок». На окнах библиотеки к юбилею была оформлена краеведческая панорама «О той земле, где ты родился». Кирзинская с/б пригласила одиннадцатиклассниковна урок истории «Край мой, Сибирь!». Учащимся рассказали об изменениях, которые произошли в жизни деревень и сел в период XIX – начала XX веков. К мероприятию была подготовлена выставка и рекомендательный список литературы «Сибирь на книжных страницах». Поселковой с/б совместно с библиотекой Ордынского аграрного колледжа им. Ю.Ф. Бугакова проведен час краеведения «Мой милый край, родная сторона». Видеоматериалы, фотоальбомы стали дополнением к рассказу об истории районного центра, отметившего 300-летний юбилей.

Долгие годы был предан забвению один из замечательных праздников – День Сибири, который отмечался по всей России с 1881 года и был посвящён присоединению Сибири к Российскому государству. После Гражданской войны эта добрая традиция была утрачена. Однако в последние годы традиция проведения праздника сама собой возрождается в целом ряде сибирских городов. Литературно-музыкальный вечер «И тем горжусь, что я живу в Сибири» состоялся в читальном зале Венгеровской ЦБ. На праздник, посвященный Дню Сибири, были приглашены старшеклассники, а также члены Совета ветеранов и Совета женщин Венгеровского района. Программа вечера была насыщенной и интересной. В проведении встречи принимали участие местные прозаики, поэты и композиторы. Был исполнен гимн Венгеровского района, песни на стихи местных поэтов, посвященные истории Сибири, району и селу Венгерово. В программе встречи были использованы фрагменты буктрейлера «Сибирь в перекрестке веков и народов» и видеоролик «Ожившие страницы истории Венгерово».

Хочется отметить мероприятие, посвященное историческому прошлому Западной Сибири. В сентябре сотрудники Детской модельной библиотеки (г. Искитим) провели для подростков игровое краеведческое путешествие «Приключения в Западной Сибири». Путешествие началось с информационной зарисовки: специалист библиотеки рассказал о том, какие народы населяли Западную Сибирь, какую одежду носили и что изготавливали из дерева, камней, металла. Рассказ сопровождался игровыми «остановками», где нужно было разгадать загадки, придуманные народами Западной Сибири, решить кроссворд о природе, по элементу пазла назвать различные предметы, а затем составить картинку целиком. Все проводимые мероприятия краеведческой направленности, реализация программ, работа клуба «Сибиряк» так, или иначе, развивают и углубляют интерес подрастающего поколения к родному городу и краю. Темы мероприятий выбираются с учетом мнения ребят. Библиотекари рассказывают подросткам об истории родного края, о людях, живших на территории современной Сибири, о возникновении первых острогов, о народных играх и играшках, о творчестве сибирских писателей и поэтов. Очевидная цель этих мероприятий – пробудить интерес к краеведению. В результате у молодежи повысился интерес к этой теме, к литературе местных авторов, что способствовало улучшению культуры чтения и привлечению новых читателей в библиотеки, выросли количественные показатели книговыдачи по писателям Сибири, а также сериям «Сибириада» и «Сибирские приключения». В ЦБ г. Искитима работал краеведческий клуб «Сибиряк», в 2021 году в нем было проведено 6 мероприятий: комментированный просмотр документального фильма о Сибири «Счастливые люди», беседа-диалог «История города в лицах», онлайн-квест «Путешествие по городу Искитиму», вечер-знакомство с местными поэтами и художниками «Люблю, творю в своем краю», викторина «Знатоки края», интерактивная игра «В гостях у деда Краеведа».

В рамках завершения проекта «Гордимся славою героев-земляков» во всех учебных заведениях поселка Колывань для разных классов прошёл урок мужества «Герои и подвиги». Сценарий мероприятия включал рассказ о Героях Советского Союза, которые родились на колыванской земле, и о том, какими подвигами они прославили своё имя. Итоговым мероприятием в рамках проекта стала квест-игра «По улицам имени Героя», в которой приняли участие 4 команды из учебных заведений р.п. Колывань. Открытие квеста прошло в торжественной обстановке. Ведущие рассказали о Героях и полных кавалерах ордена Славы, о дате 15 февраля, и о том, сколько человек из Колыванского района приняли участие в Афганской войне. Перед ребятами в этот день выступили с напутственными словами глава Колыванского района и военный комиссар по Коченевскому и Колыванскому районам Новосибирской области. Они вручили почетные грамоты и благодарственные письма, после этого ребята получили вводную информацию по игре. Закончилась официальная часть возложением цветов к Монументу Славы. После возложения цветов был объявлен старт квест-игры «По улицам имени Героя». Ребята прошли по 7 игровым станциям. Волонтеры на станциях раздавали буклеты с информацией о Герое, в честь которого была названа одна из улиц Колывани. Завершилось мероприятие награждением участников и победителей квеста.

Квесты уже давно очень популярны у молодежи, поэтому множество библиотек использует их в краеведческой деятельности. Кольцевая квест-экскурсия «Знаешь ли ты свое село?» состоялась для молодежи в Михайловской б-ке (Куйбышевский р-н). В начале мероприятия участникам были выданы маршрутные листы с заданиями. Игру они начали с этапа под названием «Где эта улица...». В ходе него юношам и девушкам по фрагменту фотографии наших дней необходимо было узнать и найти место первого построенного дома в селе Михайловке, место расположения первой школы в селе, а также место построенной церкви. На втором этапе «Встречаемся у памятника» они должны были найти по описанию памятник и скульптуру. Наибольший интерес у участников мероприятия вызвал этап «Из настоящего в прошлое», в ходе которого они побывали в местном краеведческом музее «Память» на экскурсии и узнали историю самого старинного экспоната – самовара. На следующем этапе «Лесными тропинками» участники ответили на вопросы: как называют лес

рядом со школой, какие деревья и кустарники растут на улицах села, как называется рям, расположенный на территории Михайловского сельсовета. Завершилось мероприятие в библиотеке, где молодежь подготовила маршрут экскурсии по селу для младших школьников.

В библиотеках области, помимо квестов, стали достаточно популярны краеведческие настольные игры, разработанные библиотекарями. В 2021 году в Здвинском р-не реализован проект «Краеведение через игру» с целью познакомить учащихся 9-11 классов с историей и интересными фактами из жизни района через настольную краеведческую игру, способствующую формированию чувства патриотизма и любви к малой родине. В рамках проекта сотрудниками Здвинской ЦБ была разработана краеведческая настольная интеллектуально-познавательная игра в Здвинском районе «Исторический экспресс» и прошла серия игр среди старшеклассников района.

Значимым событием в Куйбышевской ЦБ стала реализация социально-значимого проекта «Наше наследие». Проект вошел в число победителей конкурса общественных стартапов «Сомной регион успешнее». Его цель – содействие формированию интереса к истории малой Родины у подрастающего поколения посредством создания и проведения настольной интеллектуально-краеведческой игры «ПРОрайон». В рамках реализации проекта подготовлены буклеты об истории Куйбышевского р-на и изготовлено 25 комплектов игр. Каждый комплект содержит коробку, игровое поле, фишки, кубики, брошюру с правилами игры, 5 колод карточек по тематическим блокам: экология, история, топонимика, география и литература. 3 комплекта игр находятся в ЦБ, 22 комплекта переданы в сельские библиотеки. В библиотеках Куйбышевского р-на состоялось 27 игр, участниками которых стали не только дети, но и молодежь (учащиеся 8-11 классов). Все они с азартом и увлечением отвечали на вопросы, демонстрировали свои знания о родном крае, логически мыслили, рассуждали, спорили, отстаивали свою точку зрения, выбирая правильные ответы на вопросы.

Кургатская ЦБ в течение 2021 г. с учениками школ проводила настольную интеллектуальную игру «Литературное кольцо Сибири», посвященную жизни и творчеству писателей-сибиряков, городу Новосибирску и Новосибирской области. В результате игры ребята получили знания о литературе авторов-земляков и узнали интересные факты о родном крае. Краеведческая игра «Литературное кольцо Сибири», ориентированная на молодых людей от 14 до 25 лет, была разработана Гильдией молодых библиотекарей в партнерстве с Новосибирской областной юношеской библиотекой в рамках грантового проекта и передана в библиотеки Новосибирской области.

Игра «Литературное кольцо Сибири» проходила неоднократно и в ЦБ г. Куйбышева, там же состоялась встреча с новосибирским поэтом Павлом Куравским «Избранное из себя», подготовленная специалистами областной юношеской библиотеки и представителями Гильдии молодых библиотекарей. Имел успех и VI Литературный фестиваль «Сибирский звездопад». Он проходил в онлайн-формате и объединил более 70-ти ярких, талантливых читателей и почитателей сибирской поэзии от дошкольников и учащихся средних школ до студентов техникумов и КФ НГПУ. Видео с прочтением произведений прислали не только участники Куйбышевского, но и Кыштовского и Барабинского районов.

25 октября в Тогучинской ЦБ имени М.Я. Черненко провели Эрудит квартет «Твой шанс» для учащихся 9 класса. За основу игры были взяты правила телевизионной версии шоу «Своя игра». На игровом поле были представлены темы, стоимость вопросов, «кот в мешке». Однако, игра была рассчитана на командное состязание и посвящена одной теме: «Родной свой край люби и знай». Участники Эрудит квартета отвечали на вопросы из области географии, истории Тогучина и Тогучинского района в категориях «Люди», «Вспомни», «Интересные факты», «Улицы Тогучина», «Природа Тогучинского района», «География и Геральдика», «Немного обо всем». В игре приняли участие две команды, некоторые вопросы показались для участников не слишком простыми, была возможность воспользоваться краеведческой литературой на выставке «У каждого наследия есть Родина своя». Игра проходила с азартом, увлечением и

чувством соперничества. Все участники получили сладкий подарок и памятные призы от отделения партии «Единая Россия» Тогучинского района.

В отчетном году в библиотеках Новосибирской области прошли встречи с историками и краеведами. Например, в Кольцовской ГБ в октябре состоялось мероприятие, главным действующим лицом которого стал кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института истории СО РАН Иван Каменецкий. Свою встречу со школьниками гость начал с интересных фактов об освоении Сибири. Ребята узнали о так называемой Азиатской России, походах казаков от Урала до Тихого океана, городах, которые появились во времена освоения Сибири и, конечно, о главной ценности тех лет – пушнине. Главной целью мероприятия было вызвать интерес именно у подрастающего поколения.

В Мошковской ЦБ организовали встречу с К. Шумкиным, руководителем Ново-Николаевского военно-исторического клуба. Учащиеся 11 класса познакомили с историей памятника – Сквер Героев революции, рассказали об исследованиях, проведённых военно-историческим клубом, вскрывших обстоятельства и подробности произошедших событий ночи 7 декабря 1919 года, когда в Ново-Николаевске произошло восстание 2-го Барабинского полка под командованием полковника Аркадия Ивакина. На основе найденных документов был создан короткометражный фильм, который был показан ребятам. С собой гости привезли экспонаты из музея: различные форменные головные уборы, гимнастерку, которую носили солдаты и офицеры того времени, и оружие. Константин Владимирович рассказал, чем отличаются эти головные уборы, о том, как он восстанавливает их.

Формы работы по краеведению весьма разнообразны. Так, Садовая модельная сельская библиотека (Новосибирский р-н) вместе с молодыми волонтерами создаёт видеоролики «Замечательный сосед» о жителях п. Садовый. В социальных группах Садовой с/бс июня 2021 года вышло уже 13 сюжетов, рассказывающих о старожилах, внесших значительный вклад в жизнь посёлка и «героях нашего времени». Выпуски строились на основе интервью садовчан о тех, кого они здесь любят и уважают. И первый человек, о котором было рассказано – Бобровнич В.Н. Молодым учителем физики он пришёл работать в местную школу, затем стал завучем по воспитательной работе, и, наконец, директором школы. На этом посту он отработал много лет, и сейчас преподаёт ребятам физику, а первые его ученики уже приводят в школу своих внуков. Героями роликов стали, по сути, и те, кто рассказывает, и те, о ком говорят. Ко Дню семьи вышел специальный выпуск, показаны и молодые, и супружеские пары со стажем. Часто на страницах «Соседа» можно было увидеть сюжеты о молодёжи: Рудневой Ю., Сангаджиевой Я., Гудовой А., Шарафутдиновой Е., получившей медаль за работу в «красной зоне» во время эпидемии. Многие говорили тёплые слова и пожелания своим соседям. А перед началом школьного учебного года каждый выпуск заканчивался страничкой «Скоро в школу» с краткими рассказами о любимых учителях, классах, школьных товарищах. Программа рассчитана на 1 год – до следующего Дня посёлка Садовый. Библиотекари надеются, она станет памятной, поднимет самооценку людей и статус посёлка, поможет молодёжи лучше узнать и полюбить свою малую родину.

В декабре 2021 года в Черепановской ЦБ начала свою работу мультстудия «Позитифф» в рамках проекта «Мульт-Сибирь», реализуемого НРОО «Гильдия молодых библиотекарей» на средства гранта Президента Российской Федерации. Занимаясь в мультстудии, школьники и студенты получают возможность бесплатно обогатиться уникальными знаниями о Сибири от известных историков Новосибирской области, создавать сценарии, научиться снимать и монтировать краеведческие мультфильмы на профессиональном оборудовании и программах. Мультстудии по данному проекту открыты также в Кочковской, Карасукской, Маслянинской ЦБ и в ЦБ г. Куйбышева.

Экологическое просвещение

Экологическое просвещение молодежи является важной и неотъемлемой частью работы библиотек, часто оно пересекается с краеведческой деятельностью. Призывая молодых людей бережно и ответственно относиться к природе родного края, библиотекари стремятся показать всю ее красоту и многообразие, а также стараются показать, что эффективное развитие современного общества возможно только в гармоничном сосуществовании с окружающим миром.

Следует обозначить, что в части районов области работа по экологическому просвещению молодежи в библиотеках не ведется вообще, либо не представлена в отчетах. В течение года в библиотеках традиционно проводились мероприятия, посвященные значимым экологическим датам: Дню воды, Дню Земли, Всемирному Дню окружающей среды, Дню памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах, Дню защиты животных, а также мероприятия, рассказывающие о природе и животном мире Новосибирской области.

Молодежи были предложены выставки, уроки экологии, устные журналы, беседы, викторины, познавательно-игровые программы, дни информации, дни библиографии, различные экологические акции.

Среди библиотек, целенаправленно работающих по экологическому просвещению, необходимо выделить Убинскую ЦБ, в которой данная деятельность ведётся в рамках программы «Мир вокруг нас». Уже не первый год это одно из приоритетных направлений работы библиотеки. Целью мероприятий экологической направленности, проводимых в библиотеке, является разъяснение современной экологической ситуации в мире и стране, в регионе, привлечение внимания общества к проблемам в этой сфере, побуждение к действиям в области охраны окружающей среды, а также ознакомление с литературой о природе. Ко Всемирному дню водно-болотных угодий библиотекари для старшеклассников провели экологический урок-игру «Вопросы задает болото». В ходе мероприятия ребята узнали о Васюганских болотах, какие виды болот бывают. Специалисты библиотеки обратили внимание на необходимость бережного отношения и важности водно-болотных угодий для экологии планеты. Во второй части мероприятия учащиеся отвечали на вопросы викторины «На болоте». Самые активные получили небольшие сувениры. Особый интерес вызвала папка «Экология Убинского района», представленная на выставке «Защитим то, что любим». К Всемирному Дню охраны окружающей среды читатели библиотеки отправились в игру-путешествие «Экоэрудит», им нужно было угадать название животного или птицы из Красной Книги Убинского района и названия растений, занесённых в Красную Книгу растений. Читателям предлагалось пользоваться подсказками, которые можно было найти на выставке «Красная Книга родного края». Знакомиться со всем многообразием экологической литературы читателям помогает выставочная деятельность библиотеки. К Международному Дню Земли, который отмечается 20 марта, оформлена красочно иллюстрированная выставка «За чистоту земли и рек всегда в ответе человек», выставка «Цветочная мелодия лета» знакомила пользователей с литературой по выращиванию и уходу за уличными и комнатными растениями.

Много мероприятий экологической направленности провели в минувшем году в Искитимской ЦБС. Литературно-экологический круиз «Океан и люди: прошлое и настоящее», посвященный тайнам и загадкам мирового океана, состоялся в Искитимской МБ. Группа молодежи совершила «путешествие во времени», чтобы увидеть, как человечество использовало водные ресурсы в разные эпохи. Ребята узнали, что в XIX столетии была популярна добыча китового жира. Своего рода энциклопедией китобойного промысла является роман Г. Мелвилла «Моби Дик, или Белый кит», изданный 170 лет назад. Участники мероприятия посмотрели видеоматериал с кратким содержанием романа, научными сведениями о китах и приняли участие в викторине. Завершилась встреча обсуждением современного состояния мирового океана и новых экологических проблем, таких как

загрязнение пластиком. Четвёртый год подряд Линеvская п/б №30 1 марта празднует День кошек, потому что там есть, кого поздравлять – с 2017 г. здесь живут и «работают» кошки Соня и Ася. В 2021 г. прошел Час котомании под названием «О чём мурлыкают кошки». Для читателей была оформлена выставка-инсталляция «Тридцать три и три кота», в числе экспонатов самые разные предметы с изображением кошек – от держателей колец до скульптуры паперкрафт. Далее знатокам усаых-полосаых предложили поучаствовать в онлайн-игре «Угадай фильм по кадру с котиком». И самой весёлой стала завершающая караоке-акция «Спой с котом». Давно в библиотеке не пели так отчаянно громко, как в этот первый весенний день!

Основную массу мероприятий по экологическому просвещению продолжают составлять мероприятия, посвященные датам экологического календаря. В апреле в Чистоозерной ЦБ прошла экологическая игра «Голубая планета Земля», посвященная малоизвестному, но очень важному празднику – Международному дню Земли – празднику чистой Воды, Земли и Воздуха. В этот день гостями библиотеки стали учащиеся 10 класса. В начале мероприятия библиотекарь рассказала присутствующим школьникам об истории праздника, о традициях Дня Земли, о символах праздника – эмблеме, флаге и колоколе мира, объединяющем население планеты в деле защиты окружающей среды. Также ребята узнали об экологическом состоянии нашей планеты, Новосибирской области и познакомились с Красной книгой. С интересом и энтузиазмом ребята принимали участие в конкурсах, активно отвечали на вопросы экологической викторины, отгадывали ребусы, загадки, выполняли различные задания. Международный день Земли – это день напоминания об экологических катастрофах, день, когда каждый человек может задуматься над тем, что он может сделать в решении экологических проблем. К празднику в библиотеке была оформлена книжная выставка «Давайте, люди, любить планету – во всей вселенной похожей нет!», на которой была представлена научная и художественная литература экологического характера.

Краснозерская МПБ провела для старших классов тематическую программу «Есть у матушки России заповедные места», посвященную Дню заповедников и национальных парков. Для лицея прошел экологический калейдоскоп «Продли планеты долгий век», раскрывающий экологическую проблему – вред мусорного пластика для природы и ее обитателей. Фактический материал, а также ряд видеороликов на тему «Планета задыхается от мусора» несли в себе информацию, которая в полной мере способствовала не только эмоциональным переживаниям, но и практической готовности охранять все живое. Эрудит-круз «Тайны неизведанной тропы» включал разнообразные задания, такие как логические задачи, загадки, криптограммы, игры на развитие воображения, аукцион, юмористические задачи. Игра способствовала повышению общего уровня экологической культуры, развитию творческих и коммуникативных способностей. Интересно прошел эко-турнир «И вечная природы красота». Заинтересованные читатели имели возможность совершить виртуальное путешествие по живописным уголкам природы Новосибирской области, познакомиться с учёными-натуралистами, узнать историю «заповедности» в России.

В Кольцовской ГБ ко Всемирному дню рыбака прошла книжная выставка-хобби «Рыбалка – дело клёвое». Целью этого урока – сделать акцент на бережном отношении к обитателям водоемов и на недопустимости варварских методов рыбной ловли.

День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф является датой экологического календаря, к которой готовят мероприятия большинство библиотек Новосибирской области. 26 апреля 1986 г. в городе Чернобыле произошла катастрофа, которая потрясла мир своими масштабами. В Тогучинской ЦБ им. М. Я. Черненко к этой дате провели вечер-реквием «Чернобыльские колокола».

35-летию со дня аварии на Чернобыльской АЭС посвятили мероприятия библиотеки Ордынской ЦБС: эко-урок «Чернобыль – черная быль» (ЦРБ им. М. Горького), урок истории «Помним ради будущего» (Кирзинская с/б), урок памяти «20 секунд, которые потрясли мир»

(Пролетарская с/б). К памятной дате оформлялись выставки «Долгое эхо Чернобыля», «Чернобыль в памяти и книгах», «Чернобыль: взгляд через годы» и др.

Проводятся в библиотеках Новосибирской области и разнообразные акции по уборке мусора, уборке территорий. Так, в библиотеках Мошковского р-на прошли: акция-субботник «Мы чистим мир» (Ташаринской б-ка) и «Верни природе чистоту!» (Смоленская б-ка). Здесь традиционная акция по очистке территории была проведена на территории Смоленского ДК и одной из улиц поселка Смоленский. Слаженная работа не только принесла свои результаты, но и подарила положительные эмоции от времени, проведенного на свежем воздухе вместе!

Множество подобных акций состоялось в библиотеках Барабинского р-на. Шубинская с/б вместе с молодёжным волонтерским движением провела экологическую акцию «Мы порядок наведем и планету сбережём». В Кирзинской с/б с подростками был организован экологический субботник «Знай! Люби и береги, двор свой чисто убери». Новониколаевская с/б совместно с подрастающим поколением приняла участие в экологическом десанте «Если не мы, то кто же?», который провели к Всемирному дню окружающей среды. В Арисовской с/б прошла молодёжная акция по уборке территории населённого пункта «Ждёт помощников село!». Казанцевская с/б с подростками и молодёжью приняла участие в акции «Чистые берега», участники убрали берег озера Мочище, которое находится в Кирзинском заказнике.

Традиционно во всех библиотеках Новосибирской области оформляются разнообразные выставки экологической направленности, проводятся Дни информации. В ЦБС Северного р-на актуальной в этом году была тема кругосветных путешествий и географических открытий. Сотрудники ЦБ провели для своих читателей День информации «Землепроходцам и мореходам посвящается», к которому была оформлена книжная выставка «Хождение за три моря», состоящая из разделов «Первооткрыватели и путешественники» и «Великие путешествия». Книги, представленные в них, повествовали о русских землепроходцах и мореплавателях, ставших открывателями значимых географических объектов, сделали первые шаги в освоении труднодоступных территорий, совершили путешествия по свету. На полках размещалась серия «Великие русские путешественники», издания «Русские землепроходцы и мореходы», «По следам Синдбада Морехода» Т. Шумовского, «Н.Н. Миклухо-Маклай» Б. Путилова, «Удивительная история освоения Земли» Л. Шильника. В течение дня проводился обзор «Кругосветные экспедиции», из которого присутствующие узнали о путешествиях Ивана Москвина, Василия Пояркова, Геннадия Невельского и других русских землепроходцев и моряков. В ходе беседы «Путешествие на берег Маклая» библиотекари напомнили, что в 2021 году исполнилось 175 лет со дня рождения Николая Миклухо-Маклая, рассказали о его многочисленных путешествиях, открытиях и исследованиях, нелегкой короткой жизни ученого, посмертном признании трудов и заслуг перед Отечеством. В этот день каждый посетитель получил рекомендательный список «Странствование по морям и сушам», в котором представлено библиографическое описание книг с краткой аннотацией, находящихся в фонде библиотеки.

В рамках работы по экологическому просвещению библиотеки области ищут интересные молодежи формы мероприятий. В Сергеевской с/б (Кыштовский р-н) прошли эко-дебаты «Уникальную природу не погубит наш прогресс». После выступления ведущих, сопровождаемого презентацией, участники отстаивали свою точку зрения по данной теме, а затем была проведена викторина «Наша родина, наша земля». Свою позицию по данной теме каждый мог обозначить в рамках экспресс-мнения. Всем участникам предлагалось закончить фразу «Я сегодня узнал...». Счастливый случай «Природа и человек» (РБ) был проведён по правилам телеигры. Две команды выясняли, кто же из них экологически более грамотен.

Мастер-класс «Своими руками» провели участники волонтерского отряда «Новое поколение» Куйбышевской ЦБ в рамках программы «Волонтеры – экологи». Они изготовили стильный органайзер для канцелярии из подручных материалов, которые найдутся в каждом доме.

Формирование правовой культуры

Важной ступенью развития в России современного гражданского общества является правовое просвещение молодежи, формирование у молодых людей правовой культуры. Библиотеки области ежегодно проводят большую работу по освещению избирательного процесса и созданию информационной среды, необходимой для принятия молодыми избирателями обоснованных решений при голосовании.

В библиотеках ведется разъяснительная работа, создаются базы данных, оформляются тематические папки с подборками из периодики, издаются информационные листовки, буклеты и памятки. Ведется информирование и о правовых документах, обучение самостоятельной работе с правовыми ресурсами.

Практически каждая библиотека области рассказывает молодым пользователям о Конституции и законодательстве РФ, о значении государственной символики: герба, флага и гимна нашей страны.

Паспорт является основным документом, удостоверяющим личность гражданина РФ. Получение первого в жизни паспорта – важный день в жизни каждого молодого человека. Библиотекари Новосибирской области не только рассказывают юным пользователям о этом важном документе, но и проводят на своей территории торжественные мероприятия по их вручению. Например, в 2021 году Коченевская ЦБ активно сотрудничала с отделением по вопросам миграции отдела МВД России. Проект «Я – гражданин России!» осуществляется уже несколько лет. Библиотека делает все, чтобы вручение первого в жизни паспорта стало для каждого юного гражданина большим событием и запомнилось надолго. Как правило, многие школьники, которые получили паспорт в библиотеке, становятся ее читателями. Проект показал свою нужность и целесообразность, и библиотекари намерены его продолжать.

В Маслянинской ЦБ ведет работу Центр правовой информации, а на базе общежития Маслянинского Межрайонного Аграрного колледжа библиотекари организовали клуб «Право.RU», который ведёт активную работу с учащимися, проживающими в общежитии. В нем в течение отчетного года прошли следующие мероприятия: профилактический час «Как уберечь себя от вредных привычек», урок-диалог «На страже порядка», посвященный Дню сотрудников органов внутренних дел, квиз-игра «Путешествие в страну права», игра-викторина «Знатоки закона», посвященная Дню работников уголовно-исполнительной системы Министерства юстиции России и другие.

Во многих библиотеках при поддержке территориальных избирательных комиссий ежегодно проводится День молодого избирателя, поскольку участие молодежи в выборах является одной из самых актуальных проблем в нашей стране. Каждый год в третье воскресенье февраля в России проводится важное масштабное мероприятие по повышению правовой культуры юношества – День молодого избирателя. Эта дата занимает важное место в деятельности библиотек по формированию правовой культуры населения и, в первую очередь, молодежи. Искитимская МБ организовала онлайн-марафон правовых знаний «Я гражданин, а это значит...». В марафоне приняли участие команды старшеклассников из 10 образовательных учреждений района. На первом этапе команды участвовали в конкурсе постеров-мотиваторов «Мы – будущие избиратели». Ребята создавали работы, представляющие собой авторские фотографии, картинки и собственные рисунки, и придумывали слоганы, посвященные выборам. Второй этап – викторина «Я знаю, что такое выборы» прошла в режиме онлайн. За час командам предстояло ответить на вопросы и разгадать ребусы с зашифрованными словами. Вопросы были посвящены истории, структуре и принципам избирательного права.

С целью повышения правовой культуры подрастающего поколения и уровня доверия молодых граждан к избирательной системе РФ в Биазинской модельной библиотеке (Северный р-н) для учащихся 8-9 классов прошел час правовой информации «Нам жить! Нам выбирать!». В начале встречи участникам предложили информацию о том, что такое выборы, о принципах избирательного права, стадиях избирательного процесса, о полномочиях

участковой избирательной комиссии. Обсудили вопросы: «Зачем государству Президент, депутаты Государственной Думы, местного самоуправления, Законодательного Собрания», «Как граждане решают, кого надо выбрать в день выборов», «Почему необходимо участвовать в выборах» и др. Бурно обсуждали, должны ли участвовать молодые в выборах или нет. Узнали, что с 18 лет граждане могут не только избирать, но и быть избранными в органы местного самоуправления. Несколько человек уже сейчас испытывают желание принимать участие в управлении, брать на себя ответственность за решения в интересах своего села или района. Для закрепления услышанного материала проведена игра-викторина «Выборы в вопросах и ответах», с которой учащиеся справились быстро. В конце встречи все получили памятки «Голосуй! Не комплексуй!» и «Закон написан лично для меня».

В апреле в Публичном центре правовой информации ЦБ г. Барабинска для студентов 1 курса БФ НКТТ им. Лунина прошел час информации «Поговорим о местном самоуправлении». Библиотекарь представила ребятам небольшую историческую справку о том, как происходило становление местного самоуправления со времен Екатерины II по настоящее время. Почетным гостем мероприятия стал председатель Совета депутатов города Барабинска. Он познакомил ребят с основными функциями местного самоуправления, рассказал о Федеральном законе №131 «О местном самоуправлении», о деятельности администрации города Барабинска и работе городского совета депутатов.

Чтобы повысить правовую культуру молодежи, сотрудники библиотек Краснозерского р-на применяли самые активные и интересные формы. В Петропавловской б-ке прошел день полезных советов «Как не стать жертвой мошенников». Библиотекарь разъяснила, как вести себя в той или иной ситуации, чтобы не стать жертвой, какие правила поведения надо помнить, были розданы информационные листовки с информацией о наиболее распространенных мошеннических схемах, как распознать злоумышленника и какие моменты должны насторожить. Для читателей Орехово-Логовской б-ки был проведен час правового информирования «В кредит жить можно, но только осторожно», за круглым столом были оговорены проблемы кредитования в наше время и пути их возможных решений.

Формирование правовой культуры, в том числе профилактика правонарушений несовершеннолетних, является одним из аспектов работы библиотек Куйбышевского района, в которых проводятся разнообразные мероприятия по данному направлению. Как нужно себя вести молодым людям, если его остановил полицейский? За что могут задержать и как себя вести при задержании в отделении полиции? За что полиция чаще всего задерживает несовершеннолетних? На эти и многие другие вопросы ответили участники правового часа «Что делать, если вас задержала полиция», который прошел 24 февраля в ЦБ. Участниками мероприятия стали студенты КСХТ. Во время мероприятия студентам были предложены несколько ситуаций, принимая в них участие, ребята становились активными участниками, героями разбираемых ситуаций. Затем инспектор по делам несовершеннолетних межмуниципального отдела МВД России «Куйбышевский» дала оценку поведению героев, пояснила студентам, как нужно вести себя в тех или иных ситуациях. Капитан полиции рассказала о том, что чаще всего молодые граждане попадают в сложные ситуации из-за плохого знания законов, привела конкретные примеры, а также ответила на вопросы участников. В конце правового часа студентам были вручены памятки «Вас задержала полиция?». Закончилось мероприятие обращением к студентам: «В любой ситуации не забывайте, что у вас есть права, которые необходимо знать и уметь их применять на деле. Избегайте неприятных ситуаций, а если подобное случилось, ведите себя достойно и юридически грамотно».

В читальном зале Кочковской ЦБ состоялся час правовой информации «Юношество под защитой» для учащихся 10 класса. Мероприятие было посвящено Всероссийскому дню правовой помощи молодому поколению. В ходе встречи библиотекарь рассказала, какими законодательными документами регулируются права в России, вместе с учащимися разобрали основные права, закрепленные Конвенцией и Российским законодательством. Приглашенный

специалист – заместитель начальника отделения полиции «Кочковское» подробно рассказал ребятам о видах правонарушений и ответственности за эти правонарушения. Майор полиции обратил внимание подростков на моменты, когда, казалось бы, невинная шалость может повлечь за собой административное и даже уголовное наказание. В завершение мероприятия ребята закрепили полученную информацию на практике, определяя на конкретных примерах, что является правом, а что обязанностью, какие правонарушения влекут за собой административную, а какие уголовную ответственность, разобрали ситуации на предмет нарушения прав несовершеннолетних. Встреча получилась очень информативной, живой и познавательной.

Венгеровская ЦБ приняла участие в реализации проекта НОЮБ «Учимся социуму», который стартовал в конце 2021 года. Он направлен на помощь молодежи районов НСО в социализации. В рамках этого проекта мероприятия проходят в четырех тематических блоках, один из блоков посвящен теме «Имею право! И обязанности!». На встречу со спикерами проекта были приглашены учащиеся 10-11 классов.

Поиск путей снижения асоциальных явлений и правонарушений в подростковой среде и повышение эффективности их профилактики является одной из самых актуальных и значимых задач, которые ставят перед собой библиотеки Кочневского р-на. Кочневская ЦБ в апреле 2021 года провела урок права «Законопослушный гражданин» для условно осужденных несовершеннолетних ребят. Цель мероприятия – профилактика преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних, воспитание правового сознания учащихся. К сожалению, не каждый подросток осознает, что совершаемые им противоправные деяния зачастую приводят к тяжелым и трудно исправимым последствиям. Сотрудниками библиотеки была подготовлена слайд-программа, в которой они, опираясь на Уголовный кодекс Российской Федерации, попытались разъяснить подросткам об уголовной ответственности несовершеннолетних перед законом за совершение противоправных деяний. Ребятам также были продемонстрированы социальные видеоролики «Преступность среди подростков», «Профилактика подростковой преступности», «Уголовная ответственность...».

Борьба с коррупцией также является важной составляющей воспитания гражданской позиции и ответственности, такой работой занимаются во многих библиотеках Новосибирской области. В 2021 году молодежь из большинства районов области приняла участие в конкурсе рисованных историй «Страна без коррупции», организованном ГБУК НСО НГОНБ и Общественной палатой Новосибирской области.

Профессиональная ориентация

В библиотеках области в комплекс мероприятий по профессиональной ориентации традиционно входят дни информации, обзоры, ролевые и деловые игры, беседы, встречи с представителями различных профессий и клубы. Ведутся картотеки и папки, оформляются книжные и журнальные выставки, тематические стенды, выпускаются справочники, буклеты и листовки. Часто работа ведется в сотрудничестве с местными Центрами занятости.

Для того, чтобы помочь будущим абитуриентам получить качественную и достоверную информацию и определиться с выбором профессии и местом учёбы, библиотеки области проводят дни, часы информации, дни абитуриента, ярмарки профессий, встречи, беседы, экскурсии, ролевые игры и другие интересные мероприятия.

Значительная работа по профориентации школьников проводится в библиотеках Искитимского р-на. Здесь используются различные формы профориентационных мероприятий: устный журнал «Дороги, которые мы выбираем» (Евсинская с/б №12), обзор сайтов «Профвыбор.ру» (Листвянская с/б №39), интеллектуальная игра «Профкоктейль» (Степнинская с/б №34), цикл бесед о профессиях «Найти своё призвание» Линевской п/б №30) и т.д. Самые популярные формы этого направления в 2021 г. – книжная выставка и День информации. Книжные выставки были организованы практически в каждой библиотеке: выставка-совет «Мы

делаем свой первый в жизни выбор» (Легостаевская с/б №4), выставка-совет «Сколько профессий, столько дорог» (Бурмистровская с/б №6) и др. Проведены Дни информации: «Много на земле дорог» (Легостаевская с/б №4), «Новому времени – новые профессии» (Завьяловская с/б №13, Новолоктевская с/б №19), «Компас жизненных путей» (Листвянская с/б №39). Некоторые библиотеки Искитимского р-на провели игровые мероприятия. Интеллектуальная игра «Профкоктейль» для учащихся 9 и 11 классов состоялась в Степнинской с/б №34. В разминке «Самая, самая...» ребята определяли соответствующие характеристики профессий. В конкурсе «Магический квадрат» игрокам представили игровое поле с секторами, и команды по очереди выполняли задание из выбранного сектора. Завершилась игра конкурсом «Море профессий – не ошибись дверью», старшеклассники приводили примеры профессий по типам «Человек – природа», «Человек – человек», «Человек – техника», «Человек – знаковая система», «Человек – художественный образ». Профориентационная игра «Биржа по трудоустройству» проведена для старшеклассников средней школы д. Шибково библиотекарем МБ. Разделившись на три микрогруппы, ребята вспомнили различные профессии и проверили свое ассоциативное мышление. Затем микрогруппам было предложено провести мини-презентацию одной из профессий. Они указали мотив выбора данной профессии, какими способностями, умениями, навыками должен обладать выбравший ее человек. Игра закончилась рефлексией участников. Ребята проанализировали свои действия, ответы и свое отношение к выбору профессии.

В 2021 году в библиотеках Краснозерского района прошли следующие мероприятия по профессиональной ориентации: час полезного совета «Найди свой путь в жизни» (Орехово-Логовская б.), профвикторина «Самая-самая» (Лобинская б.), беседа «Выбор профессии – выбор будущего» (Октябрьская б.), информационный час «Кем быть? Каким быть?» (Петропавловская б.), журфикс «Я хочу спросить» (Зубковская б.), час профориентации «Выбираешь профессию – выбираешь судьбу» (Половинская б.), игровая программа «Лабиринт современных профессий» (Полойская б.), час знакомства «Перспективы в будущее» (Садовская б.). Практика работы показывает, что особенно эффективны в работе с юношеством активные формы, такие как деловые игры, игры-конкурсы, мастер-классы. Отдел обслуживания взрослых пользователей Краснозерской ЦБС провел игру «Траектория успеха», вызвавшую особый интерес. Девятиклассники КСОШ № 1 размышляли о том, как и где они могут в будущем проявить свои способности. В ходе игры были смоделированы различные жизненные ситуации, которые помогли подросткам понять свои желания, адекватно оценить и выбрать оптимальный вариант, в котором они смогут наиболее полно самореализоваться.

Разнообразные мероприятия по профориентации прошли в Купинской ЦБ: беседа «Кто такие судьи?», ознакомительная беседа «Профессию выбираем вместе», час духовности «Кто есть кто в Храме», мастер-класс от студентов Медицинского техникума для учеников 9 класса. В течение года состоялись несколько экскурсий: экскурсия в вагоно-ремонтную компанию г. Купино «Все работы хороши», экскурсия в цех мороженого «Самая сладкая экскурсия» и экскурсия в отдел МВД России по Купинскому району «На страже закона».

В библиотеках Новосибирской области молодым людям всегда помогут получить информацию о многообразии профессий, сориентироваться и выбрать своё дело самостоятельно. В Мошковской ЦБ организуются выставки книг и периодической литературы, предлагается дополнительный материал из интернет-ресурсов. Большой интерес у ребят вызывают новые профессии. Здесь вниманию молодёжи представлена постоянно действующая выставка-совет «Время выбирать профессию...». Познакомиться с профессиями можно, пройдя в игровой форме онлайн-тест. В День российского студенчества для будущих абитуриентов – учеников 9-10 классов был проведён экскурс в студенческую жизнь. Ребята узнали об истории праздника и приняли участие в «Студенческом капустнике». Почувствовали на себе, каково это быть студентом, поучаствовав в занимательных конкурсах: им пришлось побороться за места в общежитии, сдать экзамен строгому преподавателю, ответить на каверзные вопросы. Для учащихся 10-11 классов библиотекари провели День профориентации «Выбор профессии –

просто и сложно». Школьники приняли участие в деловой игре «Угадай профессию». В ходе мероприятия ребята узнали, к каким наукам они более склонны – точным или гуманитарным. Определили область профессиональных умений и навыков по разным видам профессий. Приняли участие в конкурсах и защите различных профессий, определили свои достоинства и недостатки, влияющие на получение той или иной специальности. Учащиеся 11-х классов приняли участие в дискуссионном часе по профориентации «Лучшая профессия на ваш взгляд». Будущие абитуриенты узнали, насколько важен выбор профессии, отвечает ли выбранная профессия интересам и способностям, является ли востребованной на рынке труда, дает ли возможности для карьерного роста. Узнали о новых профессиях, выполняли тесты – кому какая профессия подходит, отвечали на вопросы блиц-турнира о профессиях.

В условиях отсутствия современной и актуальной литературы по профориентации библиотекари Ордынской ЦБС в качестве альтернативного решения используют ресурсы Интернет, развивают социальное партнёрство с учреждениями и организациями села, работающими с молодежью. Час интересных сообщений «Моя профессия – моё будущее» был проведен сотрудниками ЦРБ для старшеклассников школы №2 с целью знакомства с классификацией и правилами выбора профессий, умения различать понятия «профессия», «специальность», «должность». На встрече рассказывалось о новых, редких и, наоборот, самых востребованных профессиях. Верх-Ирменская с/б для старшеклассников провела беседу-практикум «Профессию – молодежи, будущее – селу». Инфо-урок «Много профессий хороших и разных» посвятили знакомству с сайтами по профориентации, участники прошли онлайн-тестирование и познакомились с обзором книг, представленных на выставке-адвайзер «Сотвори свое будущее». В Пролетарской с/б для выпускников школы прошел урок профориентации «Сделай правильный выбор». На мероприятие были приглашены специалист сельсовета, сотрудник почтамта, медицинская сестра, воспитатель детского сада. Гости доступно и интересно рассказали о своей работе, ответили на вопросы ребят. Библиотекари провели обзор литературы по профориентации. В Филипповской с/б юношеству была адресована книжная выставка-информация «Есть на свете профессий немало», содержащая литературу о разных профессиях, справочники для поступающих в ВУЗы и техникумы.

С целью ознакомления подростков с миром профессий был проведен ряд мероприятий в библиотеках Северного р-на. В ходе арт-встречи «Профессии в искусстве» сотрудники Северной ЦБ пообщались с будущими выпускниками, и познакомили их с профессиями в сфере искусства, включающими множество разных направлений: музыка, кино, живопись, фотография и др. Поговорили о том, какими качествами должен обладать человек, выбравший одну из таких «культурных» специальностей. Например, для режиссера и дирижера очень важно иметь лидерские качества, а вот для музыкантов характерно наличие острого слуха и умения чувствовать музыку. Старшеклассники с легкостью справились с заданиями игры «Профориентационный словарь», ответили на вопросы игры «Кто есть кто», связанной с известными людьми, внесшими немалый вклад в развитие искусства. Посмотрев презентацию, одиннадцатиклассники открыли для себя новую информацию о писателях – кто кем был по профессии, и чем занимался до или помимо сочинения произведений. В конце встречи учащиеся прошли тест «Кем быть», по результатам которого можно определить склонность к будущей специальности, в том числе из области искусства. Библиотекарь Верх-Красноярского подразделения провела урок-диалог «Горжусь своей профессией, зову в свою профессию: о профессии библиотекарь», в ходе которого дала 9-классникам представление о профессии библиотекаря, ее содержании и значимости, специфике труда. Особо отметила, что сотрудник должен обладать широким кругозором, обширными познаниями в самых разных областях и умением использовать свои знания в работе, применять на практике. В заключение участники получили информацию, в каких учебных заведениях можно приобрести данную профессию. К тому же выпускникам была предложена наглядная информация о «секретах профессий» из журналов «Мне 15», материалы в помощь подготовке к экзаменам. Об этой же профессии говорили с учащимися 9 класса в ходе видео-прогулки «Путешествие в мир профессии

библиотекаря», прошедшей в Витинской б-ке. Возможность окунуться в историю профессии библиотекаря, увидеть и по достоинству оценить всю её значимость представилась молодым людям через просмотр презентаций и видеороликов.

Информационная профориентационная беседа «Мир профессий и я» была проведена для учащихся 8-х классов в Чулымской ЦБ. Одно из самых важных решений, которое принимается в юном возрасте – выбор профессии и карьерного пути, определяющий качество всей дальнейшей жизни. Нечеткость представлений образа своего будущего, следовательно, и траектории его достижения (выстраивание образовательной, профессиональной, карьерной траекторий) является основным препятствием на пути построения успешной жизни. Библиотекари постарались, чтобы беседа помогла ребятам понять, что к выбору своей будущей профессии нужно подходить серьезно и осознанно.

На познавательный-информационный час «Популярные профессии на рынке труда» в Лопатинскую с/б (Татарский р-н) были приглашены не только выпускники 9-11 классов, но и их родители. Кем быть? Какой правильный путь выбрать в жизни? Кто-то уже определился, кто-то ещё колеблется. На мероприятии библиотекарь с ребятами и родителями постарались выявить предпочтения и интересы, научиться адекватно оценивать свои способности и возможности. Познакомились с популярными профессиями, их востребованностью в настоящее время. Говорили об интересах и склонностях ребят. Закончилось мероприятие игрой «Как вы ориентируетесь в море профессий?».

Молодые люди особо интересуются службой в правоохранительных органах и в армии. Так, в 2021 году в Чистоозерной ЦБ прошла встреча парней-одинадцатиклассников школ п. Чистоозерное с сотрудниками отделения пограничной заставы в с. Новокрасное Чистоозерного р-на. Молодых людей подробно познакомили с профессией пограничника. Личностные качества, умения и навыки, требования к физической и психологической подготовке, особенности несения службы – эти вопросы были рассмотрены на мероприятии. Сотрудник погранзаставы рассказал о том, куда поступить учиться, чтобы стать пограничником; об особенностях обучения; осветил все положительные стороны профессии, а также ответил на все вопросы участников. Также в ЦБ для школьников старшего звена состоялась встреча с героем книги «Солдат войны не выбирает... Судьбы, опаленные в «горячих точках»», ефрейтором, который проходил боевую службу на территории Демократической республики Афганистан. Земляк рассказал ребятам о военном деле, о том, что нужно, чтобы стать военнослужащим.

Знакомству с профессией военнослужащего был посвящен урок мужества «О Родине, о мужестве, о славе», проведенный сотрудниками Карасукской ЦБ для учащихся гимназии. Разговор шел об основных национальных качествах российского воина: самоотверженности, бесстрашии, воинской доблести. С рассказом о своей профессии выступил присутствующий на мероприятии ветеран войны и военной службы Бевз Е.П.

В Бердской ЦБ одним из самых интересных мероприятий для молодежи стал День дублера «Сегодня ты библиотекарь», посвященный дню библиотекаря с целью популяризации библиотечной профессии. Гостями библиотеки стали учащиеся Бердского политехнического колледжа. Ребята узнали о профессии библиотекаря, познакомились с таблицей ББК, увидели, как заполняется дневник библиотеки, подбирается литература книжных выставок. На вновь записавшихся читателей ребята заполняли договора и формуляры.

В деятельности по профессиональной ориентации библиотекари стараются использовать активные формы работы, интересные и полезные молодежи, большой популярностью пользуются различные игры. Увлекательная игра кейс-стади «Детективное агентство «ШЛЯПА» прошла для старшеклассников в Комарьевской с/б (Доволенский р-н). Игра направлена на стимулирование познавательных интересов старшеклассников к особенностям работы сотрудников следственных органов и приобретение ими определенных знаний, профессиональных действий при выполнении станционных заданий в ходе увлекательной игры. Игроки поделились на две команды, распределили роли участников команды (начальник

агентства, следователь, криминалист, оперативный работник, детектив-аналитик, медэксперт). Игроки пытались составить фоторобот, определяли секретное вещество в пробирке, собирали улики, расшифровывали коды, звуки, по отпечаткам пальцев определяли характер человека, пытались прочесть тайное письмо. Участники игры познакомились с профессиональными особенностями следственной работы и проявили смекалку, внимательность, креативность, ловкость, сплоченность.

В Камышенской с/б (Кыштовский р-н) для молодёжи прошла игровая программа «Оптимисты и скептики». В начале игры участники образовали две команды «Оптимисты» и «Скептики». Игра строилась на том, что ведущий называл профессии разных типов, а участники команд в течение нескольких минут должны были назвать максимальное количество негативных и позитивных характеристик профессии, учитывая свою роль оптимиста или скептика.

Один из самых волнительных и важных моментов в жизни человека – это устройство на работу. Задача сюжетно-ролевой игры «Я устраиваюсь на работу» (Кыштовская с/б) – обучить навыкам эффективного поведения через моделирование наиболее вероятных ситуаций на рынке труда. В начале мероприятия участники называли способы моральной поддержки во время кризиса и способы устройства на работу. Затем были разыграны сюжеты «Устраиваюсь на работу через центр занятости», «Разговор по телефону с работодателем», в конце мероприятия участникам была предложена анкета «Вы и безработица».

В ЦБ г. Искитима прошла ролевая игра «Карьерная лестница». Для начала с ребятами обсудили 9 шагов к успеху, для того, чтобы подняться по карьерной лестнице. Потом, в течение всей игры, закрепляли материал на практике. Участники были поделены на 4 команды, где каждой из команд было дано задание общими усилиями выбрать директора фирмы, которую им предстояло «создавать». И вот, фирма мечты появилась, она успешно работает, но вдруг случился кризис и сотрудникам компании предложили перейти в другую фирму, оставив лишь директора. В соседней компании ребятам предстояло пройти собеседование на роль зам. директора и нужно было очень постараться, чтоб выбрали именно его. Тех, кого не выбрали, ждала соседняя фирма и новое собеседование на должность менеджера. Кто успешно прошел собеседование, оставались в компании, а вот те, кого не выбрал никто, ждало испытание. Оставшимся нужно было презентовать себя перед всеми компаниями, чтобы кто-то их взял себе в штат. Когда штат всех компаний был полностью укомплектован, перед фирмами встала задача – презентовать себя перед остальными, рассказать, чем они привлекательны и почему именно их работники лучшие. Данная игра способствовала обучению молодых людей навыкам эффективного поведения на рынке труда и формированию навыков самопрезентации своих профессионально-важных качеств, повышение уровня самосознания.

Пропаганда здорового образа жизни

Важным направлением работы библиотек являются пропаганда здорового образа жизни и профилактика вредных привычек, наркомании и алкоголизма в молодежной среде. Работая в данном направлении, необходимо помнить о том, что профилактическая работа должна основываться на принципах нейтрального информирования и положительной мотивации, не должна вызывать у молодежи нездорового любопытства.

Библиотеки, пропагандируя среди молодежи здоровый образ жизни, оформляют выставки, проводят беседы, обзоры, часы информации, часы полезных советов, игры, конкурсы, викторины, различные акции и спортивные праздники. Игровые формы работы особенно привлекают молодых людей, поднимают настроение у присутствующих на мероприятиях.

В отчетном году библиотеки Куйбышевского р-на работали в рамках муниципальной программы «Комплексные меры профилактики наркомании в Куйбышевском муниципальном районе Новосибирской области на 2019-2021 годы». В рамках данного направления работы в

библиотеках системы прошел цикл мероприятий «К благополучию – через достоинство и ответственность» (о влиянии негативных пристрастий на здоровье и благополучие). В него вошли: игровые, конкурсные и познавательные программы, деловые игры, брейн-ринги, часы здоровья и часы информации, беседы и др. Мероприятия были направлены на популяризацию здорового образа жизни, пропаганду книги, чтения, спорта и физической культуры, а также на знакомство с ответственностью за распространение наркотических веществ. Всего состоялось 19 мероприятий.

Формирование здорового образа жизни сегодня является актуальной темой для каждого человека, будь то взрослый или ребенок, школьник или студент. В библиотеках Кыштовского р-на провели ряд мероприятий по этой теме: круглый стол «Здоровое поколение – богатство России» (Колбасинская с/б), диспут «Кальян: за и против» (Камышенская с/б), диалог на актуальную тему «Разрушители здоровья, провокаторы преступления» (Чернаковская с/б), дискуссионные качели «А сладок ли запретный плод?» (Большеречинская с/б), литературно-игровая программа «Мы здоровью скажем – ДА!» (Н-Майзасская с/б), ЗОЖ-урок «Молодёжь выбирает жизнь» (Межовская с/б), вечер полезных рекомендаций «Береги себя для жизни» (Бочкарёвская с/б), молодёжный перекресток мнений «Новые правила игры, которые называются «Жизнь» (РБ) и др. Кыштовская с/б подготовила устный журнал для 11 класса «Скажи жизни – Да!» (профилактика вредных привычек). Читателям была предложена историческая справка, рассказано о запретах на курение, которые были приняты в разных странах. Подростки приняли участие в «Антитабачной викторине», им были вручены памятки «Подросток в группе риска».

В библиотеках Барабинского р-на прошло большое количество мероприятий, посвященных здоровому образу жизни. В Новочановской с/б в День физкультурника для молодёжи был проведён познавательно-игровой час «Мы дружим с физкультурой». Библиотекарь рассказала ребятам об истории возникновения физкультуры, о различных видах состязаний в древнегреческом городе Олимпия. Была проведена викторина «О спортивных играх и видах спорта» и, конечно же, участники мероприятия с большим воодушевлением вспомнили самые интересные моменты прошедших Олимпийских игр в Токио, посмотрели видеоролик о том, как российских спортсменов с гордостью и любовью встречали в Москве. В Таскаевской с/б для ребят старших классов был проведен обзор «Книга и газета вместо сигареты». В Шубинской с/б с подростками проведён час полезного разговора «Да – здоровью, да – мечте, нет – наркотикам, беде». В Кирзинской с/б для подростков была проведена своя игра «Добрый совет для вашего здоровья». В Круглозёрской с/б проведена литературная викторина «Дорога в никуда», направленная на профилактику наркомании и правонарушений среди подростков и молодёжи. Подростки читали стихотворения о здоровом образе жизни, о спорте. Далее была представлена презентация «Будь осторожен!» о страшных последствиях употребления наркотиков. В заключении обсудили то новое, что узнали на мероприятии и какие бы участники дали рекомендации своим товарищам, чтобы не попасть в беду. Все мероприятия вызвали живой интерес, что свидетельствует о высокой значимости и необходимости популяризации таких мероприятий среди молодёжи. В рамках празднования Всемирного дня без табачного дыма в Новогутовской с/б проводилась молодёжная акция «Мы – здоровая молодёжь!». Юноши и девушки стали участниками этого мероприятия. Всем участникам раздали яркие флаеры с информацией о негативном влиянии табакокурения и предложили альтернативный вариант самовыражения через спорт, искусство и творческую деятельность. По окончании мероприятия все присутствующие сделали коллективное фото, ребята скандировали: «Мы – здоровая молодёжь!». Для подростков в Новониколаевской с/б прошла конкурсно-игровая программа «Богатыри, на старт!». В Новоярковской с/б проведен видео-лекторий «Удивительный возраст – отрочество». На мероприятии медработник фельдшерско-акушерского пункта прочитала лекцию о вреде алкоголя, курения и важности правильного питания.

На повышение внимания к здоровью и популяризации здорового образа жизни направлены и мероприятия, проводимые в библиотеках Здвинского р-на. Это выставки «Путешествие по дорогам здоровья», «Спорт – это жизнь, радость, здоровье», «Стиль жизни – здоровый образ жизни» и пр. Библиотекари ЦБ провели беседу «Табак, алкоголь + ты = разбитые мечты» со студентами аграрного лицея. Для них же прошел брейн-ринг «Мы выбираем здоровый образ жизни». Студенты ответили на вопросы о профилактике правонарушений, вредных привычках, а в конце мероприятия придумали стихотворение со словом ЗДОРОВЬЕ. Также в Здвинской ЦБ прошел шок-урок «Это опасно – не рискуй напрасно», в ходе которого библиотекари говорили с юношами и девушками о том, что такое ВИЧ-инфекция, чем она отличается от СПИДа, о путях заражения ВИЧ и возможности инфицирования, о мерах профилактики. Гость мероприятия, ответственный за работу с ВИЧ-инфицированными рассказал о статистике в Здвинском районе по ВИЧ-заболеванию, отвечал на вопросы. К Всемирному дню без табака для юношества в Лянинской с/б прошел информационный час «Разрушающее действие». Участники узнали о разрушающем воздействии табачного дыма на организм человека, на дыхательную систему и их последствиях. При обсуждении ребята пришли к выводу, что курящий человек приносит вред не только себе, но и окружающим. Участникам мероприятия были предложены книги о вреде курения, о способах отказа от курения, о здоровом образе жизни, а также каждый получил памятку «О вреде курения».

В 2021 году внимание данному направлению было уделено в ЦБС г. Барабинска. Здесь в течение года были проведены следующие мероприятия: игра-путешествие «Забота о здоровье – лучшее лекарство», часы здоровья «Если у вас есть здоровье, у вас есть всё!», «Мой выбор – здоровье!», «Бесценный дар – зрение!», тематическая встреча «Правильное питание – залог здоровья», беседа «Пристрастия, уносящие жизнь». Ко Всемирному дню здоровья сотрудником ЮБ был проведён познавательный урок «Бесценный дар – здоровье». На встречу с молодежью была приглашена фельдшер медицинской профилактики ЦРБ, представившая слайд-лекцию о правильном питании.

В целях формирования установки на здоровый образ жизни как одной из главных жизненных ценностей, библиотеки Искитимского р-на организуют различные мероприятия для молодежи. Спортивный квест «Шустрики, вперед!» провела Бурмистровская с/б №6. Подросткам были выданы скандинавские палочки, они поэтапно выполняли задания, которые находили в процессе продвижения по деревне. В этой же библиотеке проведена беседа с юношеством «Кто курит табак, тот сам себе враг». Час-спор «Алкоголизм, курение, наркомания. Кто остановит это безумие?» прошел для юношества в Евсинской с/б №12. Ребятам был показан видеоролик, основная мысль которого в том, что стать наркоманом легко, но это страшно – быть наркоманом. Подростки приводили примеры из жизни о том, как вредные привычки пагубно влияют на здоровье и поведение человека.

По пропаганде здорового образа жизни активно работают библиотеки Чановской ЦБС. По этой теме готовятся выставки, проводятся уроки здоровья, спортивно-игровые праздники. ЦБ ведет постоянную работу по профилактике асоциальных явлений и формированию здорового образа жизни. Традиционным ежегодным стало мероприятие Библиотлон «Масленичные забавы», организаторами которого являются ЦБ совместно с ДЮСШ. Мероприятие проводится с целью повышения информационной грамотности молодежи, изучения народных традиций, развития спортивного мастерства и пропаганды здорового образа жизни.

В библиотеках области достаточно популярны такие мероприятия для молодежи по ЗОЖ, как часы, дни, недели здоровья. Библиотекари стараются сделать их максимально интересными, используя различные формы работы. В рамках Всемирного дня здоровья в ЦБ г. Татарска проведён районный библиокросс «День здоровья в библиотеке». К участию в библиокроссе приглашались читатели города и района в возрасте от 14-16 лет, которые любят спорт, общение и, конечно же, чтение! В мероприятии приняли участие три команды: «Книголюбы» – молодые пользователи ГБ №2, ГБ №3 и ГБ №4; «Адреналин» - читатели ГБ №5,

ЦБ, ДРБ и «Здрайверы» – читатели Северотатарской, Киевской и Новопокровской с/б. Каждая команда имела спортивную форму и отличительный знак. Начался библиокросс с представления домашних заданий, разминки и зарядки. Каждую команду ждали пять станций, на которых им пригодилась не только спортивная подготовка, но и литературные знания. На пути к победе ребят ждали почти олимпийские игры: «Биатлон», «Хоккей», «Умный лабиринт», «Мозговой штурм», «Правильная осанка» и т.д. Участники команд могли проверить свою скорость реакций, силу и ловкость, пользуясь специальными спортивными снарядами. Команды играли азартно, смело и весело. Команда победителей определялась по наибольшей сумме очков, полученных за правильные ответы, лучшее время прохождения эстафет. Баллы и время отмечали трекаеры в маршрутных листах. Завершился библиокросс танцевальным флешмобом, к которому присоединились сотрудники библиотеки. Зажигательная музыка, активные движения, радостные эмоции объединили участников. К мероприятию библиотекарями были разработаны буклеты, содержащие в себе советы здорового образа жизни, которые были вручены всем участникам библиокросса.

7-8 апреля читатели Искитимской МБ участвовали в мероприятиях, посвященных Всемирному дню здоровья. В игре «Выбираем здоровье» с помощью дартса и шариков выбирали один из трех секторов и отвечали на вопросы, связанные со здоровьем и здоровым образом жизни. Читатели вспоминали высказывания писателей, полководцев, знаменитых врачей о здоровом образе жизни. Здесь же проходила дегустация чая – чёрного, зелёного, красного и синего, обмен мнениями о пользе того или иного вида чая, действовала книжная выставка «К здоровью – через книгу».

Комплексный и систематический характер деятельности по пропаганде ЗОЖ в библиотеках области обеспечивают ежегодные циклы мероприятий, приуроченные к Дням борьбы против наркомании, табакокурения, проводится достаточное количество мероприятий, направленных на профилактику вредных привычек. В Полойской б. (Краснозерский р-н) в рамках Всероссийского дня трезвости организовали акцию «Забор трезвости». Желающие оставляли свои аргументы в знак протеста против употребления алкоголя на нарисованном «заборе трезвости», выражали свое мнение о вреде этой пагубной привычки. Как выяснилось из надписей, многие ведут здоровый образ жизни и не употребляют спиртные напитки, предпочитая им чай, кофе и сок. В рамках Международного дня отказа от курения библиотека провела совместно с руководителем спортивного клуба «Успех» для молодежи акцию «Ракетка против сигаретки». В спортивном комплексе прошла беседа о том, какой вред курение наносит здоровью человека, курильщиков призвали хотя бы на один день воздержаться от пагубной привычки, а тех, кто не курит — никогда не брать в руки сигарету. После беседы для ребят был организован турнир по теннису.

Чтобы акцентировать внимание на проблеме, объединить силы против распространения «черной смерти», 31 марта сотрудники Баганской ЦБ совместно с отделом молодежной политики и спорта администрации района провели круглый стол «Не сломай свою судьбу». В читальном зале библиотеки за круглым столом встретились: нарколог ЦРБ, старший инспектор ГПДН ОУУП и ПДН, методист по молодежной политике Баганского сельсовета, служитель церкви Евангельских христиан баптистов, где проходят реабилитацию наркозависимые, и его подопечные, а также рабочая молодежь. Встреча прошла в рамках диалога, молодые люди услышали развернутые ответы на все свои вопросы. Мероприятие прошло интересно, поэтому беседа затянулась на более длительное время, чем планировалось, т.к. наркомания – беда не только одного человека, но и общества, в котором он живёт.

Сотрудники ЦБС г. Бердска регулярно проводят мероприятия для студентов средних специальных учебных заведений о вреде курения и последствиях употребления наркотиков. В бердском филиале Новосибирского городского открытого колледжа библиотекарями ЦБ г. Бердска проведены информационные уроки по профилактике наркомании «Спайс. Последствия употребления», «Здоровье нации в опасности. Наркотики». В ходе данных мероприятий учащиеся узнали, какой вред приносит курение, курительные смеси,

электронные сигареты. Особое внимание было уделено серьезной проблеме – наркомании. В Бердском политехническом колледже состоялась беседа «Курить – здоровью вредить». Представлена презентация о губительных свойствах табака. Ребята с интересом просмотрели видеофильм о необратимых последствиях, которые наносит табак организму человека; познакомились с печальной статистикой смертности от вредной привычки.

Среди самых насущных проблем, стоящих сегодня перед современным обществом – проблема защиты молодого поколения от наркомании и суицида. Эти темы стали настолько актуальны для города Искитима, что библиотекари ЦБ г. Искитима взяли на себя ответственность и выбрали эти темы для проведения мероприятий с подростками. В 2021 году был проведен актуальный диалог «О главном» с учащимися СОШ №4. Мероприятие проводилось с целью информирования подростков о причинах суицида и формирования негативного отношения к нему. Совместно прошло обсуждение вопросов: какие трудности могут встретиться на жизненном пути, как их преодолеть, кто может помочь не перешагнуть опасную черту; порассуждали о потребности в любви и почему любовь помогает справляться с проблемами. Приводили примеры, как распознать суицидальные намерения друга или знакомого и проговаривали, как ему помочь. Эта же тема была затронута библиотечным специалистом ЦБ во время урока «Дорога жизни» для учащихся 8 класса. Участникам рассказали о жизненных проблемах, с которыми может столкнуться любой подросток. Ребята высказали свои предположения о том, какие проблемы могли бы привести к суициду и предлагали способы их решения. В результате обсуждения пришли к выводу, что любая проблема решаема и не существует нескончаемых проблем. Могут помочь близкие и любящие люди: друзья, родители, бабушки и дедушки и многие другие. И самое главное – положительный настрой самого человека, который лежит в основе счастливой жизни, где суициду места нет!

Сотрудники Чистоозерной ЦБ совместно с фельдшером кабинета профилактики ЦРБ провели с девятиклассниками час здоровья «Все в твоих руках. Думай...». На мероприятии была затронута очень важная тема, касающаяся каждого – тема полового воспитания подростков. На протяжении всего мероприятия библиотекари и медицинский работник вели диалог со школьниками. Что такое счастье? Что такое настоящая любовь? Почему возникают и чем чреваты ранние половые отношения? К чему может привести аборт? Кто в этом виноват? Что значит «заболевания, передающиеся половым путем»? Как их избежать? Каковы их последствия? Что такое ВИЧ и СПИД? Все эти вопросы подверглись обсуждению. В заключение мероприятия школьники получили буклеты по теме. Учащиеся правильно отвечали на поставленные вопросы, задавали свои, делали выводы и умозаключения. В итоге все участники мероприятия пришли к единому выводу: «Любые наши поступки и имеют последствия, и только от нас самих зависит, насколько эти последствия будут разрушительны и губительны для нашей жизни. Поэтому, прежде чем что-то делать – думай! Все в твоих руках!»

Интересное мероприятие, призывающее молодежь к здоровому образу жизни, организовали библиотекари Маслянинской ЦБС. Беседа «Здоровье без лекарств» была проведена в Центральном парке отдыха. Мероприятие сопровождалась показом книг по здоровому образу жизни с одноименной книжной выставки и рекомендацией продуктов питания (фруктов, овощей) для улучшения памяти, работоспособности и иммунитета. Всем участникам раздавались листовки «6 основных принципов здорового образа жизни».

Эстетическое и творческое развитие личности.

Библиотеки области в течение года провели множество мероприятий, направленных на эстетическое воспитание и творческое развитие личности, на формирование интереса к российской культуре. В работе по данному направлению они использовали музыкальные часы, арт-часы, игры, викторины, уроки, мастер-классы, литературно-музыкальные и слайд-композиции, выставки.

Большая часть библиотек Новосибирской области не уделяет внимание эстетическому развитию личности молодых людей, и только небольшое количество библиотек целенаправленно и планомерно уделяло внимание музыке и изобразительному искусству.

В 2021 году Северная ЦБ вела работу в рамках программы «Музы играют в классики», которая кроме эстетического и творческого развития личности включала нравственное и социальное ориентирование. Каждое проведенное мероприятие в рамках знаменательных праздничных дат (День матери, День грамотности, 8 Марта) так или иначе было связано с искусством и направлено научить пользователей воспринимать прекрасное, дать возможность каждому пробудить свой творческий потенциал. Тематические мероприятия и обзоры выставок позволяли представить читателю 85-й отдел книжного фонда во всем его многообразии и погрузить его в мир живописи, киноискусства и музыки. По факту выданных изданий по искусству можно смело говорить, что интерес к подобного рода литературе у читателей возрос. Не менее 200 человек стали участниками мероприятий, посвященных календарным праздникам и датам духовно-нравственной направленности. Формы их проведения были весьма разнообразны, но, так или иначе, включали использование музыки, живописи, поэзии, декоративно-прикладного творчества. Например, литературно-музыкальная композиция «Красота их – жизни предисловье...» к 8 Марта, «COLORFEST» «Как прекрасен этот мир» к Ночи искусств, литературно-музыкальный вечер «Поэт и Муза: Романтические истории любви» ко Дню матери. Праздничное новогоднее мероприятие «О кино и сериалах» провели в рамках Международного дня кино в форме конкурсно-игрового калейдоскопа. Пробуждению фантазии и креативных способностей у пользователей способствовали: выставки «Весенние фантазии», «Летняя феерия», «Время серебряных туч», «Симфония красок зимней природы» цикла «Времена года», популяризирующие творчество русских художников; внутрисполочные подборки «Вечный свет в музыке. Имя тебе – Моцарт!», «Светлая гармония Сергея Прокофьева», «Игорь Тальков: «Листая старую тетрадь...» цикла «Звучащая полка», рассказывающие о российских и зарубежных композиторах-юбилярах; мастер-классы «Пейзаж ватными палочками», «Белая ромашка» в технике квиллинг, «Вторая жизнь упаковки» ко Дню охраны окружающей среды поделки из пластиковых бутылок, «Тигр на ёлочку», проводимые в рамках работы мастерской «В лавке добрых сердец».

С января по октябрь 2021 года библиотеки Татарской ЦБС работали в рамках библиотечной программы «Арт-площадка для творческой молодёжи», разработанной методико-библиографическим отделом. Целью программы стало создание на базе библиотек «Креатив-территорий», позволяющих всесторонне раскрыть творческие способности участников. В ходе реализации программы решались задачи по обеспечению единства и доступности культурного пространства для молодёжи с учётом ее интересов и информационных потребностей, по созданию в библиотеках условий для творческой самореализации молодёжи. На территории библиотек района в 2021 году работало 10 тематических Арт-площадок: «Книжное раздолье» (выставочная деятельность библиотек), «Молодёжка сЧитает!» (привлечение к чтению, реклама библиотеки), «Профи-старт» (профориентационное направление), «Здоровьесбережение» (пропаганда здорового образа жизни), «Счастливый май» (патриотическое воспитание), «О любви на разных языках» (воспитание семейных ценностей), «Край креативный», «На библиотечной волне», «33 секрета книжного лета», «Внимание конкурс! Внимание акция!».

В ЦБ г. Искитима реализация программы «История в зеркале культуры и искусства» в период январь – декабрь 2021 года была направлена на содействие формированию эстетического и культурного просвещения читателей. В рамках программы было проведено большое количество разнообразных мероприятий: тематический обзор праздников марта ко Дню работников культуры «Мир через культуру»; информационный онлайн-час к Международному дню танца «В союзе звуков, чувств и дум»; час искусства к Международному дню музеев «Содружество прекрасных муз»; литературная викторина о российском кино «Смотрите, что мы читаем»; час истории к Международному дню музыки «Под звуки музыки

прошедшее встает»; час искусства к Международному дню художника «Мастера и шедевры». Очень понравился молодежи эстетический экскурс «В ней душа – как ясный день». Экскурс был посвящен женщинам XVIII-XX веков в портретах русских художников: Федора Рокотова, Дмитрия Левицкого, Владимира Боровиковского, Карла Брюллова и других известных русских художников. Каждое полотно сопровождалось рассказами специалистов библиотеки об истории его создания, что позволяло взглянуть в лица тех, кого обожали великие художники. Участникам экскурса интересно было проследить по этим портретам за изменениями женской моды в разные исторические периоды: от вечерних платьев с кружевами и шляпок до футболок и рабочих комбинезонов. Вниманию слушателей были представлены также книги-альбомы «100 шедевров русской живописи» и «Русские художники от А до Я». На итоговом мероприятии программы был проведен опрос ее участников. Он показал, что результат, который хотели увидеть библиотекари, был достигнут. Пользователи значительно улучшили свои знания во многих областях искусства. Благодаря реализации этой программы повысился интерес к литературе по искусству. Подводя итог по этому направлению, хочется отметить, что молодежи очень нравятся мероприятия эстетической направленности. Они яркие, красочные, познавательные. У молодых людей пользуются исключительной популярностью мероприятия, посвященные красоте, любви, искусству флористики, моде, женщине. Им интересны различные мероприятия, где они могут не только получать новые знания, но и встречаться с интересными людьми, общаться со сверстниками, реализовать свой творческий потенциал. Но все же, очень хочется устраивать в библиотеках больше выставок творческих работ молодых живописцев, мастеров декоративно-прикладного искусства, презентаций, встреч с начинающими художниками. К, сожалению, в настоящий момент это пока не выполнимо, так как в библиотеках нет для этого места.

Для популяризации искусства в библиотеках существует немало разнообразных форм и методов работы. Для пропаганды лучших изданий по искусству в библиотеках Новосибирской области часто используется выставочную форму работы. Красочные выставки оформлялись в Ордынской ЦБС: выставку-экскурсию «Павел Третьяков и его галерея» предложила для своих читателей ЦРБ им. М. Горького. Выставки-хобби в течение года оформлялись в ЦРБ («Добрых рук мастерство»), Нижнекаменской («Рукам работа – сердцу радость»), Новопичуговской («Творческий калейдоскоп») с/б, Поселковой с/б («Чудеса своими руками»). Выставка-викторина «И вечная природы красота» и выставка-экспозиция «Краски осени» организовала Верх-Ирменская с/б.

В преддверии Дня красоты в Новотроицкой б. (Северный р-н) прошел необычный обзор выставки «Подари себе красоту». Освещая литературу с выставки, библиотекарь рассказала о канонах женской красоты разных стран в разные столетия, познакомила с полезными свойствами трав и основными аспектами правильного питания, напомнила о пользе растущих на грядках растений. Присутствующие слушали и сами активно делились известными им секретами. Говоря о красоте, сделанной своими руками, библиотекарь порекомендовала познакомиться с изданиями «Лоскутное шитье», «Тапочки ручной работы», «Цветы из бисера».

Эстетическое воспитание является важным направлением в работе библиотек Краснозерского района, помогая прикоснуться к прекрасному. Так, в текущем году о жизни и творчестве представителей музыки, искусства и поэзии прошли следующие мероприятия: литературно-музыкальный вернисаж «Поэзия цвета», программа-путешествие «Песнь родной природе», литературная галерея «Есть у любви свои творцы», музыкальный калейдоскоп «Песня, длиною в жизнь», посвященный жизни и творчеству В. Трошина, искусствоведческий визит «Есть только миг...» к 95-летию Александра Зацепина (Отдел обслуживания взрослых пользователей), информационно-музыкальный час «А музыка звучит...» к 100-летию со дня рождения Оскара Фельцмана (Половинская б.), 5 минут с искусством «Прекрасное пленяет навсегда» к 165-летию М.А. Врубеля (Веселовская б.), вечер-портрет «Тысяча лиц Аркадия Райкина» (Орехово-Логовская б.), музыкально-развлекательная программа «С открытым сердцем, с добрым словом» (Полойская б.), час эстетики «И божество, и вдохновенье» к 140-

летию со дня рождения балерины А.П. Павловой (Гербаевская б.), музыкальный салон «И поверженный в бою, я воскресну и спою», посвященный творчеству Игоря Талькова (Майская б.).

В библиотеках уже стало доброй традицией проводить Всероссийскую акцию «Ночь искусств», также в течение 2021 года в библиотеках области проводились мероприятия, посвященные творчеству композиторов и художников. В Международный День музыки читатели Убинской ЦБ приняли участие в осеннем дивертисменте «Мир, музыка и мы», посвященном музыкальным направлениям, инструментам и композиторам. Каждый участник продемонстрировал свою эрудицию и отличное знание темы. На экране демонстрировались слайды, отрывки из знаменитых спектаклей, балета, оперы, танцев, звучали музыкальные сочинения известных композиторов. За правильные ответы вручались призы. Книги, представленные на экспозиции «Слово о музыке», открыли удивительный мир музыки, познакомили с новыми жанрами и направлениями.

Библиотекари Новосибирской области регулярно организуют и проводят разнообразные мероприятия, развивающие творческие способности молодых людей. В 2021 году сотрудники Чановской ЦБ продолжили проводить для своих подписчиков и читателей мастер-классы. Пользователям сайта Чановской ЦБС и подписчикам в соцсетях было представлено 12 мастер-классов по различным темам, таким как «Лоскутное шитье для бабушки», «Кукла Тильда своими руками», «Полиэтиленовый пудель», «Ромашка – символ верности» и др. Количество просмотров мастер-классов за год составило 3126, выдано из фонда ЦБ 134 экземпляра литературы по декоративно-прикладному направлению.

В 2021 году в Баганской ЦБ продолжил работу клуб общения «Творческая мастерская». Состав клуба – взрослые и рабочая молодёжь. На занятиях проходят мастер-классы по рукоделию и раскрываются таланты участниц. Уже четвёртого января состоялось первое занятие клуба «Хранитель белокрылый», где участницы познакомились с изготовлением рождественского ангелочка из вязальной нити. Всего за год прошло семь разноплановых занятий клуба. Рукодельницы работали увлеченно, кропотливо, и результат радовал всех. Для участниц клуба провели мастер-классы: «Вместо тысячи слов...» (изготовление валентинок), «Рукотворное чудо» (розочки из фоамирана), «Я люблю эту куклу...» (текстильная кукла из носочка), «Птичка-невеличка» (птичка из мешковины и джутового шпагата, украшенная белым кружевом и стразами), «Коты-неразлучники» (слепленные из глины коты), мастерили книжные закладки «Кот-рыболов» и «Кот ученый» из бархатной бумаги, цветного картона, лент и тесьмы.

Накануне Международного дня театра в ЦБ г. Куйбышева состоялся II Театральный конкурс «Сцена – это маленькая жизнь». Своё мастерство показали 32 творческие инициативы из пяти учебных заведений города Куйбышева, в т.ч. КФ НГПУ. В итоге, жюри выделило победителей в следующих номинациях: «Спектакль», «Литературно-музыкальная композиция», «Моноспектакль», «Лучший актер», «Лучший дизайн спектакля», «Лучшее музыкальное оформление». Стала инновацией молодежная литературно-музыкальная встреча «Вечер вдвоем: саксофон и книга», участники которой соотносили волшебные композиции саксофона с представленными сюжетами новых молодежных романов и сопоставляли характер музыки с образами литературных героев. Была использована известная методика продуктивного чтения, которая позволила студентам заинтересоваться книгой и дать на нее рецензию «с первого взгляда». Также в этом году была продолжена реализация образовательного проекта «Десять встреч с искусством». В 2021 г. его участниками стали не только студенты педагогического колледжа, но и студенты филологического факультета КФ НГПУ. Цель – получение студентами дополнительных знаний по курсу «История мировой художественной культуры»

В отчетном году в Мошковской ЦБ появилась новая форма мероприятий: цикл виртуальных экскурсий «Музейные прогулки», который позволил пользователям посетить самые известные музеи России и мира и познакомиться с шедеврами мирового искусства.

Виртуальные путешествия в мир прекрасного совершали пользователи Ташаринской б., с помощью слайд-бесед, слайд-экспозиций: «Святая к музыке любовь» (85 лет со дня рождения Р.В. Паулса), «В одном мгновенье. М. Врубель» (165 лет со дня рождения М.А. Врубеля), «Живопись Васнецова А.М.» (к 165-летию со дня рождения А.М. Васнецова), «Я люблю тебя, жизнь» (110 лет со дня рождения М.Н. Бернеса).

Особо стоит отметить в данном направлении интересное мероприятие с участием молодежи – литературный квартирник «Территория возможностей», который специалисты Молодежного центра чтения Тогучинской ЦБ имени М.Я. Черненко организовали с творческой молодежью города Тогучина. Один из залов в библиотеке превратили в уютное пространство – «квартиру», где царил дружная, творческая атмосфера неформального общения молодежи. В тёплой ламповой атмосфере встретились любители и ценители поэзии и музыки. Приглушенный свет, торшер, плед, виниловые пластинки создали непринужденную обстановку, стирающие границы между выступающими и зрителями. Для всех Евдокимов Д. исполнял песни под гитару, а также прочел стихотворение собственного сочинения. Квартирник проходил в стиле «свободный микрофон», когда каждый желающий может сыграть на музыкальном инструменте, спеть или прочитать стихи собственного сочинения. Исполнялись песни под гитару, стихи собственного сочинения и даже прозвучала сказка Г.Х. Андерсена «Штопальная игла». Все было просто, по-домашнему. Встреча прошла в дружеской атмосфере с чаепитием. Формат выходного дня сегодня востребован. Увлеченность посетителей растет, молодежи комфортно проводить выходной день в библиотеке, потому что здесь есть пространство для встреч, неформального общения, творчества, саморазвития.

Работа с молодыми родителями

Работа с молодыми родителями – важное направление деятельности библиотек. Оно позволяет создать благоприятные условия для духовного, интеллектуального и творческого развития ребенка в семье. Библиотеки информируют молодые семьи по вопросам семейного права, педагогики и психологии, оказывают социальную и психологическую поддержку, создают условия для проведения совместного досуга семьи и, конечно, популяризируют семейное чтение.

В своей деятельности они используют различные формы работы: родительские собрания; беседы; конкурсы; викторины; клубы, на заседаниях которых обсуждаются различные темы, связанные с воспитанием, с литературой и чтением.

Библиотеки Краснозерского района стремятся позиционировать себя как институт, способный влиять на чтение молодых семей. Работа с молодыми семьями – одно из важнейших направлений их работы, ведь именно библиотека – одно из наиболее доступных звеньев социальной системы воспитания, образования, просвещения и организации досуга. Немалый опыт работы с молодыми родителями накоплен в Колыбельской б. в рамках клуба «Встреча». Ежеквартально проводятся встречи в клубе «Молодой перекресток» в Полойской б. Это актуальный разговор «Здравствуй, малыш!», книжная мозаика «Маленькие рецепты большого семейного счастья», слайд-путешествие в историю семьи «Загляните в семейный альбом», музыкальный вечер «Формула счастливой семьи». В Мохнатологовской б. в рамках Недели детской книги были проведены: день молодых мам «Читаем с пеленок», день новых изданий «Чтение – дело семейное», день родительского чтения «Чтобы сделать мир лучше». На этих мероприятиях были представлены, книжные выставки и электронные презентации «Открывая книгу – открываем мир», «Как вырастить малыша здоровым». Также в библиотеках Краснозерского р-на прошли: проект «Чтение – дело семейное» (Казанакская б.), День семейного общения «Наша семья – книжные друзья» (Садовская б.), литературный вечер «В семейном кругу» (Краснохуторская б.), акция «Мой ребенок читает с пеленок» (Орехово-Логовская б.), час интересных сообщений «Семь «Я», от «А» до «Я» (Половинская ЦБ), час

полезного совета «Любовь и быт, что победит?» и практикум «Святая наука расслышать друг друга» (Колыбельская б.), акция «Семья – сокровище души» (Светловская б.).

Каргатская ЦБ в 2021 году продолжила работу в рамках проекта «Счастливая семья – здоровые дети», совместного с Комплексным центром социального обслуживания населения Каргатского района. В рамках проекта проводились мероприятия с малообеспеченными, социально- неблагополучными и многодетными семьями в целях создания условий для ослабления социальной напряженности в семье, улучшения морально-психологического климата в семье, развития гармонического взаимодействия, а также формирования навыков здорового образа жизни, пропаганды физической культуры и спорта, повышения интереса к творчеству. В 2021 году библиотека провела: калейдоскоп подвижных игр «Мы весёлые и дружные», спортивно-командную игру «Один за всех и все за одного», зимний квест «Спортивному движению – наше уважение!!!», мастер-класс «Я несу подарок маме». Каждое из мероприятий проводилось на свежем воздухе. В спортивных эстафетах и состязаниях принимали участие как дети, так и взрослые. Это способствовало не только укреплению здоровья, но и укреплению внутрисемейных отношений. Использовались и командные спортивные игры, которые развивали коллективную сплочённость, учили взаимовыручке и поддержке. Кроме этого библиотекари выявляли творческие способности членов семей при помощи различных мастер-классов. Проводились уроки по изготовлению своими руками различных поделок: ромашек, как символа праздника семьи, подвижных бабочек, бумажных цветов для мам и бабушек и пр. Родители помогали детям в этой кропотливой работе, что способствовало сближению на основе общего интереса. По окончании реализации проекта от фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, семьи получили небольшие подарки в виде настольных развивающих игр, а от библиотекарей пожелание семьям быть дружными, а детям расти здоровыми и умными!

Вагайцевской с/б (Ордынский р-н) разработана и реализуется программа семейного чтения «Светлячок». В рамках программы проведены: чтение вслух книг современных детских писателей «Давайте читать вместе!»; День информации «Скорая семейная помощь», акция «Семейный календарь». На мероприятия были приглашаются читающие и многодетные семьи, педагоги, психологи. На встречах идет речь о семейных династиях, о знаменитых предках, об именах, как в семьях собираются и хранятся семейные фотографии, старинные вещи, как отмечаются семейные праздники.

Библиотекари Усть-Таркского р-на уделили в отчетном году серьезное внимание проблеме семейного чтения, проведя множество мероприятий. Так, в Новосилишинской с/б проведена беседа «Чтение – дело семейное». В Еланской с/б прошла акция «Читаем всей семьей». В ДБ накоплен немалый опыт работы с семьями. На абонементе выделены специализированные фонды «Периодика для семейного чтения», «Советуем прочитать в кругу семьи» и «Мир семьи». Внимание родителей привлекали в течение года книжные выставки: «Семья шагает в первый класс», «Семейное творчество», беседы «Читаем всей семьей», «Всей семьей у книжной полки», «Всей семьей в библиотеку». Мастер-класс по организации семейного досуга «Игры для всей семьи» проводился в Новоникольской с/б. На этом мероприятии были предложены детям и родителям массовые игры, в которые можно играть дома всей семьей, долгими зимними вечерами. Они помогают наладить между детьми и родителями доверительные отношения, создать уважительную, доброжелательную обстановку в семье. Конкурсно-игровая программа «Дружная семейная компания» прошла в Козинской с/б для детей и их родителей. В Октябрьской с/б в рамках реализации проекта по профилактике семейного неблагополучия и социального сиротства детей «Школа счастливой семьи» были организованы мастер-классы и игровые занятия «Игры для всей семьи» по организации семейного досуга. В Кушаговской с/б был организован семейный конкурс чтецов на лучшее прочтение любимой книги семьи. В ЦБ проводились беседы, консультации «Мудрость родительской любви», «Семейная психология».

В 2021 году для мероприятия молодых родителей проводились в библиотеках Черепановского р-на. В течении года в Верх-Мильтюшинской б. работала книжная выставка «Под семейным зонтиком», пользующаяся спросом у молодых родителей, состоялись диалоги, обзоры литературы: «Секреты воспитания», «Ваш маленький гений», «Как научить ребенка любить книгу», беседа «Читаем книги всей семьей». Для родителей в Дорогино-Заимковской б. оформлялись выставки-просмотры: «Ваш ребёнок пошёл в школу». «Что и как читают ваши дети», «Новые имена в детской литературе». В рамках детского проекта «Самиздат для ребят», сотрудники Пушкинской б. с родителями воспитанников детского сада провели информминутки «Книга в жизни ребенка». Каждый родитель получил буклет о пользе чтения и рекомендации по детскому чтению.

Для успешного развития страны необходимо привитие молодежи традиционных семейных ценностей и традиций, одной из которых является чтение в кругу семьи. В Куйбышевской ЦБ организована деятельность православно-краеведческого клуба «Каинский хронограф». Его участниками являются родители и дети 7-12 лет. Тематика мероприятий разнообразна: семейное чтение и досуг, праздники, семейные и культурные традиции, ценности, история семьи и малой Родины. Занятия в рамках клуба проводятся 1-2 раза в месяц. За время работы клуба проведено 10 мероприятий.

«Всеи семьей в библиотеку!» – программа Прокудского ф. №11 (Коченевский р-н), направлена на приобщение детей и родителей многодетных семей к совместному чтению, развитию творческих способностей и удовлетворению их информационных потребностей. Повышение престижа семейного чтения. Формирование благоприятной среды для полноценного воспитания детей в семьях.

Среди примеров работы с молодыми родителями по семейному чтению в ЦБ и ДБ г. Куйбышева можно назвать VIII конкурс семейного чтения «Почитай мне, мама», где свои таланты в чтении художественных произведений, заручившись поддержкой молодых мам, продемонстрировали 24 дошкольника от 3 до 6 лет.

Для продвижения семейного чтения и организации семейного досуга в библиотеках Новосибирской области организованы различные клубы. Например, на базе Новотырышкинской с/б (Кольванский р-н) создан клуб для общения приёмных семей «Доверие». В данном клубе ведутся мероприятия по программе «Семейному чтению – наше почтение». Семьи в свободное время приходят в библиотеку, берут книги, общаются, посещают интересные мероприятия. Каждый понедельник посещают психолога, который ведёт приём в кабинете психологической разгрузки, оборудованном для семей (в результате выигранного гранта), встречаются со специалистами отдела опеки и попечительства, службой сопровождения замещающих семей, юристами и священнослужителем. Специально для приёмных семей в библиотеке подготовлены информационные подборки: «Приёмная семья», «Усыновление», «Опекунство и попечительство». В них собраны материалы для тех, кто хочет взять детей из детских домов на воспитание.

Участников клуба молодых семей «Семья» Преображенской с/б №32 (Искитимский р-н) объединяют заботы и проблемы, связанные с воспитанием и развитием детей. Члены клуба знакомились с книгами в помощь молодым родителям, участвовали в организации праздников, в реализации социально значимого проекта «Спорт – это жизнь». Этот проект направлен на создание условий для укрепления здоровья и развитие культуры здорового образа жизни подрастающего поколения муниципального образования. В результате благоустроена детская спортивная площадка, на которой прошли спортивный семейный праздник «Я и моя семья!» и турнир по волейболу среди молодежи и подростков «Мяч над сеткой». Площадка в дальнейшем будет использоваться для проведения спортивных мероприятий, в первую очередь, семейных.

Впервые в 2021 году в России отмечался День отца. Библиотеки Болотнинского р-на не остались в стороне и провели различные мероприятия: книжную выставку «Отец – как много в этом слове!» (Ачинская с/б), фотоакцию «Папа, почитай!» (сайт библиотеки), акцию «Папа

может!» (Новобибеевская с/б), мастерилку «Подарок для папы» (Кунчурукская с/б), слайд-презентацию «Самый лучший папа – мой!» (сайт библиотеки).

Библиотеки области в рамках работы с семьями стараются организовать не только интересные, но и полезные мероприятия, поднимают актуальные темы. В 2021 году для молодых семей к 800-летию со дня рождения великого князя Александра Невского Колыванской ЦБ совместно с Колыванским домом ремёсел «Слобода» был проведён районный семейный конкурс «Александр Невский: эпоха и память». Данный конкурс прошел в целях повышения интереса к значимым событиям России, сохранения исторической памяти среди подрастающего поколения и сохранения преемственности поколений, имел открытый характер и проводился среди семей Колыванского р-на, желающих проявить себя в общественной, культурно-массовой и творческой деятельности. Организаторами было принято 17 заявок. Конкурс состоял из 2-х этапов. Первый этап включал в себя викторину. Во втором этапе участникам предстояло написать эссе «Собери дружину!». Каждый участник должен был предложить, на его взгляд кандидатуру дружинника для войска Александра Невского. В эссе надо было описать убедительно все достоинства кандидатуры, чтобы стать княжеским дружинником. Диплом победителя получила семья из с. Выюны, остальные участники награждены сертификатами.

Развивающий досуг и другие

Роль досугового направления в работе библиотек в последние годы существенно возросла. Библиотеки привлекают молодежь своей доступностью и открытостью, возможностью найти единомышленников и друзей, предоставляют своим читателям бесплатную площадку для творчества и досуга. Такими площадками для молодых людей становятся кружки и клубы разнообразной тематики, в своей работе использующие множество игровых форм, беседы, дискуссии, творческие встречи, праздничные программы.

Работая с самой активной и продвинутой социальной группой – молодежью до 35 лет, сотрудники библиотек находятся в постоянном поиске новых форм работы. Благодаря выигранному гранту на базе Венгеровской ЦБ в 2021 году заработала мультстудия «Созвездие». Основное направление деятельности студии – создание короткометражных мультфильмов методом покадровой съёмки с применением цифровых технологий в различных техниках (пластилиновая, бумажная перекладка, кукольная анимация, коллажная анимация, предметная анимация и другие). На средства гранта были закуплены светильник, штатив и камера.

Множество досуговых мероприятий для молодежи прошло в отчетном году в клубах, созданных в библиотеках Новосибирской области, особо популярна в работе клубов тема фольклорных и прочих праздников. В отчётном году на базе Краснозерского района для подростковой и юношеской аудитории функционировало 16 клубов. Интересной и насыщенной в 2021 году была программа клуба Казанакской б. «Книгоманы»: святочные посиделки «Раз в крещенский вечерок...», диспут «Лапти – обувь современная?», громкие чтения «Книжный джем: читай со вкусом», мастер-класс «Ёлка от кутюр» и др. С большим удовольствием читатели Казанакской б. познакомились с необычным праздником «Днем снега», изучили историю его возникновения, узнали множество интересных фактов про такое обычное на первый взгляд погодное явление, как снег. Но самым увлекательным и зрелищным моментом мероприятия стал конкурс снежных фигур «Снежные фантазии». Зарядившись бодростью и позитивом на свежем воздухе, каждый смог проявить свои творческие способности. В Международный день эскимо подростки познакомились с историей появления любимого лакомства, узнали, когда оно появилось в России и какие виды мороженого сейчас существуют. Библиотекарь рассказал интересные факты о любимом всеми продукте и предложила пройти шуточный тест «Какое ты мороженое». Ведь по вкусовым предпочтениям человека можно узнать некоторые черты его характера. В завершении мероприятия все желающие с удовольствием приняли участие в викторине «Знатоки мороженого».

Одной из самых эффективных форм работы с читателями библиотек являются клубы по интересам, которые способствуют развитию интересов и творческих способностей. Клубы по интересам дают возможность соединить чтение с творческой деятельностью, помогают найти единомышленников и друзей, предоставляют своим читателям бесплатную площадку для творчества и досуга. В 2021 году Мошковская ЦБ и ЦДБ совместно организовали объединение любителей игры на гитаре «Дом №9», где два раза в месяц проводятся литературные и музыкальные квартирники, на которые собирается до 40 человек. Прошли мероприятия: «Первые мелодии и песни под гитару», «Вечер гитарного мастерства» и др.

Молодежный клуб «Киноман» в Искитимской МБ – это клуб любителей кино. Участники смотрят и обсуждают фильмы на злободневные темы. Например, бурная дискуссия состоялась после просмотра короткометражного фильма «Цирк бабочек» режиссера Д. Вайгеля о вере в свои силы и возможности.

Востребованы у молодежи и интерактивные формы проведения мероприятий. В Мошковской ЦБ прошёл цикл интеллектуально-познавательных игр и программ: «Гимнастика для ума», «Inter'активная осень», «Игра в кино» (где узнавали фильм по кадру, по саундтреку, по фразе или видеофрагменту, одновременно расширяя свой кругозор) и др. Прижилась здесь и такая форма мероприятий, как «Казино». Она имеет различные направления, это и экология, и литература, и история, а также другие отрасли знаний. Молодежь и взрослые с удовольствием играют в эту азартную игру, остро чувствуя дух соперничества и зарабатывая победу своим умом. Такая форма проведения мероприятий не только способствует повышению интеллектуального уровня школьников, развитию эвристических способностей, умению работать в команде, но и позволяет расширять читательский кругозор, развивать логическое мышление, умение сопоставлять, обобщать, анализировать, выдвигать и опровергать гипотезы, образно и убедительно высказывать собственные суждения. Такие мероприятия проводятся регулярно. С удовольствием молодежь посещает такие мероприятия, как караоке-баттл «Молодёжный mix». Представители двух молодежных клубов «МАЯК» и «Молодёжка» встретились, чтобы активно провести своё свободное время и посоревноваться в умении петь, а также выяснить, чьё знание музыки более обширно. Угадывали мелодии, вспоминали песню по одному слову, разгадывали треки по синонимам, и конечно же пели в караоке. В сентябре Мошковская центральная модельная библиотека приняла участие в Областном осеннем фестивале «Свята бульба». Мероприятие проходило в несколько этапов, а одно из них – на базе библиотеки. Для посетителей фестиваля был подготовлен бульба-лекторий «Картофельный разгуляй», в котором приняли активное участие молодые люди.

Особой популярностью среди молодежи пользуются различные игры. В 2021 году многие библиотеки в своей деятельности обратились к этому направлению, проводят игротеки, организуют клубы любителей игр.

Социально значимый проект «Игры разума», написанный в конце 2020 года инициативной группой читателей и специалистов Северной ЦБ, способствовал формированию в сообществах позитивной атмосферы посредством проведения содержательного досуга вне дома, формой которого стали интеллектуальные игры, типа «Где логика?», «Брейн-ринг», «Своя игра» и др. Для их проведения приобретена брейн-система «BrainSystemPRO» на 8 команд, которая позволила сделать игровые встречи актуальными, доступными и современными, обеспечила интерес к участию в них пользователей. В формате интеллектуальной игры и командного живого обсуждения у каждого участника появилась возможность не только получить практические навыки взаимодействия, проявить свою эрудицию, но и обрести мотивацию к познавательной деятельности. Благодаря участию в мероприятиях проекта молодежь и взрослые жители села смогли снять стресс, почувствовать психологическое удовлетворение, получить возможность самовыражения и просто отдохнуть. Организованные игры несли как познавательную информацию, так и зрелищность, занимательность, вызывали бурю эмоций. Участниками организованных в 2021 году встреч во время реализации проекта стали 162 жителя села Северного от 15 до 65 лет (молодежи – 6 человек).

С целью создания благоприятных условий для проведения интеллектуального досуга молодежи, их вовлечения в позитивную, активную жизнь в Центральной библиотеке г. Искитима уже на протяжении 3-х лет работает клуб настольных, ролевых и деловых игр «Libra». В течение года проведено 6 мероприятий: ролевая игра «Карьерная лестница», игра по командообразованию «Веревоочный курс», настольная игра «Клубок», ролевая игра «История одного города», настольная игра «Охота за сокровищами» и интерактивная игра «Яйцепад» была размещена на странице ВКонтакте ЦБ, ЦБС и на сайте. Молодежь с удовольствием ходит на все мероприятия, проводимые в клубе, фонд игр регулярно пополняется. Все популярнее становятся деловые и ролевые игры, также вызывают большой интерес игры, придуманные библиотекарями. Принято решение дальше вести клуб, начать проводить турниры по настольным играм и постараться привлечь не только студентов, но и работающую молодежь.

С декабря 2021 года в Мошковской центральной модельной библиотеке начался цикл настольно-ролевых игр для молодёжи «Геймплей», по принципу D&D (Dungeons&Dragons: Подземелья и драконы). D&D – это настольная ролевая игра живого действия, повествующая о мирах меча и магии. Это игра на воображение. Со стороны партия в D&D похожа на длинную беседу, где разговор иногда прерывается на броски кубиков. На вводной игре, которая состоялась 3 декабря, ребята долго и тщательно продумывали и создавали своих персонажей: выбирали расу и класс, продумывали их внешность, характер, рассчитывали характеристики и собирали снаряжение. И когда все было готово началось их первое приключение: им приходилось принимать сложные решения, выбирать правильные пути и взаимодействовать друг с другом и с окружающим миром. Весь вечер в библиотеке не смолкали веселые голоса и звонкий смех. В конце мероприятия ребята поделились впечатлениями и договорились с мастером (библиотекарем) о следующей игре. За декабрь прошло 8 игр.

В августе 2021 г. в Биазинской модельной библиотеке (Северный р-н) открылась игротека, оснащенная множеством настольных игр и наборов для творчества. Это стало возможным благодаря участию в конкурсе стартапов, объявленных Фондом «Сибирский центр поддержки общественных инициатив» при поддержке Министерства региональной политики Новосибирской области. Проект «33 забавы» стал одним из победителей этого конкурса и получил грантовую поддержку на приобретение игр. Перечень приобретенных игр включает более 50 наименований: настольные хоккей, аэрохоккей, бильярд, пазлы, игры-ходилки, конструктор, мозаика, твистер, монополия, мафия, лото, шахматы и др. Также приобретены наборы для творчества: бисероплетение, скрапбукинг, вышивка, пайетки, декупаж и пр. Юные и молодые пользователи посещали игротеку как в дни проведения мероприятий, так и ежедневно в часы работы библиотеки. Занимая свое свободное время полезным делом (творческим и интеллектуальным), посетители развивали эрудицию, логическое мышление, память, фантазию, образное мышление. Вместе с детьми молодые родители посещали мастерскую творчества «Креативчик», где, используя наборы для творчества, мастерили поделки, вышивали, рисовали.

Привлечение молодежи к деятельности библиотеки, поддержка социальной активности молодежи.

Библиотеки области активно привлекают к своей деятельности молодежь, сотрудничают с молодежными общественными организациями, поддерживают молодежные инициативы по проведению крупных мероприятий и акций. Молодые люди в результате такого сотрудничества получают опыт командной работы и чувство собственной значимости, а библиотека приобретает положительный имидж в молодежной среде и привлекает новых пользователей.

В большинстве библиотек области несколько лет назад созданы добровольческие отряды. Они продолжают свою работу, их участники в течение 2021 года помогали библиотекарям в проведении мероприятий и другой деятельности. По-прежнему, волонтерами

в ЦБ г. Куйбышева в 2021 г. являлись учащиеся гимназии №1, которые помогали в проведении таких мероприятий, как уличный фестиваль «Парк Пушкина», участвовали в интеллектуальных забегах «Бегущая книга» в Общероссийский день библиотек и День знаний, помогали в создании видеосюжета к 160-летию ЦБ «Мы рядом, мы с вами, мы вместе!». В ГДБ №3 семь волонтеров (уч-ся 9-10 кл.) помогали сотрудникам в проведении санитарных дней, в уборке территории от снега, в подготовке и проведении мероприятий для детей, посвященных Неделе детской и юношеской книги, новогодним праздникам.

На протяжении четырех лет в ГБ №2 (г. Искитим) работает волонтерский клуб «БиблиоДесант». Руководитель – молодой библиотекарь – проводит с участниками игры, мастер-классы, координирует их деятельность, ставит четкие задачи, старается ответить на все волнующие вопросы, находит интересных людей для встреч с клубовцами и спонсоров для их поощрения. На протяжении всего периода существования клуба работа, так или иначе, охватывала все сферы и направления деятельности не только этой библиотеки, но и других библиотек города. Много проводят библиодесантники рекламных акций для привлечения новых пользователей в библиотеку, продвижения чтения и популяризации библиотек. Так в первые рабочие дни января 2021 года специалистами Детской модельной библиотеки совместно с волонтерами-библиодесантниками проводилась рекламная акция «Библиотека – мир открытый каждому». «Кто в библиотеку придет – без сюрприза не уйдет» – так звучал слоган акции. В рамках акции волонтеры раздавали пригласительные билеты, проводили лотерею по розыгрышу номеров читательских формуляров, а библиотечные специалисты проводили литературные консультации и обзоры. Акция проходила не только в библиотеке, но и в школах. Большую помощь библиотекарям оказывают волонтеры в проведении мероприятий в рамках Общероссийской акции «Дарите книги с любовью!», приуроченной к Международному дню книгодарения (14 февраля). Волонтеры клуба «БиблиоДесант» в этот день выходят на улицы города, чтобы привлечь внимание жителей к акции и оказать посильную помощь библиотекарям в рекламе чтения. Они раздают закладки с адресами библиотек города, буклеты с информацией об Общероссийской акции, дарят книги. А пассажиров местных маршрутов встречают автобусы с книгами на сиденьях (небольшие издания в мягком переплете), что тоже делается руками волонтеров. В рамках Всероссийской акции «Библионочь» библиотекари с волонтерами Искитима уже традиционно готовят разноплановые мероприятия для своих читателей на двух площадках с 16-00 до 22-00 часов. В мае в рамках Всероссийской акции «Международный день соседей» с участием волонтеров проводится акция дружеского общения «День соседей!». Волонтеры – друзья библиотек на подъезды соседних домов помещают объявления с приглашением посетить библиотеки и проводят блиц-опрос среди детей, подростков и взрослого населения. Для жителей Индустриального и Подгорного микрорайонов волонтеры, переодетые сказочными персонажами, организуют театрализованные игровые программы: «Дружно мы с соседями живем», «Плохо жить, коль с соседом не дружить!», «По соседству мы живем». В библиотеках города работают клубы общения для пожилых людей и людей с ограниченными возможностями здоровья, и волонтеры оказывают неоценимую помощь в работе с этой категорией граждан. В Декаду пожилых людей, в Декаду инвалидов, в Международный День белой трости, День матери, они не только помогают библиотекарям в проведении с ними мероприятий, но и изготавливают для них поделки своими руками.

Куйбышевская ЦБ активно занимается развитием молодежного библиотечного волонтерского движения. Ребята волонтерского отряда «Новое поколение», который создан еще в 2019 году, оказывают библиотеке неоценимую помощь. Они занимаются информационной деятельностью, принимают участие в рассылке и распространении рекламных материалов (афиш, объявлений, приглашений, флайеров и т.д.), буклетов и памяток, оказывают активную помощь в организации библиотечных мероприятий, формировании их аудитории, становятся ведущими мероприятий и площадок библиотеки, проводят мастер-классы. В 2021 году библиотечные волонтеры оказали помощь в организации

следующих крупных библиотечных мероприятий: семейный фестиваль «FamilyDay», «Библионочь-2021», «Парк Пушкина» и др.

При Шиловской с/б (Новосибирский р-н) создано волонтерское объединение «Содружество». 26 декабря волонтеры организовали праздник «Чудеса под Новый год». Всех ждали игры, конкурсы, шуточные предсказания, сладости. На празднике подвели итоги десятого ежегодного конкурса «Читаем круглый год», все победители были награждены грамотами и книгами. Награда ждала и волонтеров культуры, которые в течение года помогали в проведении мероприятий и в поддержании образцового порядка около библиотеки. Двадцать пять волонтеров были награждены дипломами «Лучший волонтер культуры».

На базе Сузунской ЦБ начал свою работу ДоброЦентр «ЛУЧ». «Луч» – это Люди, Умеющие Чувствовать. Проект создан в рамках реализации Национального проекта «Культура» проекта «Творческие люди» в направлении «Поддержка добровольческих движений» АНО РКИ «Волонтеры культуры Новосибирской области». Команда волонтеров ДоброЦентра «ЛУЧ» принимала участие в открытии детской модельной библиотеки города «Книгбери». 21 декабря команда Волонтеров культуры ДоброЦентра «ЛУЧ» приняла участие в торжественном награждении Волонтеров культуры и ДоброЦентров по итогам работы 2021 года и заняла второе место в номинации «Лучший ДоброЦентр» Новосибирской области.

Масштабные мероприятия, проводимые в библиотеках, не обходятся без привлечения волонтеров, молодые люди охотно принимают в них участие. Примером тому является проведение Библионочи, Ночи искусств, Дня любимой молодежной книги. Молодые специалисты библиотек не только организуют и проводят профессиональные мероприятия для коллег, но и вместе со своими читателями и сами активно участвуют в мероприятиях клубов. С 2019 года в Ордынской ЦБС работает клуб молодых библиотекарей Ордынского района. Так, члены клуба молодых библиотекарей в 2021 году организовали проведение фестиваля «Поговорим на разных языках». Семь библиотек представляли разные национальности, знакомили участников мероприятия с их традициями и обычаями.

Волонтеры добровольно предлагают в распоряжение библиотеки свои услуги, а библиотека помогает волонтерам реализовать их стремление быть полезными нуждающимся людям и обществу, в котором они живут. Примером такой деятельности стала работа 1-Петропавловской б. (Венгеровский р-н). При библиотеке работает молодежный волонтерский отряд «Добрые сердца», юноши и девушки которого являются не только активными участниками библиотечных мероприятий, но и помощниками в их организации и проведении. Ярким примером стал Пушкинский день в России. Ребята приняли участие в изготовлении декорации к мероприятию, и сами активно приняли в нем участие. В рамках Декады пожилого человека, волонтерский отряд «Добрые сердца» совместно с библиотекой и ДК провели акцию «Теплый дом». Люди старшего поколения, были приятно удивлены и тронуты таким вниманием молодежи. Ребята навестили одиноких людей. Оказали им помощь по наведению порядка в доме, во дворе и подготовке домов к зимнему периоду: утепление окон, помощь в заготовке дров, проверке печного оборудования. Каждый из них в этот день принес частичку радости в дом одиноких пожилых людей, оказывая им внимание и заботу, в которой они, конечно же, нуждаются ежедневно. 20 августа волонтерский отряд совместно с библиотекой провели акцию посвященную Дню Российского флага «Российский триколор – звучит гордо!», ребята поздравили жителей села с праздником и вручили триколорные ленточки и флажки. Совместно с волонтерами каждые две недели в селе проводится акция «Чистое село», молодежь помогает в уборке близлежащих территорий. Весной ребята помогают облагораживать территорию около библиотеки, делают клумбы, высаживают цветы.

Сотрудничают библиотеки и с молодежными общественными объединениями. Так, в Черепановском р-не Безменовская б. сотрудничает с молодежным советом «БАМ» (Безменовская активная молодежь). Совместно организованы выставки, проведены мероприятия по правовому воспитанию. В Дорогинской б. уже несколько лет работает поэтический клуб «Общение». Клуб насчитывает 10 человек, из них 2 человека – до 30 лет. В

течение года поддерживали тесную связь с Советом молодёжи р.п. Дорогино, члены которого выступали волонтерами на библиотечных мероприятиях. Бочкарёвской б. молодёжный совет посёлка оказывает активную помощь в проведении различных библиотечных мероприятий для всех категорий читателей. На территории п. Пятилетка работает общественная организация молодёжный совет «ПАЗЛ». Пятилетская б. активно сотрудничает с данной организацией.

В библиотеках Новосибирской области стараются поддерживать молодых людей на пороге взрослой жизни, развивая их лидерские качества, ораторские, организаторские, а также творческие способности. Хотелось бы подробно остановиться на молодёжном клубе по саморазвитию «Неофит» (ЦБ г. Искитима), целью которого является создание благоприятных условий для выявления, развития и поддержки лидерских качеств подростков и молодёжи в различных областях интеллектуальной и творческой деятельности. Практически все заседания клуба проходили в форме тренингов. На тренингах ребята обсуждали: кто же такой лидер, какими качествами он должен обладать; разбирали само понятие «личностный рост» и на простых примерах попробовали разобраться, как его применять на деле; познакомились с технологиями успешного общения и, как развить для этого необходимые навыки; учились ораторскому искусству, учились понимать себя, а также общались на важные и серьёзные темы. Презентации дополнялись интерактивными заданиями, творческими упражнениями, мастер-классами и тестами. Интерактивность и игровые элементы сделали эти тренинги веселыми, легкими и в тоже время познавательными и полезными. Наиболее интересные: тренинг личной эффективности «Постановка и достижение целей», тренинг «Понимание себя и других». За время работы этого клуба его участники смогли открыть и развить в себе очень много хороших и полезных качеств, о которых сначала не подозревали.

Молодёжный дискуссионный клуб «Свободная тема» ЦРБ (Новосибирский р-н) функционирует почти три года на базе старших классов лицея № 13. Заседания клуба проходят один раз в месяц, с перерывом на летние каникулы. Молодые люди учатся свободной дискуссии на важнейшие темы, которые помогут им сформировать мировоззрение, заложить основы гражданственности. Для обсуждения предлагаются такие направления, как профессиональное самоопределение, толерантность в современном мире, отношения отцов и детей, проблемы глобальной экологии и многое другое, что по-настоящему волнует на пороге взрослой жизни. Нередко вспыхивают жаркие споры, которые требуют от старшеклассников не только умения отстаивать свою позицию, искать аргументы, но и с уважением относиться к другим, слушать, слышать, думать. Среди участников клуба действует непреложный закон – нет правильных и неправильных мнений, есть разные точки зрения. Такой опыт, без сомнения, помогает формировать зрелость мышления, повышает самооценку, способствует повышению интеллектуального уровня школьников. И поднимает значимость книги и библиотеки, как надёжного источника информации и просто интересного места, где их ждут. Молодёжный Клуб «Свободная тема» в 2021 году провел 9 заседаний. Накануне выборов в Государственную Думу Российской Федерации для будущих избирателей-участников дискуссионного молодёжного клуба «Свободная тема» прошел диспут «Личность, власть, государство». Учащиеся продемонстрировали широкую эрудицию и живой интерес к политической жизни своей страны и своего посёлка. В ходе открытого диалога они искали ответы на важные для каждого гражданина вопросы – для чего нужно государство, какая власть самая справедливая, зависит ли жизнь государства от личного участия каждого из них.

В библиотеках Чановской ЦБС работает 6 кружков для молодёжи. В Школе юного журналиста «Вспышка» (Новопреображенская б.) старшеклассники учились умению проводить интервью, опросы с местными жителями, создавать тексты о родном крае, людях, достопримечательностях и т.д. Итогом деятельности стало написание эссе «Край, в котором я живу» и исследовательская работа о тружениках тыла посёлка с размещением на ВикиСибириаде. Школьники из клуба «Вдохновение» (Старокарачинская б.) обучаются мастерству художественного чтения, они активные участники конкурсов чтецов «Живая классика» и театрализованных мероприятий.

Заканчивая обзор деятельности библиотек Новосибирской области по работе с молодежью, необходимо отметить профессиональное мастерство библиотекарей области, инициативу и творческий поиск.

В 2021 году в библиотеках Новосибирской области основной акцент в работе с молодежью был сделан на обеспечение свободного доступа к информации и информационным ресурсам, формирование информационной культуры пользователей, на продвижение чтения, патриотическое воспитание, воспитание гражданского самосознания, формирование правовой культуры, на краеведческую деятельность, на поддержку социальной активности молодежи и пропаганду здорового образа жизни, работа велась стабильно и успешно.

Внимательного рассмотрения требует ряд вопросов.

- *Некоторые респонденты в своих отчетах традиционно ограничиваются перечислением проведенных, преимущественно календарно-юбилейных мероприятий, по отдельным тематическим направлениям деятельности. Отсутствие аналитической, обобщающей, систематизирующей информации – слабое место таких отчетов.*
- *Отдельные библиотеки вместо запрошенного отчета по работе с молодежью предоставляют отчет о работе ЦБС, подготовленный для ГБУК НСО НГОНБ. Этого делать не следует, так как это разные формы отчета, а Областная молодежная библиотека аккумулирует информацию только о работе с молодежью в библиотеках области.*
- *Отдельные библиотеки делают отчет о работе с молодежью только по юношеской кафедре либо по центральной библиотеке своего района. Если в районе/городе имеется ЦБС, в отчете должна содержаться информация о работе с молодежью всей ЦБС, а не только центральной библиотеки, то же самое касается и работы юношеских кафедр – если в ЦБС имеется юношеская кафедра, не стоит присылать отчет только по кафедре. Нам важна информация о работе с молодежью в целом!*
- *Многие библиотеки в своих отчетах регулярно описывают мероприятия, проведенные не с целевой аудиторией. В отчетах о работе библиотек с молодежью фигурируют, например: выставка «Правовой багаж пенсионера», обучающие мероприятия для пенсионеров, игра для первоклашек, викторина для детей младшего школьного возраста и т.п. Необходимо помнить, что в отчетах по работе с молодежью должна быть представлена именно работа с молодежью, а не с детьми и тем более не с пенсионерами! Работа с детьми младше 14 лет может быть затронута в рамках отчета только как элемент работы с молодыми родителями.*
- *Следует обозначить, что в части районов области в библиотеках практически не ведется работа по экологическому просвещению молодежи, либо она совершенно не представлена в отчетах. Проводятся в основном одно-два календарных мероприятия, мало внимания уделяется сортировке и переработке мусора, сбережению ресурсов.*
- *В большинстве библиотек области все также не уделяется внимания культуре межнационального общения и развитию толерантности. Некоторые библиотеки вообще не ведут работу по данному направлению, либо не отражают данную тему в отчетах. Мероприятия по данному направлению обычно носят единичный характер – многие библиотеки области ограничиваются проведением единственного в году мероприятия к Международному дню толерантности, никак не показывая своим читателям культурного разнообразия народов России и мира. Из всего многообразия*

форм работы самое популярное в этом направлении за последние годы всего лишь «Дерево толерантности» или «Цветок толерантности», когда участники на цветных листочках пишут слова, определяющие понятие «толерантность». Коллегам стоит выбирать более интересные молодежи формы работы.

- В библиотеках отдельных районов области профориентационная работа с молодежью также сводится к единственному в течение года мероприятию – Дню абитуриента.*
- Только небольшое количество библиотек в течение года целенаправленно и планомерно уделяло внимание работе по эстетическому развитию личности молодых читателей, рассказывая об изобразительном искусстве, музыке, театре и кино. Хочется порекомендовать коллегам активизировать и расширить работу по данному направлению. Библиотека – учреждение культуры, которое может и должно расширять знания аудитории о художниках, композиторах, об искусстве и мировой художественной культуре.*
- В отчетах библиотек области встречается большое количество ошибок в названиях выставок, стендов, мероприятий. Полагаем, что с такими же ошибками эти названия попадают и в заголовки, объявления и на страницы сайтов библиотек.*
- Например, в отчетах часто употребляется выражение «участники прослушали беседу». Беседа – это диалог, дискуссия, ее нельзя прослушать, в ней можно только поучаствовать, либо слышать чью-то беседу. Форма выступления одного человека перед аудиторией – монолог, лекция, доклад.*

Уважаемые коллеги! Будьте грамотными, внимательно проверяйте то, что вы пишете, пользуйтесь словарями и справочниками!

Тем не менее, библиотеки области в непростых современных условиях разрабатывают инновационные проекты и программы, внедряют новые формы работы с молодежью, широко используют информационные технологии, принимают активное участие в культурной и общественной жизни местного сообщества. В библиотеках поощряется социальная активность молодежи, создаются условия для раскрытия ее творческих способностей.

Получая отчеты библиотек области, мы видим, как библиотеки работают, развиваются, ищут новые формы взаимодействия с молодыми читателями. Новосибирская областная юношеская библиотека от всей души благодарит коллег за активное участие в ее проектах, акциях, массовых и обучающих мероприятиях и надеется на дальнейшее сотрудничество.

Напоминаем, что все методические материалы и сценарии интересных мероприятий, которые выпускает ГБУК НСО НОМБ, можно бесплатно скачать с сайта библиотеки www.infotania.ru в разделе КОЛЛЕГАМ / ИЗДАНИЯ.

Составитель: Гребенкина О.В., вед. методист ГБУК НСО НОМБ

Список принятых сокращений:

б. - библиотека
ГБ – городская библиотека
ГФ – городской филиал
ДДТ – дом детского творчества
ДК – дом культуры
ДМШ – детская музыкальная школа
ДФ – детский филиал
ДХШ – детская художественная школа
ДШИ – детская школа искусств
МБ, МПБ – межпоселенческая библиотека
НОМБ – Новосибирская областная молодежная библиотека
НСО – Новосибирская область
п/б – поселковая библиотека
ПКиО – парк культуры и отдыха
РБ – районная библиотека
р-н – район
с/б – сельская библиотека
с/ф – сельский филиал
Ф., ф. – филиал
ЦБ – центральная библиотека
ЦБС – централизованная библиотечная система
ЮФ – юношеский филиал